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Profesionālās pilnveides programma „Pedagogu vispārējās kompetences pilnveide pedagoģiskā procesa īstenošanai”

Anotācija
Kursu mērķis ir sekmēt profesionālajā izglītībā iesaistīto vispārizglītojošo mācību priekšmetu pedagogu vispārējās kompetences pilnveidi pedagoģiskā procesa īstenošanai. Kursos ar lekciju, praktisku uzdevumu un Moodle e-vidē sagatavotu mācību materiālu patstāvīgas studēšanas palīdzību paredzēts veicināt pedagogu saskarsmes, starpkultūru, mediju un medijpedagoģisko, izglītības ilgtspējīgai attīstībai īstenošanas, ekonomikas izpratnes un pedagoģiskās kompetences pilnveidi, skolēnu mācību sasniegumu un personības attīstības sekmēšanai. 

Tālākizglītības kursu saturs
Saskarsme un stresa vadīšana. 

Saskarsme kā neatņemama dzīves sastāvdaļa: saskarsmes funkcijas, cilvēku vajadzības, kas tiek apmierinātas saskarsmē, saskarsmē notiekošie procesi, saskarsmes veidi, saskarsmes barjeras un savstarpējās ietekmēšanas metodes, saskarsmes vide. Personības loma saskarsmes procesā: identitātes veidošanās un tās saistība ar saskarsmi, sociālās vides ietekmi, saskarsmes īpatnības vienaudžu vidū un dažādu vecuma cilvēku starpā. Stresa vadīšana un izdegšanas simptomi: stresa cēloņi, tā veidi un stresa identificēšana, personības un stresa veidošanās saistība un stresa vadīšana. Izdegšanas sindroms un tā ietekme uz pedagoģisko saskarsmi. 
Starpkultūru komunikācija un izglītība. 

Globalizācija: realitāte un attīstības perspektīvas. Globalizācija profesionālajā izglītībā. Eiropas dimensija profesionālajā izglītībā. Daudzvalodība izglītībā mūsdienās. Starpkultūru komunikācija multikulturālajā sabiedrībā. Starpkultūru komunikācijas teorētiskie aspekti. Starpkultūru komunikācijas veicināšana profesionālajā izglītībā. Starpkultūru izglītība: teorija un prakse. Starpkultūru izglītības teorija un prakse. Starpkultūru kompetences veicināšana pedagoģiskajā procesā. 
Mediju pedagoģija. 
Pusaudzis un jaunietis mediju kultūrā: mediju kultūra un jaunieša pozīcija tajā, pamatojoties uz aktuālajām filosofijas, komunikācijas zinātņu, pedagoģijas un psiholoģijas atziņām. Mediju pedagoģiskā potenciāla izmantošana pedagoģiskajā procesā: teorētiskās koncepcijas un to īstenošana pedagoģiskajā praksē. Labas sadarbības ar masu medijiem priekšnosacījumi un biežāk izmantotie instrumenti darbā ar masu medijiem (ziņu relīzes, preses konferences u.c.) 
Ilgtspējīga attīstība un izglītība ilgtspējīgai attīstībai. 
Cilvēks un vide. Vides aizsardzības un ilgtspējīgas attīstības jautājumu iekļaušanas mācību saturā nepieciešamības pamatojums. Galvenās vides problēmas, ar kurām satopas mūsdienu sabiedrība, to izmaiņas laika gaitā. Ilgtspējīga attīstība. Ilgtspējīga attīstība kā risinājums globālajām vides problēmām. Ilgtspējīgas attīstības dimensijas, to saistība. Ilgtspējīgas attīstības īstenošanas instrumenti. Izglītības un indivīda, sabiedrības loma ceļā uz ilgtspējīgu attīstību. Izglītības saturs un metodika izglītībai ilgtspējīgai attīstībai. Izglītības ilgtspējīgai attīstībai raksturojums. Esošās izglītības pārorientēšana uz izglītību ilgtspējīgai attīstībai. Izglītības ilgtspējīgai attīstībai īstenošanas pedagoģiskās stratēģijas. 
Novitātes pedagoģijā. 
Mūsdienu pedagoga funkcijas. Mūsdienu pedagoģiskās paradigmas, didaktiskie modeļi un pieejas. Akcentu maiņa pedagoga funkcijās. pedagoga funkcijas. Pedagoga profesionālās darbības un kompetenču pašnovērtēšana. Skolēnu mācīšanās sekmēšana. 
Aktuālās ekonomikas un biznesa problēmas. 
Tirgus pieprasījums un tirgus piedāvājums. Izmaksas, ieņēmumi un peļņa. Tirgus līdzsvars un tirgus cena. Pilnīga konkurence, monopols, monopolistiskā konkurence un oligopols. Nauda, kredīts, inflācija. Globalizācija un starptautiskās organizācijas. Starptautiskās ekonomiskās attiecības. 

	Prasības

	Kursu klausītājiem jābūt 85% nodarbību apmeklējumam.

Kursu klausītājiem pēc pirmās nodarbības jānovērtē sava profesionālā kompetence, jāizvirza prioritātes un jāsastāda plāns turpmākai kompetences pilnveidei. Kursu beigās jānovērtē kompetences pilnveide un jāpamato, kas par to liecina, kā arī jāapraksta, kā tas tika panākts.
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