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5. DISKUSIJA KĀ MĀCĪBU METODE 
5.1. DISKUSIJAS RAKSTUROJUMS
Diskusija kā mācību metode ir mērķtiecīga saruna, kuras mērķis ir iesaistīt visa klases vai kādas grupas skolēnus, lai apmainītos domām, mācīties izteikt un argumentēt viedokli par kādu cilvēkam vai sabiedrībai aktuālu ar mācību priekšmetu saistītu tēmu. Ne katra temata izziņai diskusija ir piemērotākā metode. Diskusiju izmanto aktuālu, skolēniem nozīmīgu problēmu risināšanā, skolēnu pārliecības, attieksmju un vērtīb​orientācijas pret sevi, vidi un pasauli veidošanā ilgtspējīgas attīstības kontekstā.
 Diskusijas tematam ir jābūt tādam, uz kuru dotajā brīdī nav viennozīmīgas atbildes, un iesaistot skolēnu diskusijā, ir iespējams paplašināt ne tikai viņa izpratne par attiecīgo tematu, bet arī veidot izpratni par pamatojuma nepieciešamību, paužot savu viedokli, un veicināt diskusijas prasmju apguvi.
	Metodes īss apraksts
	 Piemēri diskusijai 

	Skolotājs vai skolēns piedāvā apspriešanai kādu cilvēkam vai sabiedrībai aktuālu tematu. Skolēni (grupa vai visa klase) iesaistās sarunā, argumentēti aizstāvot savu viedokli. 

Lietojot diskusiju kā mācību metodi, skolotājs:

· aktualizē jautājumupar izzināmo problēmu, 
· dod iespēju skolēniem ar to iepazīties un sameklēt argumentus „par” vai „pret”, izmantojot informāciju presē  vai citos masu mēdijos vai skolotāja/ skolēna sagatavotu tekstu.


	· Statiskais lādiņš: tā izmantošana un riski. 

· Jaunas atomelektrostacijas (AES) celtniecības nepieciešamība Ignalinā. 

· Radioaktivitātes atklāšana: ieguvums vai posts?

· Ultravioletā starojuma ietekme uz organismu.




Diskusiju metode ir noderīga, ja gribam izkopt ļoti svarīgas prasmes:

· prasmi rosināt augstāka līmeņa domāšanu, iegūt vēlamās attieksmes un motivāciju;
· prasmi izteikties, pamatojot savu viedokli ar faktiem, definīcijām, jēdzieniem un principiem;
· nostiprināt saskarsmes prasmes un pozitīvu attieksmi pret kopdarbību;
· ļaut skolas darbam līdzināties reālās dzīves izpausmēm, kuros iesaistīts vairāk nekā viens cilvēks;
· palīdzēt skolēniem mijiedarbības ceļā iegūt izpratni par problēmu risināsanas metodiku;
· dot skolēniem iespēju mācīties vienam no otra un labāk saprast pašiem sevi un citus.
5. 2. SKOLOTĀJA LOMA DISKUSIJAS LAIKĀ
Skolotājs parasti pārlūko visu komplekso mijiedarbību, vajadzības gadījumā darbodamies kā vadītājs, padomdevējs, iniciators, apkopotājs un strīdu šķīrējs.Veiksmīgas diskusijas panākumi ir ļoti atkarīgi no skolotāja kompetences un personības. 
Pirmkārt, daži skolotāji pēc temperamenta ir labāk piemēroti šim mācīšanas veidam nekā citi. Svarīgas var būt skolotāja spējas paciest zemu struktūras un organizētības līmeni. Ja skolotājs jūtas neveikli, līdzko diskusija nav labi organizēta, loģiska un kļūst nesaistīta ar tematu, ļoti iespējams, ka viņš centīsies izvairīties no šīs metodes izmantošanas.

Otrkārt, diskusiju grupas skolotājam nepieciešama "intelektuāla veik​lība" – spēja izsekot visiem diskusijas pagriezieniem, neza​udējot argumentus un pacietību to sarežģītības dēļ. Skolotājam jāprot parādīt skolēniem, kā apvienot elementus un atrast tiem nozīmi aspriežamajā problēmā, un kad vēlams ļaut to darīt skolēniem pašiem.

Treškārt, skolotājam, kurš izmanto diskusiju metodi, jābūt gatavam atteikties no zināmas varas pār to, kas notiek klasē. Lekcijas laikā skolotājam ir pilnīga vara pār apskatāmajām idejām. Turpretī diskusijā katrs dalībnieks var pagriezt norises citā virzienā. Skolotājam jādalās savā varā ar citiem, lemjot, kas ir būtiski un kurp jāvirza argumenti. Tā kā ne visi skolotāji labprāt pieņem domu par varas dalīšanu, viņiem tas sagādās grūtības. 

Kad jāiejaucas skolotājam?  Jāievēro zelta vidusceļš. Pārliecīga skolotāja iejaukšanās var ierobežot grupas diskusijas efektivitāti, un tieši tas pats var notikt, ja skolotājs iesaistās pārāk maz. 

Kā lai skolotājs izlemj, kad viņam jāiejaucas? 

· Vai novirze no temata ieilgst? Ja vairāki runātāji pēc kārtas izsakās attālināti no temata, ar īsu piezīmi atgādiniet, kāds ir temats un tā apskatāmā daļa!

·  Vai pauzes starp izteikumiem kļūst pārāk garas? Ieilgušas pauzes var nozīmēt, ka dalībnieki ir pārāk apmulsuši, lai izteiktos, vai arī vil​cinās runāt, jauzdami augošu neziņu. Ja pauzes kļūst pārāk garas, iejaucieties diskusijā un mēģiniet izdibināt iemeslu!

· Vai tiek pieņemta faktu kļūda? Ja tā un ja šai kļūdai ir nopietns iespaids uz diskusijas pamatievirzi, iejaucieties un izlabojiet to! Protams, ir labāk, ja kļūdu izlabo skolēns. Tomēr nevajag pieļaut, lai kļūda atstāj nevēlamu ietekmi uz diskusiju, iekams tiek noskaidroti būtiski fakti. Skolotājam jāizprot atšķirība starp uzskatiem un vērtībām, no vienas puses, un faktiem, no otras puses. 

5. 3. DISKUSIJU VEIDI
Pazīstami vairāki diskusiju veidi: slēgtā diskusija, atklātā diskusija, grupu diskusija, paneļdiskusija, debates, diskusiju tīkls, diskusija 6 × 6, diskusija ar ekspertu piedalīšanos, diskusija simpozija veidā, koncentriskie apļi, plenārā diskusija. Turpinājumā – īsi par katru no tiem.
5.3.1. DISKUSIJU TĪKLS
Diskusiju tīkls ir veids, kurš garantē ikviena skolēna iesaistīšanos diskusijā.
Norise.
· Skolotājs uzdod bināru jautājumu – uz to var atbildēt apstiprinoši vai noliedzoši. Skolēni zīmē režģi, kura centrā ir dotais jautājums, kreisajā pusē vieta apstiprinošas atbildes iemeslu pierakstīšanai, labajā – noliedzošu atbilžu iemeslu pierakstīšanai.
· Skolēni strādā vispirms pāros, apspriež 4 – 5 argumentus, kādēļ uz jautājumu jāatbild „jā” un kādēļ jāatbild „nē”.
· Kad pāri veikuši uzdevumu, viņi apvienojas ar citu pāri, salīdzina sarakstus, papildina tos, apsver visus „par” un „pret” argumentus, kamēr nonāk pie kopīga secinājuma. Šo secinājumu skolēni pieraksta uz lapām.
· Grupas, kurām ir kopīgs viedoklis, apvienojas – tagad klase ir sadalīta 2 daļās, tās var nebūt vienādas. Ja kāds skolēns vēlas, viņš šinī brīdī var pāriet pretējā nometnē, ja savas grupas argumenti nepārliecina.
· Katra grupa pēc īsas vienošanās iepazīstina pārējos ar savu viedokli un argumentiem – galīgo apkopojumu.
Diskusijas tīkls

	Argumenti     PAR / + 
	Argumenti   PRET / - 

	
	

	
	

	Secinājums / izvērtējums:


5.3.2. ATKLĀTĀ DISKUSIJA
Atklāto diskusiju izmanto, lai padziļinātu skolēnu izpratni par kādu tēmu. Skolēni iegūst jaunas zināšanas, apmainās viedokļiem, pauž savus uzskatus. Skolēniem jābūt pamatzināšanām par tēmu. Diskusijas dziļums un detalizētība atkarīga no dalībnieku sagatavotības līmeņa, tās norise ilgst apmēram 20 minūtes. Rezultātu nevar paredzēt. 

Diskusijas posmi:
· Iepazīšanās – izstrādā noteikumus un sāk ar problēmas izklāstu.

· Problēmas analīze – tiek izanalizēti visi aspekti, skolotājs apkopo tos un uzdod nākamo jautājumu.
Noslēgums – analizē alternatīvas, ja nepieciešams – iegūst visiem pieņemamu viedokli.

Ieteikumi skolotājam:
· Sniedziet pamatinformāciju!
· Uzdodiet pirmais jautājumu!
· Iesaistiet visus skolēnus!
· Sniedziet kopsavilkumu, izmantojot tāfeli vai lielās lapas!
· Sekojiet, lai nezustu uzmanība!
5.3.3. GRUPU DISKUSIJA
Grupu diskusiju izmanto, lai apmainītos idejām, uzskatiem, lai noskaidrotu lietu būtības izpratni, lai bagātinātu satura izpratni. Skolēniem jāsaista iepriekšējā pieredze ar jauno un turpmāk apgūstamo. Tā ir iespēja iesaistīt skolēnus aktīvā mācību procesā.

Metodes plusi
· Katrs dalībnieks gūst iespēju piedalīties.
· Iespējams izmantot skolēnu individuālās spējas, zināšanas, prasmes, pieredzi.
· Skolotājs var novērot, kas un cik daudz apgūts.
· Pareizi plānota diskusija var būt motivējoša mācību aktivitāte.

Iespējamās problēmas
· Var kļūt bezmērķīga, ja netiek pareizi organizēta un vadīta.
· Efektīva nelielās grupās.
· Daži dalībnieki var kļūt dominējoši.
· Aizņem daudz laika.
· Var nonākt pie neskaidriem secinājumiem.
Ieteikumi skolotājam
· Ievadā nosakiet diskusijas mērķi un uzdevumus!
· Sekojiet, lai visi piedalās, lai nedominē pāris aktīvisti!
· Sekojiet, lai diskusija nenovirzās no tēmas!
· Ievērojiet laika ierobežojumu katram diskusijas posmam!
· Beidziet diskusiju ar kopsavilkumu!
Vēlamais grupas lielums – līdz 7 dalībniekiem.

5.3.4. SLĒGTĀ DISKUSIJA
Slēgtā diskusija ir ztaujāšanas metode, kurā izmanto dalībnieku zināšanas. Skolotājs vada un kontrolē procesu ar jautājumu palīdzību, jau iepriekš nosakot gala rezultātu. Skolēni domā, analizē, izvērtē. Piemērota skolotājam, kurš ļoti labi pārzina tēmu. Laiks – līdz 20 minūtēm.

Diskusijas posmi
· Sagatavošana – skolotājs skaidri formulē mērķi un uzdevumus.

· Realizācija – skolotājs uzdod jautājumus, lai uzturētu diskusiju, regulāri tiek veikts kopsavilkums, svarīgākās idejas pieraksta uz tāfeles vai lielajām lapām.

Ieteikumi skolotājam
· Uzdodiet jautājumus, iesaistiet visus skolēnus!
· Uzdodiet virzošus jautājumus!
· Apkopojiet, summējiet atziņas un secinājumus!
5.3.5. PANEĻDISKUSIJA
Tiek izvēlēti 3 – 5 dalībnieki, kas diskutē par iepriekš sagatavotu tēmu citu dalībnieku priekšā. Pārējie diskusijas dalībnieki iesaistās procesā vēlāk. Būtiski, lai par diskutētājiem tiktu izraudzīti zinoši, iepriekš sagatavojušies dalībnieki. 
 Ieteikumi skolotājam sekmīgai diskusijas norisei:
· Iekārtojiet telpu tā, lai galvenie diskutētāji atrastos pārējo priekšā puslokā!
· Nosauciet tēmu un uzaiciniet diskutētājus priekšā, izskaidrojiet organizatoriskos jautājumus!
· Iepazīstiniet ar dalībniekiem!
· Vispirms viedokļiem apmainās galvenie diskutētāji – katram tiek dots konkrēts laiks, lai izklāstītu savas domas. ekojiet, lai dalībnieki nenovirzās no tēmas.

· Pēc 15 – 20 minūtēm uzaiciniet pārējos dalībniekus iesaistīties jautājuma apspriešanā!
· Beigās sniedziet īsu kopsavilkumu!
5.3.6. DISKUSIJA 6 × 6
Diskusija 6 × 6 ir metode, ar kuras palīdzību 36 cilvēki īsā laika sprīdī var izdiskutēt par tēmu un iepazīties ar grupas dalībnieku vairākuma uzskatiem. 6 × 6 iesaista darbā visus grupas dalībniekus. Ļoti īsā laikā (20 minūtēs) katrs dalībnieks ir gan diskusijas dalībnieks, gan referents. Diskusiju var realizēt arī mazākās grupās. Jo grupa lielāka, jo vairāk laika nepieciešams gan diskusijai, gan ziņojumiem. Grupas var diskutēt par vienu un to pašu tēmu vai par vienas problēmas dažādiem aspektiem. Otrajā gadījumā nepieciešams vairāk laika veltīt atskaitei. 

Norise

1. Klases telpā izvieto 6 galdus, ap katru galdu 6 krēslus.

2. Diskusijas vadītājs sadala dalībniekus 6 grupās pa 6 cilvēkiem katrā.

3. Kad dalībnieki sasēdušies pie galdiem, vadītājs dod diskusijas tēmu un paskaidro, ka diskusijas galvenās atziņas ir jāuzraksta uz lielām papīra lapām un ka katram dalībniekam vajadzēs pastāstīt par diskusijas secinājumiem nodarbības otrajā daļā. Diskusijas laiks: 8 – 10 minūtes.

4. Kamēr grupas strādā, vadītājs novēro darbu, pārliecinās, ka uzdevums ir pareizi izprasts, atbild uz jautājumiem, ja nepieciešams, sniedz papildu instrukcijas.

5. Kad noteiktais laiks ir beidzies, vadītājs veido jaunas grupas tā, lai katrā grupā būtu pa pārstāvim no iepriekšējās grupas, un dod 6 – 10 minūtes laika grupu rezultātu apspriešanai.
Pirmajās grupās skolēni risina uzdevumu, bet, mainot grupas, katrs dalībnieks pastāsta par savas darba grupas rezultātiem. Vadītājs var novērtēt katra dalībnieka stāstīt prasmi.

5.4. KRITĒRIJI SEKMĪGAI DISKUSIJAS NORISEI
· Skaidri formulēta, diskusijai piemērota tēma.
· Bagātīga iepriekšēja informācija skolēniem, piemēram, plaši atbalsta materiāli diskusijas sagatavošanas fāzē.
· Skaidri definēti diskusijas norises noteikumi, piemēram, diskusijas vadītāja uzdevumi, laika ierobežojumi runātājiem u.c.
· Saprātīgs, lietderīgs laika izmantojums.
· Skolēni izsaka un aizstāv paši savu, ne inscenētu viedokli.
· Diskusijas pamatā ir argumentēta viedokļu apmaiņa, ne strīds. 
KRITĒRIJI SKOLĒNU DARBĪBAS VĒRTĒŠANAI
	Vārds,  Uzvārds
	Izsaka viedokli
	Izsaka  un argumentē viedokli
	Izsaka būtiskus papildinā-jumus
	Uzdod precizējošus jautājumus
	Diskusijas  kultūra
	Kopā

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	


Par katru tabulā minēto kritēriju diskusijas dalībnieks saņem vienu punktu. 

Par diskusijas kultūru punktus var noņemt gadījumā, kad dalībnieks pārtrauc citu runātāju, izsaka aizvainojošas replika . 

Materiāla sagatavošanā izmantoti
 Geidžs N. L., D. K. Berliners Pedagoģiskā psiholoģija, Zvaigzne ABC.

Lapiņa L., V. Rudiņa V. Interaktīvās mācīšanas metodes, Zvaigzne ABC,1997.
Rubana I.M. Mācīšanās darot. Rīga. Raka, 2004. 
5.5. Pielikums. INFORMĀCIJA DISKUSIJAS SAGATAVOšANĀS POSMAM

1. STATISKAIS LĀDIŅŠ UN TĀ IZMANTOŠANA


Neraugoties uz to, ka zināms daudzums lādēto daļiņu ir tā ierobežotas, ka nevar kustēties, tomēr tās spēj radīt lielus spēkus un iedarboties uz lādētām daļiņām apkārtējos ķermeņos.


Tekstilfabrikās berzes dēļ dzijas pavedieni elektrizējas, tādēļ tie pievelkas pie veltņiem un pārtrūkst. Arī tipogrāfijā jāveic pasākumi, lai novērstu papīra lapu elektrizāciju ražošanas procesā.


Ķemmējot sausus matus ar plastmasas ķemmi, tie elektrizējas. Arī cilvēka ķermenis var uzlādēties līdz samērā augstam spriegumam.


Speciāli izveidotā izolētu vadītāju sistēmā – kondensatorā, var uzkrāt elektrisko lādiņu. Kondensatorus izmanto dažādās elektroniskās iekārtās – mobilajā telefonā, radio, televizorā u.c.


Dokumentu kopēšanas iekārtas darbojas, pateicoties statiskajam lādiņam. Kopēšanas procesa sākumā  ar selēnu pārklātais alumīnija cilindrs tiek uzlādēts ar pozitīvu lādiņu. Uz šo cilindru projicē kopējamo dokumentu, un apgaismotā cilindra virsma zaudē statisko lādiņu. Savukārt vietas, kas netiek apgaismotas, to saglabā. Procesa turpinājumā tiek izsmidzināts negatīvi lādēts toneris, kas pievelkas pie pozitīvi lādētajiem cilindra apgabaliem. Pēc tam  gar cilindru slīd papīrs, un toneris no cilindra tiek pārnests un nofiksēts uz papīra.   


Zibens ir pēkšņa elektriskā izlāde starp elektrizētajiem mākoņiem  vai mākoņiem un zemi.


Lai iegūtu metāla virsmu kvalitatīvu krāsojumu, metāla virsmas iezemē un apsmidzina ar pozitīvi lādētām krāsas daļiņām.


Pēc izplūšanas no kurtuves un pirms ieplūdes skurstenī dūmgāzes, kuras nes sev līdzi smalkos pelnus, tiek virzītas caur elektrostatisko attīrītāju – ogles filtru, kas pievelk lādētās pelnu daļiņas.


Degvielas plūsmas laikā caur ieplūdes caurulēm vai degvielas bākas atveri notiek lādiņu atdalīšanās,  tāpēc degvielas uzpildes iekārtas ir iezemētas.


Statiskais lādiņš var uzkrāties arī uz elektroierīcēm, tāpēc jaunākie standarti nosaka, ka elektrotīkla kabelis satur trīs vadus – fāzes vadu, nulles vadu un zemes vadu. 

Uzdevums: Tabulā apkopo faktus par statiskā lādiņa izmantošanas iespējām un riskiem un sagatavojies diskusijai.
	Fakti: statiskā lādiņa izmantošanas piemēri 
	Fakti: statiskā lādiņa radītie riski

	
	

	
	


2. ULTRAVIOLETĀ STAROJUMA IETEKME UZ ORGANISMU


Ultravioletais (UV ) starojums ir elektromagnētiskais starojums, kura viļņa garums no 10 līdz 400 nm(nanometriem).


UV starojums bija pirmējais cēlonis, kas veicināja organisko molekulu savienošanos un dzīvības rašanos uz Zemes. Taču, ja nebūtu ozona slāņa, viss dzīvais uz Zemes iznīktu Saules radiācijas ietekmē. 
Katrs ir pamanījis, ka atrodoties saulē, cilvēka āda iesarkst un pēc kāda laika veidojas patīkami brūns iedegums.  Ādas veidojas brūna krāsviela melanīns, kas daļēji aizsargā ādu pret UV starojuma dziļāku iekļūšanu organismā. Bez tam UV starojums veicina D vitamīna veidošanos organismā. D vitamīns veicina ar barību uzņemtā kalcija izgulsnēšanos kaulos, kas ir īpaši nozīmīgi gan bērniem augšanas procesā.

Pētījumos noskaidrots, ka UV starojums veicina asinsriti un samazina saslimšanas biežumu ar saaukstēšanās slimībām, Dažos pētījumos noskaidrots, ka cilvēkam krītas paaugstināts asinsspiediens, samazinās holesterīna līmenis.

Taču pārāk ilgstošs vai intensīvs apstarojums izraisa ādas apsārtumu vai pat apdegumu, trauslumu un rētas, āda kļūst jutīga, sausa un sāk lobīties Veicina ādas priekšlaicīgu novecošanos – grumbu veidošanos un neatgriezenisku elastības zudumu (fotonovecošana). Pārmērīga uzturēšanās saulē var izraisīt vairaku ādas slimību (psoriāzes, pinņu veidošanos) attīstību.Iespiežoties ādā samērā dziļi, UV starojums veicina ādas vēža rašanos.

UV starojums bojā acis – ilgstošas iedarbības rezultātā var saduļķoties acs lēca (attīstīties katarakta). Lai no tā izvairītos, saulainās dienās ieteicams valkāt UV starojumu necaurlaidīgās saulesbrilles. 
Uzdevums: Tabulā apkopo faktus par UV starojuma pozitīvo un negatīvo iedarbību uz cilvēku un sagatavojies diskusijai.
	UV starojuma pozitīvā ietekme uz cilvēku
	UV kaitīgā ietekme uz cilveku
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