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Sociālā percepcija.

Mērķis

Radīt izpratni par sociālās percepcijas būtību, pievēršot uzmanību sociālās percepcijas mehānismiem.

Jēdzieni

Sociālā percepcija ir cilvēku savstarpējās uztveres un sapratnes process saskarsmē.
Identifikācija cilvēks saskarsmes partnerim it kā pieraksta sev raksturīgās īpašības vai arī otrādi, otram raksturīgās īpašības piedēvē sev. Empātija ir veids, kā, iedomājoties sevi otra vietā, emocionāli iejusties viņa stāvoklī, situācijā un pārdzīvojumos, līdz ar to uztvert partnera personību adekvātāk.

Refleksija ir indivīda zināšanas par to, kā otrs saprot viņu, savdabīgs dubults atspoguļošanas process.

Pirmā iespaida efekts ir tendence interpretēt savu uztveri par kādu cilvēku saskaņā ar pirmo iespaidu par viņu. 
Oreola efekts ir tendence interpretēt savu uztveri par kādu cilvēku, pamatojoties nevis uz savu tiešo uztveri, bet uz pastarpinātu, iepriekš iegūtu informāciju.
Personības shēmas efekts ir cilvēka tendence dzīves laikā savus iespaidus par citiem  savienot loģisku, vienkāršu shēmu veidā. Tas nozīmē, ka, zinot dažas vai pat tikai vienu jaunā paziņas īpašību, indivīds, balstoties uz šo shēmu pamata, var piedēvēt viņam arī citas īpašības, kas nebūt neatbilst objektīvajai realitātei.
Pēdējā iespaida efekts ir tendence interpretēt savu uztveri par kaut ko saskaņā ar pēdējo iespaidu, kas par to radies.
Stereotipizācija ir otra cilvēka tēla veidošana, pamatojoties uz jau esošiem, noturīgiem priekšstatiem – stereotipiem.
Ieteikumi stundas organizācijai

Iepriekšējā stundā var uzdot mājas darbu – novērot kādu nepazīstamu cilvēku, fiksēt kāds iespaids par viņu rodas. To var organizēt arī, ka divi audzēkņi kopā, bet nepārrunājot, novēro vienu cilvēku. Katrs atzīmē savus iespaidus. Tad nodarbību sāk ar praktisko uzdevumu, pārrunāt mājas darbu. Tad skolotājs dod teorētisku ieskatu par sociālās percepcijas būtību. Svarīgi veicināt stāstīt piemērus no savas pieredzes.
Plāns

1. Sociālās percepcijas būtība.

2. Pirmā iespaida veidošanās, emocionālā noskaņojuma, garastāvokļa ietekme uz sociālo uztveri.

3. Sociālās percepcijas efekti.
Praktisko uzdevumu saturs

1. uzdevums

Audzēkņi mazajās grupās (4-6) pārrunā pirmo iespaidu par novēroto nepazīstamo cilvēku un apkopo novērojumu secinājumus. Tās izstāsta pārējām grupām. Skolotājs izstāsta par pirmā iespaida veidošanās mehānismiem. Pārrunā, kā tie darbojušies audzēkņu situācijās.

2. uzdevums

Skolotājs sagatavo divas identiskas kāda sabiedrībā nepazīstama cilvēka fotogrāfijas. Audzēkņus sadala divās grupās. Katrai grupai tiek iedota fotogrāfija ar  sagatavotu atšķirīgu informāciju par šo cilvēku. 
Vienai, piemēram, zinātnieks/ce, mākslinieks/ce utt., otrai Sodīts cilvēks par izraisītu negadījumu utt.. Uzdevums, 5 minūšu laikā pārrunāt, kā viņi raksturotu šo cilvēku pēc ārējā izskata. Pēc 5 minūtēm grupas iepazīstina ar saviem secinājumiem.
Skolotājs pievērš uzmanību tam, kā ietekmē informācija, ko saņemam pirms satiekam kādu cilvēku, - pirmreizīguma efekts.

3. uzdevums

Skolotājs izskaidro stereotipu būtību. Atbilstoši audzēkņu grupai, profesijai, ko apgūst, skolotājs izvēlas cilvēku raksturojumu, profesiju, piemēram, ļoti bagāts, augsta statusa cilvēks, skaista sieviete, izcilnieks, grāmatvedis, daudzbērnu ģimenes tēvs utt.. Vispirms audzēkņi individuāli uzraksta savus stereotipus, tad mazajās grupās salīdzina savu un pārējo veikumu. Diskusija par to, kā šie stereotipi var ietekmēt saskarsmi ar citiem cilvēkiem.
Zināšanu pārbaude

1.Kā izpaužas identifikācija, empātija un refleksija? Miniet piemērus no savas pieredzes!

2. Kā nepareizs pirmais iespaids var ietekmēt turpmākās attiecības? Miniet piemērus !
3. Kā jūsu lēmumu iegādāties kādu konkrētu preci ir ietekmējis pēdējā iespaida efekts?
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