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Stāsts par skumjo bēdu (I.Wuthe) 
Tā bija maza auguma sieviņa, kas nāca pa putekļainu lauku celiņu. Viņa izskatījās diezgan veca, bet viņas gaita bija viegla un viņa smaidīja bezrūpīga meitēna smaidu. Viņa palika stāvam pie kāda sakņupuša stāva un pievērsa tam savu skatienu. Viņa nevarēja lāgā saskatīt, kas tas ir, kas tur ceļa malā putekļos sēdēja – izskatījās, ka būtnei, ko viņa redzēja, nemaz nav ķermeņa, tā atgādināja pelēku flaneļa segu ar cilvēka aprisēm. Mazā sieviņa pieliecās būtnei tuvāk un vaicāja: 

"Kas tu esi?" 

Pret viņu gurdi pavērsās divas gandrīz nedzīvas acis… 

"Es? Es esmu bēda," klusu stostīdamies čukstēja balss, kas bija knapi dzirdama. 

"Ak, bēda!" priecīgi iesaucās mazā sieviņa it kā būtu satikusi vecu paziņu. 

"Tu mani pazīsti?" neuzticīgi jautāja bēda. 

"Protams, ka pazīstu tevi! Mums ir bieži nācies pa vienu un to pašu ceļu iet." 

"Jā, bet," iebilda bēda, "kāpēc tad nebīsties no manis? Vai tad tev no manis nemaz nav bail?" 

"Kāpēc lai baidītos un bēgtu no tevis, mana mīļā? Tu taču pati ļoti labi zini, ka panāc jebkuru bēgli. Bet zini, ko es gribu tev jautāt – kāpēc tu izskaties tik sašļukusi?"

"Es… esmu bēdīga," lauzītā balsī atbildēja pelēkā būtne. Mazā, vecā sieviņa piesēdās tuvāk.

"Tu tātad esi bēdīga," viņa teica un saprotoši māja ar galvu "pastāsti jel, kas tevi tā nospiež." Bēda dziļi nopūtās. Vai tiešām šoreiz vēlējās viņu kāds uzklausīt? Cik bieži viņa to nebija vēlējusies.

"Zini," viņa minstinoties uzsāka, "ir tā, ka mani vienkārši neviens nemīl, bet mans uzdevums taču ir iet pie cilvēkiem un uzkavēties kādu brīdi pie viņiem. Bet, kad dodos pie viņiem, viņi sabīstas, viņi baidās un vairās no manis kā no mēra." 

Bēda grūti nopūtās:

"Viņi ir izdomājuši sakāmos, ar kuriem mani aizgaiņāt. Viņi saka: nieki! dzīve ir jautra, - un viņu mākslīgie smaidi noved pie vēdergraizēm un elpas trūkuma. Viņi saka: lai svētīts tas, kas norūda, un paši pēc tam cieš no sirdssāpēm. Viņi saka: vajag tikai saņemt sevi rokās, un pēc tam jūt smeldzošas mugursāpes. Viņi saka: tikai vārguļi raud, un no aizturētām asarām plīst pušu viņu galvas, vai arī viņi apreibinās ar alkoholu un narkotikām, lai nebūtu jājūt."
"O, jā," apstiprināja mazā sieviņa, "man arī nācies bieži satikt šādus cilvēkus."

Bēda sakņupa vēl vairāk:

"Bet es taču gribu cilvēkiem tikai palīdzēt. Kad esmu viņiem pavisam tuvu, tad cilvēks var sastapties ar sevi pašu. Es viņiem palīdzu veidot ligzdu, kur savus ievainojumus dziedēt. Tam, kurš ir bēdīgs, ir īpaši plāna un ievainojama āda. Tiek uzplēstas vecās ne tik labi sadzijušās rētas, un tas ir ļoti sāpīgi. Bet tikai tas, kurš ļaujas bēdām un izraud visas aizturētās asaras, ir spējīgs sadziedēt savas rētas pavisam. Taču cilvēki nemaz negrib, lai es viņiem palīdzu, viņi labāk savas rētas aizkrāso ar platu smaidu, vai arī uzliek biezas sarūgtinājuma bruņas."

Bēda klusēja… Tad bēda sāka raudāt, sākumā klusu šņukstot, tad raudas kļuva arvien skaļākas un izmisīgākas. Mazā sieviņa apskāva sakņupušo būtni. Viņai pieskaroties, mazā sieviņa sajuta neaprakstāmu trauslumu un maigumu un sāka trīcošo augumu glāstīt.

"Raudi vien, bēda," viņa mīļi čukstēja," atslābinies, lai tu vari atgūt spēkus, bet no šī brīža tev vairs nebūs vienai jāstaigā, es iešu tev līdzās, lai tu vēl vairāk nezaudētu dūšu."

Bēdas raudas apklusa… Bēda uzcēlās kājās un izbrīnīta lūkojās uz jauno ceļabiedreni: 

"Bet… bet – kas tu tāda esi?"

"Es?" mazā, vecā sieviņa smīnēdama sacīja un atkal smaidīja to pašu bezrūpīgā meitēna smaidu:

"Es esmu cerība…"
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