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Sociālās grupas un to veidi
Grupa

· Katrs cilvēks ir vairāku dažādu grupu dalībnieks – ģimene, klase, draugu grupa, interešu pulciņš, darba komanda utml.. Tās visas ir sociālās grupas, jo radušās cilvēku sabiedrībā. Katrs grupas dalībnieks sadarbojas ar citiem attiecīgās grupas dalībniekiem, ir saistīts ar tiem, ietekmē pārējos un pārējie ietekmē viņu - viņa uzskatus, izjūtas, rīcību.
· Grupa ir skaitliski ierobežots cilvēku kopums, kam piemīt kādas noteiktas kopīgas pazīmes. 

· Visi kādas grupas dalībnieki atbilst kādiem noteiktiem sociāliem raksturojumiem, kas atšķir viņus no citu grupu dalībniekiem. Piemēram, skolēnu grupa ir visi tie, kas mācās skolās, bet nemācās augstskolās. 

· Grupai ir kāda kopīga vispārīga pazīme, piemēram, pusaudži (pēc vecuma), karavīri (pēc nodarbošanās), studenti (mācās augstskolā), bezdarbnieki (veselie pieaugušie, kuriem nav darba un viņi nestrādā), konkrētas hokeja komandas līdzjutēji u.c. 

· Cilvēkam dzīvojot grupā, ir bijis vieglāk apmierināt savas pamatvajadzības – vieglāk iegūt pārtiku un apģērbu, nodrošinot fizioloģiskās vajadzības, nodrošināt vajadzību pēc drošības.

·  No evolucionārās teorijas viedokļa izriet, ka indivīda nepieciešamība piederēt grupai ir iedzimta un tā eksistē visās sabiedrībās. Citi cilvēki ir svarīgi informācijas avoti un var palīdzēt indivīdam orientēties konkrētā sociālā situācijā, palīdzēt pieņemt lēmumus, kad pašam ir grūti izšķirties par kaut ko. 
Grupu dalījums pēc pastāvēšanas rakstura
· Nominālā (statiskā) grupa – cilvēku kopums, kas izdalīts pēc kādas noteiktas pazīmes.

· Reālā grupa – sabiedrībā funkcionējoša cilvēku kopība, kuras locekļus saista objektīvi pastāvošas attiecības.
Grupu veidi pēc grupas lieluma:

· Mazās grupas – skaitliski nelielas – no diādes līdz dažiem desmitiem cilvēku, kas veidojas uz kopīgu interešu, vajadzību, mērķu vai savstarpēju simpātiju pamata.

· Lielās grupas – cilvēku kopības, kuras locekļus apvieno kopīgi eksistences un darbības apstākļi, kopīgas psiholoģiskas iezīmes un uzvedības tendences. Piemēram, dažādas organizācijas – uzņēmumi, partijas, valsts, rase, nacionalitāte, tautība, sociālais slānis, profesija...

· Kontaktgrupa – mazā grupa, kurā ir tiešs kontakts, 7+/-2

· Distantā grupa – grupas locekļu vidū nav tieša kontakta, piemēram, hokeja komandas fani.

Grupu veidi pēc attiecību tuvuma

· kādas attiecības saista:    formālās vai neformālās;

· pēc attiecību ciešuma:   primārās vai sekundārās vai referentā;

Formālās grupas

· Sabiedrībā formālās grupas tiek izveidotas, lai veiktu noteiktas darbības – mācītos, mācītu, ražotu, pētītu utt.-, bez tām nav iespējama sabiedrības funkcionēšana.

· Formālās grupās attiecības starp locekļiem regulē oficiāli noteikti pienākumi un atbildība.

· Piemēram, skolā skolēniem ir jāmācās, bet skolotāji māca. Jebkuras darba vietas strādājošie veido formālās grupas. 

· Formālajā grupā ir noteikta iekšējā struktūra, noteikta varas hierarhija.

· Formālajā grupā ir iecelts vai ievēlēts vadītājs.

· Varas pamatā var būt formālā autoritāte, ko nosaka dienesta stāvoklis, zināšanas, pieredze, apbalvojumi un sodi, un personiskā autoritāte.

· Formālajā grupā valda lietišķas attiecības.

· Formālajās grupās funkciju sadali nosaka darba apraksts un oficiāli noteiktie pienākumi.

· Kopīgi darbojoties, starp grupas locekļiem izveidojas arī personiskas attiecības, vienas formālās grupas ietvaros var rasties vairākas neformālās grupas.
Neformālās grupas

· Neformālās grupas rodas un pastāv spontāni, it kā pašas no sevis.

· Cilvēki neformālajās grupās iesaistās brīvprātīgi uz kopīgu interešu, simpātiju un pieķeršanās pamata. Ja tas viss zūd, piemēram, grupas locekļi viļas viens otrā, tad grupa izjūk.

· Neformālo grupu pamatā nav oficiālu dokumentu par to izveidošanu vai reglamentējošu noteikumu, tām nav iecelta vadītāja. Šajās grupās visu nosaka personiskās attiecības.
· Neformālās grupās attiecības starp tās locekļiem veidojas brīvas mijiedarbības rezultātā, pašiem veidojot un respektējot noteiktas uzvedības normas, uzņemoties pildīt noteiktas sociālās lomas grupā.

· Par neformālās grupas līderi parasti izvirzās grupas loceklis, kas iegūst autoritāti. Draugu grupā neformāli sarunā ko kurš darīs.
Primārās grupas
· Primārās grupas veido cilvēki, kas atrodas ciešākās attiecībās un kam ir kopīgas vērtības, mērķi un uzvedības normas. 

· Primārās grupas locekļiem ir raksturīga atklāta komunikācija, interese citam par citu, cieši vai intīmi emocionāli kontakti, savstarpējs atbalsts.

· Saskarsme primārajās grupās ir vērsta uz katra personības attīstību, prieku par otra panākumiem.

· Primārajā grupā cilvēks iegūst zināšanas par cilvēku attiecībām.

· Parasti primārās grupas ir ģimene vai draugu grupa, mācību vai darba biedri, labi kaimiņi, tuvākie radinieki utt. 
Sekundārās grupas
· Sekundārās grupas veido retāk sastapti cilvēki – kāda pulciņa dalībnieki, profesionālās apvienības dalībnieki - respektīvi – cilvēki ar atsevišķām kopīgām vērtībām, mērķiem un uzvedības normām, bet ar epizodiska rakstura mijiedarbību.

· Sekundārajās grupās attiecības ir vairāk oficiālas un racionālas, dažreiz pat formālas.

· Cilvēku mijiedarbību sekundārajās grupās bieži nosaka rakstiskas vai mutiskas formālas vienošanās, piemēram, basketbola klubā – spēles un treniņu noteikumi. 

· To, vai grupa ir primārā vai sekundārā, nosaka cilvēku savstarpējās mijiedarbības raksturs un emocionālais tuvums.
Referentā grupa
Referentā grupa ir grupa, ar kuru cilvēks sevi identificē, kas ir cilvēkam sevišķi nozīmīga Tā ir grupa, ar kuru cilvēks jūtas emocionāli saistīts, kas ietekmē viņa uzskatus, vērtības un mērķus. Piemēram pusaudzim, kurš ir ģimenes, klases, kora, sporta komandas dalībnieks, referentā grupa var būt sporta komanda. šajā gadījumā pusaudzis savas darbības efektivitāti mēros ar komandas darbību, citu komandas dalībnieku rīcību, viņš centīsies darboties (pat – runāt, iet, ģērbties utt.) līdzīgi kā pārējie komandas dalībnieki, savu darbību citās grupās (arī ģimenē un klasē) pakļaus sporta komandas interesēm. 

Cilvēks pat var nebūt referentās grupas loceklis, vai arī pati grupa var pastāvēt nosacīti, nevis reāli. Piemēram, kāds Latvijā dzīvojošs cilvēks var būt aktīvs kāda Spānijas futbola kluba fans. Viņa piederība šai referentai grupai izpaudīsies tā, ka viņš izmantos šī kluba fanu atribūtiku un  spēļu laikā jutīs līdzi viņu spēlei, tāpat kā citi viņu fani. Šajā gadījumā nebūt nav nepieciešams, lai viņš atrastos valstī, kur notiek šī spēle un sastaptu citus fanus. Viņa piederību Spānijas futbola kluba fanu grupai nosaka kopīgas vērtības un uzvedība, atribūti, kas raksturīga šiem faniem.
Grupas attīstības fāzes
Katra grupa savā attīstībā ir unikāla, tomēr pārsvarā grupu attīstībā varam novērot četras attīstības fāzes : veidošanās, konfrontācijas, darba un sinerģijas. 
Grupas veidošanās jeb formēšanās fāze
·  Tā sākas, ja pavisam nepazīstami cilvēki dažādu apstākļu (nepieciešamības vai kāda cilvēka pavēles) dēļ apvienojušies vai ir apvienoti formālā grupā.

·  Cilvēki sākumā ir piesardzīgi, jūtas nedroši, jo nav skaidra viņu vieta grupā, seko pārējo grupas dalībnieku rīcībai. Šai grupas attīstības stadijai raksturīga liela nenoteiktība gan par grupas mērķiem, par tās struktūru un līderiem.

·  Visi grupas dalībnieki it kā veic izmēģinājumus, cenšas sevi parādīt no labākās puses, noteikt savas lomas un izvēlēties, kāds uzvedības veids varētu būt visatbilstošākais, kāda izturēšanās tiek akceptēta. 

· Šīs stadijas laikā grupas darbībai tiek pievērsta diezgan maza uzmanība no katra atsevišķā indivīda puses, jo katrs ir norūpējies par savu vietu grupā, tiek meklēta atbilde uz jautājumu: “Vai es tikšu pieņemts šajā grupā?”.

·  Ja grupai jāveic kāds darbs, tad tas tiek veikts individuāli, bet ne sadarbojoties.

·  Šī stadija beidzas tad, kad atsevišķie indivīdi sāk uztvert sevi kā grupas dalībnieku, sākotnējā atturība zūd, tie kļūst atklātāki.

Konfrontācijas jeb konflikta stadija
·  Grupas dalībnieki  pieņem grupas eksistenci, bet pretojas noteikumiem un kontrolei, ko tā izvirza.

·  Spilgti izpaužas katra indivīda personiskais viedoklis, grupas dalībnieki neklausās cits citā, izaicina līderi. Grupā valda savstarpēja neuzticēšanās, aizdomīgums, konfrontācija.

· Grupas dalībniekiem rodas skaidrība, kad ir patīkams tuvums un kad ir vēlams ieturēt distanci.

·  Notiek cīņa par varu. Galvenais jautājums, kam pievērsta grupas dalībnieku uzmanība: “Vai mani cienīs?”.

·  Lēmumi grupā tiek pieņemti balstoties uz vairākuma viedokli, mazākuma viedoklis netiek ņemts vērā. Beidzoties šai grupas attīstības stadijai, grupā ir izveidojusies skaidra līderības shēma.

· Grupā sāk veidoties apakšgrupas – notiek dalīšanās pēc interesēm vai uzskatu līdzības. Grupas dalībnieki mēdz atklāti izteikt savu neapmierinātību ar darbības apstākļiem, vadības stilu – bieži tās ir lietas, kas iepriekš viņus nemaz nav uztraukušas. Ja vadītājs neļauj grupas dalībniekiem atbrīvoties no uzkrājušās spriedzes, grupa var vai nu izjukt vai arī „iestrēgt” šajā fāzē. Bieži, lai savā starpā nebūtu jāstrīdas, grupa atrod kādu „grēkāzi” – tas var būt kāds atšķirīgs grupas dalībnieks vai grupas vadītājs, skolā – klases audzinātājs.

· Otrā fāze ir neizbēgama katras grupas attīstībā, taču tās intensitāte var būt ļoti atšķirīga – no nelielām sadursmēm līdz krasiem konfliktiem vai pat ilgstošai „dzīvošanai” šajā fāzē.

· Dažās klasēs konfrontācijas fāze noris viegli, bet dažās tas notiek vairāku gadu garumā. Lai izbeigtu konfrontācijas fāzi un pārietu uz nākošo – darba fāzi, grupai ir jāapzinās, ar kādu mērķi tā kopā darbojās – vai mērķis ir kopīgi sasniegt izvirzīto mērķi (klases gadījumā – sekmīgi nokārtot eksāmenus un pabeigt skolu) vai arī mērķis ir pierādīt, ka viņam (viņiem) nav „taisnība”, tā īsti nemaz neizskaidrojot savu viedokli.

· Beidzoties šai grupas attīstības stadijai, grupā ir izveidojusies skaidra līderības shēma. Atsevišķi tās dalībnieki izvirzās, bet citi kļūst nemanāmāki. 

· Skaidri apzinoties kopīgo mērķi, atklātā sarunā vienojoties par kopīgās darbošanās nosacījumiem jeb grupas normām jebkurai grupai iespējams iziet no konfrontācijas fāzes, sākot darboties nākošajā – darba fāzē.

Darba fāze
· Trešā fāze sākas tad, kad konfrontācija ir beigusies un grupa spēj apzināties savu patieso mērķi, uzsākt sadarbību, lai kopīgi realizētu mērķi, tā var koncentrēties uzdevumam.

·  Grupas dalībniekiem jau ir izveidojies skaidrs priekšstats vienam par otru, par pārējo individuālajām īpatnībām un darba spējām. 

· Izveidojas grupas normas, nostabilizējas dalībnieku lomas grupā, vadītājs no kontrolētāja pārtop par koordinētāju. 

· Dalībnieki jūtas brīvāk, stabilāk, droši izsaka savu viedokli, pieņem jaunievedumus un nepretojas pārmaiņām, bet ir gatavi tās konstruktīvi apspriest un atbalstīt. 

· Katrs cilvēks grupā ir ieguvis noteiktu statusu un izpilda noteiktas lomas. Grupas dalībnieki izjūt atbalstu no grupas, ir izteikta identifikācija ar grupu, “mēs” izjūta. Grupā notiek pilnvaru deliģēšana starp dalībniekiem, jo svarīgākais  jautājums, kam pievērsta grupas dalībnieku uzmanība ir “Kā es varu palīdzēt grupai?”.

·  Grupas darbā jūtama visu dalībnieku aktīva līdzdalība, kopīga problēmu risināšana konfrontācijas vietā, dalībnieki ir psiholoģiski elastīgi, gatavi pārmaiņām. 

Sinerģijas fāze


· Ceturtā jeb sinerģijas fāze sākas tad, kad dalībnieki identificējas ar grupu, apzinās sevi kā grupas – komandas locekļus.

·  Šajā fāzē grupas mērķus dalībnieki uzskata par prioritātēm, viņi apzinās, ka tikai kopīgi darbojoties izvirzītie mērķi ir sasniedzami.

· Galvenā uzmanība grupā ir vērsta nevis uz savstarpējām attiecībām, bet gan uz kopīgā mērķa sasniegšanu, galvenais jautājums: “Kā mēs varam izdarīt labāk?”. 

· Atmosfēra grupā ir silta, patīkama, cilvēki jūtas aizsargāti, lepojas ar piederību pie grupas. Šajā grupā viegli tiek pieņemti atšķirīgi viedokļi, ir izteikti augsts radošs potenciāls, grupa nebaidās riskēt. 

· Piemēram, sporta komanda, ja komandai ir atbilstoša fiziskā un profesionālā sagatavotība un katrs tā dalībnieks patiesi iesaistās cīņā par izvirzīto mērķi, tad rezultāti parasti neizpaliek. 

· Faktiski tikai šajā grupas attīstības stadijā var runāt par grupas pārvēršanos vienotā komandā, kas ne tikai efektīvi funkcionē, bet ļauj katram grupas dalībniekam apmierināt vajadzību pēc pašcieņas un pašaktualizācijas. 

·  Grupas savā attīstībā virzās it kā pa spirāli, dažādas pārmaiņas grupas sastāvā, ārējos apstākļos izraisa pārmaiņas dalībnieku savstarpējās attiecībās, un grupa atkal var nonāk kādā no iepriekšējām attīstības fāzēm. 

Grupas attīstība kā ciklisks process

· Grupas attīstība ir ciklisks process, bet ne katra grupa iziet visas grupas attīstības stadijas. Savā attīstības gaitā grupa var arī iestrēgt jebkurā no tām. 

· Ir grupas, kas iestrēgst iepazīšanās stadijā. Tad grupā valda neuzticēšanās, tās dalībnieki cits par citu zina maz un ir noslēgti. Piemēram, klasē, kura atrodas iepazīšanās attīstības stadijā, skolēni nemēdz stāstīt par sevi, savu nodarbošanos ārpus stundām, saviem priekiem, bēdām. Tāda klase vairāk gaida skolotāja norādījumus, neizrāda iniciatīvu, neprot sadarboties.

·  Ja grupa tā arī nekļūst saliedēta, tā paliek konfliktu stadijā un savā attīstībā it kā mīņājas uz vietas vai pat regresē. Cēloņi meklējami gan pašā grupā – samilzuši konflikti, nozīmīgu grupas dalībnieku aiziešana; gan, iespējams, arī ārpus tās – krīze lielajā grupā, kurā ietilpst mazā grupa. Iemesls var būt arī izteikti autoritārs vadītājs. Demokrātisks vadītājs kā formālais līderis var vadīt grupas attīstību, veicināt demokrātiskas gaisotnes rašanos klasē, kas sekmēs grupas attīstību un katra skolēna darbību tajā.

· Organizācijā, veicot dažāda rakstura uzdevumus, tiek veidotas komandas -speciālas darba grupas. Lai komanda ātri sāktu strādāt efektīvi, nevis ilgstoši darbotos atkarības fāzē vai izšķiestu laiku un enerģiju konfrontācijas fāzē, bieži organizāciju psihologi vada īpašus grupas veidošanas treniņus, lai paātrinātu grupas nonākšanu darba fāzē. Efektīvs līderis spēj palīdzēt grupai izprast grupā valdošās problēmas, to saistību ar grupas attīstību, piedāvājot ceļus konfrontācijas fāzes pārvarēšanai.

