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Materiāls izstrādāts 
ESF Darbības programmas 2007. - 2013.gadam „Cilvēkresursi un nodarbinātība” 
prioritātes 1.2. „Izglītība un prasmes”
pasākuma 1.2.1.„Profesionālās izglītības un vispārējo prasmju attīstība” 
aktivitātes 1.2.1.2. „Vispārējo zināšanu un prasmju uzlabošana” 
apakšaktivitātes 1.2.1.1.2. „Profesionālajā izglītībā iesaistīto pedagogu 
kompetences paaugstināšana” 
Latvijas Universitātes realizētā projekta 
„Profesionālajā izglītībā iesaistīto vispārizglītojošo mācību priekšmetu pedagogu 
kompetences paaugstināšana” 
(Vienošanās Nr.2009/0274/1DP/1.2.1.1.2/09/IPIA/VIAA/003, 
LU reģistrācijas Nr.ESS2009/88) īstenošanai.

Rīga, 2010
Saskarsme
Mērķis

Radīt izpratni par saskarsmes būtību, nozīmi, funkcijām, īpaši akcentējot to nozīmi cilvēka dzīvē.

Jēdzieni

Saskarsme ir partnera uztveres, kontakta nodibināšanas, uzturēšanas un attīstības process, ko rada vajadzība nodot informāciju un mijiedarboties.
Sociālā percepcija ir ne tikai saskarsmes partnera fiziskā tēla uztvere, bet arī priekšstats par viņa nodomiem, spējām, emocijām, darbību un vēlmēm. Tā kā sociālā percepcija lielā mērā ir atkarīga no indivīda subjektīvās attieksmes, stereotipiem un aizspriedumiem, tā ne vienmēr ir objektīva, atbilstoša patiesībai. Ar sociālo uztveri tiek akcentēts cilvēka personības uztveres aspekts.
Komunikācija ir informācijas apmaiņas process, kura laikā cilvēki nodod informāciju cits citam. Ja informācija tiek nodota vārdiski, to sauc par verbālo komunikāciju; ja informācijas nodošanai tiek izmantotas ķermeņa kustības, žesti, pozas, balss intonācija un mīmika, to sauc par neverbālo komunikāciju.

Interakcija ir mijiedarbība, kas vērsta uz rīcības regulāciju. Saskarsmes procesā, kopīgi veicot kādu darbību vai nododot informāciju, cilvēki ietekmē cits citu. Mijiedarbība saskarsmē var izpausties kā sadarbība vai konkurence. Sadarbība ir vērsta uz viedokļu apmaiņu, kompromisa atrašanu un vienošanos, saskarsmes partneriem ir viens mērķis. Turpretī konkurences gadījumā saskarsmes partneri nevēlas vienoties, cenšas cits citam uzspiest savu viedokli un panākt “pretinieka” piekāpšanos.

Ieteikumi stundas organizācijai

Tēmu vēlams sākt ar praktiskajiem uzdevumiem, lai audzēkņi paši nonāktu pie jēdzienu būtības. Teorētisko materiālu pārrunāt pēc vingrinājumiem, izmantojot gūtās atziņas. Uzdevumus skolotājs izvēlas tādus, kas pašam liekas visefektīvākie.
Plāns

1. Saskarsmes nozīme.

2. Saskarsmes dziļuma līmeņi.

3. Saskarsmes struktūra.

Praktisko uzdevumu saturs

Ieteicams, ka nodarbība notiek no mēbelēm brīvā telpā, galdus un krēslus var novietot gar sienām. Audzēkņu grupa var sēdēt aplī un veidot brīvi mazās grupas.
1. uzdevums.

Audzēkņi brīvi staigā pa telpu un sasveicinās ar katru savādākā veidā. Pēc laika skolotājs dod zīmi (ar zvaniņu, plaukstu sasišanu), ka katram ir jāatrod sev pāris, pēc tam katram pārim jāatrod vēl viens pāris ( var mazo grupu izveidot arī no 6 cilvēkiem). Audzēkņi var pārrunāt kā notika pāru un grupas izveide.
2. uzdevums.

Diskutē mazajās grupās par tēmu:

„Kāda būtu mūsu dzīve, ja nebūtu iespējams kontaktēties ar citiem?” Diskusijas rezultātus mazā grupa atspoguļo uz lielās lapas.

3. uzdevums.

Tajās pašās grupās (grupas var arī mainīt) audzēkņi diskutē par jautājumu:

„Kāpēc mums ir vajadzīga saskarsme?”

Pēc 10 -15 minūtēm secinājumus uzraksta vai attēlo uz lielajām lapām. Tad grupas iepazīstina pārējos ar abu diskusiju rezultātiem.

Noslēgumā skolotājs apkopo secinājumus par to, ko dod saskarsme. 

4. uzdevums.

Pirms vingrinājuma skolotājs izstāsta par saskarsmes dziļuma līmeņiem.

Audzēkņi sadalās 4 grupās, katra grupa izlozē vienu no līmeņiem, par kuru pārrunā savu pieredzi: vai un kad izmanto, kā jūtas šajā līmenī, kādi ir plusi un mīnusi u.c.
Katra grupa komentē savus secinājumus.

Zināšanu pārbaude

1. Kas ir saskarsmes process?

2. Kā pieredze ietekmē saskarsmi? Miniet piemērus!

