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Krāsu semantika agrīnā modernisma literatūras kontekstā:
J. Jaunsudrabiņa tēlojumu krājuma „Kolorēti zīmējumi” (1910) piemērs

Jāņa Jaunsudrabiņa tēlojumu krājuma „Kolorēti zīmējumi” pirmizdevums iznāk 1910. gadā. Tajā iekļauti 24 tēlojumi. Pirmo reizi šie teksti publicēti no 1906. līdz 1910. gadam. Tie ir nelieli no satura viedokļa, ļoti atšķirīgi sižeta un kompozīcijas ziņā: impresijas par vērojumiem dabā, psiholoģisko izjūtu raksturojums, literārās pasakas stilizācija, reālistisks notikumu izklāsts. Tēlojumu darbība notiek Latvijā, bet divu stāstu sižeta izvērsums ir ārpus Latvijas: Bavārijas Alpos un Norvēģijā. Krājums organiski iekļaujas tā uzrakstīšanas laika notikumos Latvijas kultūrā un literatūrā, kas zīmīgi ar daudzu autoru pievēršanos modernisma kultūras tipa piedāvātajai estētiskajai programmai. 

Rakstot par jēdziena “modernisms” evolūciju latviešu mākslas teorijas vēsturē, mākslas zinātniece Stella Pelše norāda, ka modernisms kā vispārīgs apzīmējums, kas attiecināms uz cits citam sekojošo XX gadsimta sākuma mākslas virzienu virkni [..], šai gadījumā attiecas uz latviešu autoru uzskatu vairāk vai mazāk konkretizējamu saikni ar šo virzienu teorētiskajām koncepcijām
 un [..] formas un ekspresijas kategorijas kļuva svarīgākas un nereti veidoja visai komplicētas savstarpējās attiecības.

Jānis Jaunsudrabiņš, kurš kultūras vidē sākotnēji darbojas kā gleznotājs, bet vēlāk par daiļrades nozīmīgāko izpausmi izvēlas literatūru, ir interesanta parādība estētisko pārmaiņu situācijā, jo mākslinieka formas un krāsu redzējums neapšaubāmi veido īpašu slāni viņa literārajos tekstos.

Iedziļinoties 20. gadsimta sākuma latviešu rakstnieku literārajā mantojumā, kas izceļas ar jaunu izteiksmes veidu meklējumiem (lielākoties „Dzelmes” grupas rakstnieku darbi un to literātu daiļrade, kuri palaikam saistījās ar „Dzelmes” grupas izdevumiem), nevar nepamanīt poētiskās faktūras neviendabīgumu un pat raibumu viņu tekstveidē un attieksmē, kas pret literātiem veidojas kritikā. Vispirms poētisko krāsainību rosināja daudzveidīgie ietekmju avoti, nereti sastapti jauno literāro žurnālu lappusēs, ko raksturoja daudzu mākslas veidu un žanru mozaīka. Piemēram, 1907. gadā žurnāla „Zalktis” 3. numurā publicēta Gustava Šķiltera apcere „Parīzes mākslas izstādes”, kas vēsta par dažādu virzienu atspulgiem franču mākslā un estētikā, piemēram, par naturālismu apgalvojot, ka caur to viņi gribēja savu protestu izteikt un arī oriģināli būt. Ar sīvumu un skarbumu visu salkanu jeb izvirtušu izstrebt.
 G. Šķilters velk paralēles naturālisma tēlotājmākslā ar Emīla Zolā prozu, kā arī informē lasītājus par impresionisma veidošanos un aktualitātēm 20. gadsimta sākuma franču mākslā. Šajā pašā „Zalkša” numurā, iezīmējot spilgtu nacionālā romantisma tematikas diskursu tā laika folkloras pētniecībā, iekļauts R. Klaustiņa raksts „Latvju ģimene tautas dziesmās”. 

Tāpat žurnālu noformējumā, piemēram, „Zalktī” izmantoti gan jūgendstila elementi, gan nacionālā romantisma inspirētās J. Madernieka, J. Rozentāla, A. Štrāla, G. Šķiltera, B. Dzeņa vinjetes. Tas liecina, ka, tāpat kā literatūrā, arī tēlotājmākslā 20. gadsimta sākumā valda raibs – ja ne vēl raibāks kā literatūrā – mākslas virzienu polilogs, līdzāspastāvēšana un sintēze. Mākslas zinātniece Stella Pelše, meklējot virzienu sakausējuma cēloņus, skaidro:

 Sintēze kā iepriekš nošķirtu, patstāvīgu iezīmju saliedējums jaunā veselumā, tāpat arī konstruktīva pieeja (acīm redzami pretstatāma dabas atdarināšanai) tika saistīta ar mākslinieka intuīciju, uzskatot to par svarīgāko jaunrades virzītāju un noteicēju. Ir vērts atcerēties, ka mākslinieka intuīcijas izcelšana galvenokārt bija gadsimtu mijas aktualitāte, kas gan daļēji saglabājās arī modernistu tekstos.
 

Aprakstītā dažādo estētisko valodu līdzāspastāvēšanas jeb koeksistences vai simbiozes situācija ir radoša augsne, lai, sintezējoties dažādām estētiskām koncepcijām, veidotos jauna. Tobrīd šiem procesiem nav vienota nosaukuma, tādēļ līdzās bieži lietotajam dekadences jēdzienam nereti literatūrkritiskās publikācijās piesaukts arī modernās literatūras jēdziens visplašākajā izpratnē. Biežāk tas izmantots, lai apzīmētu cittautu literatūras avangardiskās parādības, bet sastopams arī attiecībā uz jaunām vēsmām latviešu literatūrā. Tomēr uz J. Jaunsudrabiņa tēlotājmākslas darbiem tas netika attiecināts, kaut arī līdzās izteikti reālistiskām ainavām viņš 20. gadsimta sākumā veido arī modernistiskus darbus, piemēram, vāka noformējumu norvēģu rakstnieka Knuta Hamsuna romāna „Bads” izdevumam 1906. gadā. Par to var uzzināt no Augusta Brača recenzijas izdevumā „Mūsu Laiki” (1906. gada 16. februārī, Nr.4), kurā ne tikai sniegta romāna (latviski to tulkojuši E. Jansons un rakstnieks Antons Austriņš) analīze, bet arī kritizēts tobrīd mazpazīstamā mākslinieka J. Jaunsudrabiņa vāka noformējums. Jādomā, kritiķim nav paticis Jāņa Jaunsudrabiņa metaforiskais bada tēla interpretējums.
J. Jaunsudrabiņš. K. Hamsuna romāna „Bads” vāka noformējums, 1906.
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Padomju laika marksistiskā kritika J. Jaunsudrabiņa daiļrades uztverē nostiprināja klišeju par rakstnieka reālistisko pasaules atveidojumu. Arvīds Grigulis norādīja, ka Tēlotājā mākslā Jānis Jaunsudrabiņš vienmēr bija gājis reālistisku ceļu, un pārslēgties uz formālistiskiem virzieniem viņam nebija pa spēkam. Rakstnieku dekadentiskā kompānija labprāt uzņēma J. Jaunsudrabiņu savā vidū 
. 

J. Jaunsudrabiņa gleznotās Latvijas ainavas ataino pastorālu Latvijas lauku un mazpilsētu redzējumu, tomēr nereti ekspresīvāki krāsu salikumi (tēlojumu tapšanas laikā impresionisma iespaidoti), nosacītas priekšmetu vai cilvēku aprises vai savdabīga skatupunkta izvēle rada subjektīvi tvertas pierasto vietu vizuālās interpretācijas.

	J. Jaunsudrabiņš. Kurzemes Šveice, 1935.
	J. Jaunsudrabiņš. Ieliņa
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J. Jaunsudrabiņš. Baznīca. Ilustrācija “Baltajai grāmatai”, 1923.
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Tēlojumu krājums „Kolorēti zīmējumi” jau nosaukumā ietver ar tēlotājmākslu saistītu nozīmi, un šī semantiskā pazīme iedzīvināta visa krājuma garumā ar īpaši intensīvu un biežu krāsu nosaukumu, toņu un nokrāsu izmantojumu. 

Biežāk izmantotās krāsas ”Kolorētos zīmējumos” lietotas vismaz šādu reižu skaitu: 

Baltā – 38;
Sarkana, sarkanīga, sārta (arī leksiskais variants ‘sasarkusi’) – 33;

Melna – 32;
Zila – 24;

Zaļa, zaļgana – 22;

Zelta – 16;

Bāla – 14;
Dzeltena, dzeltenīga – 12;

Pelēka – 11;

Violeta, brūna, sudraba – 5;

Rūsgana, rozā – 2.

Krāsu uzskatījums liecina par vairākām krāsu izmantojuma tendencēm 20. gadsimta sākuma agrīnā modernisma izteiksmē rakstošo autoru darbos. 
Pirmā tendence – mītopētiskās tradīcijas turpinājums, krāsu semantikas impulsi no latviešu folklorā un mitoloģijā aktualizētām krāsu nozīmēm. Šādā kontekstā visbiežāk lietota balta, zelta un dzeltena krāsa. Baltā krāsa Jaunsudrabiņa daiļradē, piemēram, „Baltajā grāmatā” iegūst plašu ētisku vispārinājumu. Savukārt „Kolorētos zīmējumos” ētiskais aspekts izmantots līdztekus citām baltās krāsas nozīmēm – aprakstošajai, kādu priekšmeta pazīmi raksturojošajai un sakralizējošajai. 

Viņa [Vabulīte] rāpo pa baltu galdautu...

Balts kurvītis un spieķis viņai [salīkušai sieviņai] blakām
.

Balts vilnas lakats aizslēpj pusi sejas
.

baltas magones
.

.. baltā bērza zari .. glauda zaļo logu .. baltā bērza zaru šņukstēšana nogrimst manā dvēselē
.

.. pļavas baltās pūkas.. 

Māte novelk balto kažociņu..
 

Baltais lakatiņš ir auksts un čaudrs..

Prieks [..] ir balts kā viegls mākonītis..

Vairs nesmej balti akmentiņi..

Līdakas vilka baltus lokus..

Baltā dvēsele.. 

Tur kārtoja rudziem zemi cilvēka baltais tēvs. 
 (vārdu savienojums baltais tēvs atkārtojas četras reizes)

Baltā dvēsele.. 

Kā balta dūja [..] mētājas [..] baltā dvēsele.. 

Pa balto smilkšu celiņu.. 

.. mākslinieks baltā ķitelī .. 

.. Jaungada naktī balti tauriņi aiz loga..

.. uz baltiem rožu ziediem.. 

baltās rozes

Zeme gulēja ar baltu sagšu apsegta; tikai retumis šai sagšai bija tumši ielāpi. 

..baltā pasaule.. 

..baltgalvainā, salīkusē meita. 

Šis laiks tecējis kā strauts pa baltu smilti
.

..balti eņģeli.. 

..balta mana istaba
.

Baltā krāsa bieži lietota kopā ar citām sakrālajām krāsām tēlojumā „Mīlestība”:

Balti eņģeļi slīdēja kā miglas viļņi pa zaļgano izplatījumu un nesa zelta vaiņagus un kokles zelta stīgām.

       Lai zelta vaiņags viņas balto galvu rotā [..]
.

Viņa bija visa balti sārta kā ābeles zieds
.

Baltām un sarkanām rozēm es pušķojos [..]

Citos tēlojums, piemēram, tēlojumā „Nogurumā” baltā krāsa izmantota sadzīves priekšmetu aprakstos, lai akcentētu to lietotāju tikumiskumu:

Balts kurvītis un spieķis viņai [salīkušai sieviņai] blakām
.

Balts vilnas lakats aizslēpj pusi sejas
.

Savukārt melnā krāsa šajā tēlojumā akcentē profāno: Velk divi resni, melni zirgi garus, tukšus mēslu ratus
.

Mitoloģijā un folklorā baltā krāsa saistās arī ar nāvi, veļu pasauli. J. Jaunsudrabiņa tēlojumos šo funkciju bālā krāsa veic salīdzinoši biežāk nekā citur latviešu literatūrā. Tās nozīmju lokā iekļaujas nepilnīguma, nolietojuma, nespēka, nepietiekamas intensitātes, slimības un nāves konotācijas:
Kāda nospiedoša , nevarīga krāsu saskaņa! Lauki, sniega nogulēti, bāli, ceļš, rati, sieviete – vēl bālāki.
;
Divi bāli zvirbulīši tup.. 
;
..pie bālas kapa kopas
;
.. klusi kā bāli mākoņi
;
atskrien bālā māte
 (pārklājas vizuālais un emocionālais portretējums);
bālā telpa sāka zvīļot..
;
.. iespīd bāla janvāra saule.. 
;

Viss tik sastindzis, tik bāls
;
.. bālganā istabiņa. 
;
 [..] nav ne bālas strīpiņas uz ūdeņa
.

Zelta krāsas lietojums krājumā parādās epizodēs, kad rakstnieks veido mītopoētisko asociativitāti. Janīna Kursīte norādījusi, ka zelta un sudraba krāsa folklorā attiecas uz dievību pasauli un uz dievišķo, pārdabisko vispār. [..] zelta un sudraba krāsas spožums, mirdzums (kā dievību radošā spēka, enerģijas izpausme) bija galvenais iemesls, kāpēc folklorā tām piešķirta īpaša loma”
.

Zelts straumēm vien plūst jumtiem pāri un aplej ielas akmeņus
.

.. manas zemes zelta krasts

Jau šķietos redzam zelta strīpiņu pie debess malas

.. plata zelta strīpa ..

Vēl neredzu es zelta krastu.. 

Visapkārt zelta viļņi šķīst
.

Zib zelta zivtiņas

.. zeltoto mākonīti.. 

.. saule ir zelta ripa.. 

Tad viņi iebrida zelta jūrā.

 [Jānis] stiepa mātei pretī mazo roku ar zelta zvārgulīšiem. 

Dzeltena krāsa, kas folkloras tekstos un literatūras pieredzē līdz agrīnajam modernismam norādīja uz mitoloģisko sākotni un nereti dublēja zelta krāsas semantiku, J. Jaunsudrabiņa tēlojumos iegūst arī sadzīvisku nozīmi vai kļūst par ietilpīgu metaforu un/vai simbolu, piemēram, dzeltena tumsa (tāpat kā J. Jaunsudrabiņa tulkotajā Knuta Hamsuna romānā „Mistērijas” Nāgela dzeltenais uzvalks saistās ar modernisma poētikai būtisko „citādības”, mistikas konotāciju)

.. jūs raudādami skūpstāt viņas [Sāpes] dzeltenās kājas

.. dzeltena tumsa. 

 [..] atrodu savos papīros trīs dzeltenas lapas [..]

 [..] nosēstos uz lieveņa dzeltenajām pakāpēm [..]

Pa logu iespīd dzeltena saule [..]
.

Sudraba krāsa J. Jaunsudrabiņa tēlojumos izmantota tikai divas reizes: .. sudraba zvaniņi.. 
; .. es mācos raudāt sudraba asaras
. Rakstnieks ir rezervēts pret sudraba krāsas poetizāciju, jo tās semantika saistās ar atturību un raisa asociācijas ar vēsumu.

Salīdzinoši tradicionālā izpratnē – tiešajiem apzīmējumiem – izmantota brūnā krāsa. Tās loma – veidot tēlu portretējumu izteiksmīgāku. 
.. zariņš ar diviem brūniem čiekuriem

.. māte apķeras ap brūno krustu..

[..] brūnas seģenes sāk plandīties pa debesu laukiem

.. skaists jauneklis .. brūno galvu.. [..] brūniem matiem..

Melnā krāsa ir viena no jebkuras mitoloģiskās sistēmas centrālajām krāsām. No mitoloģijas tā mantojusi auglības nozīmi, bet no kristietības - nāves semantiku. Savukārt J. Jaunsudrabiņš šai krāsai piešķir individuāli veidotas konotācijas, ko nosaka dažādu sajūtu vai mirkļa iespaidi. Melnās krāsas izmantojums piemērā .. to atminoties, istaba top melna.. 
 apliecina rakstnieka vēlmi ar krāsas starpniecību izteikt nevis priekšmeta tiešo raksturojumu, bet gan sniegt emocionālo, iekšējo noskaņu, kas saistās ar skumjām, bēdām, nolemtību. Ar melnās krāsas starpniecību J. Jaunsudrabiņš darina arī savdabīgas metaforas un simbolus, piemēram, ‘melna ēna’, ‘melna Sāpe’, ‘melna istaba’.

... Sāpe tekāja kā melna kaķe
;
.. lūkoties caur melno šķidrautu;

Krāsns mute ir melna, dziļa nežēlīga
 (krāsas raksturojums uzsver vizuālo, nevis utilitāro, sadzīvisko krāsas semantikas konotāciju);
.. ļaunā, melnā sieva - Sāpe
 (simboli - Laime, Sāpe, Prieks);
Velk divi resni, melni zirgi garus, tukšus mēslu ratus
;
.. melnajai Sāpei
;
Es raugos caur melno šķidrautu kā ārprātīgs
;
Šūpulis .. piesiets pie melnas sijas - tēvs grūti slims
.
Melns zārks
;
[..] neredz melnu dūmu nosmērēto mākoņu
;
Mēs metam ēnas tīri vai melnas
;
 [..] ģimene Bulgārijas čigānu melnām acīm, gariem melniem matiem
;

[..] vēl pār mums ekvatora melnās debesis
;
.. zem melnā galda.. 
;
.. ēna līgojas kā melna, pielijusi egle vētrainā debesī
;
.. asterēm ir melni ziedi.. 
;
.. es sēdu savā istabiņā kā melnā zārkā un skumstu par to, ka Laimiņa mani pametusi kā bāreni
;
Tie bija melni meži dzirkstošā sniegā
; 

.. melnu dūmu klēpji.. 
;
.. divkārt melna paliks mana istabiņa, kad būšu lasīt beidzis
.
Krāsu aktualizācija neomītiskam pasaules tvērumam raksturīgā krāsu kontekstā J. Jaunsudrabiņam nav saistīta ar nacionālā romantisma tradīciju un tikai daļēji ar mitoloģijā sakņotu latvisku stereotipu aktualizāciju. Bieži vien tā ir rakstnieka vēlme veidot ietilpīgus simbolus, kas atkodējumi, tikai pazīstot krāsu lietojuma mitoloģiskās nozīmes. Šāda simbolu valoda vērojama ievērojamā Baltijas 20. gadsimta sākuma simbolista, lietuviešu mākslinieka un mūziķa Mikaloja Kontantīna Čurļoņa gleznās. Rolfs Ekmanis norāda, ka, būdams vizionārs, simbolists, sava veida mistiķis, Čurļonis savu mākslu mēģina saistīt ar kosmosu, ar visumu (arī astronomiju un ģeoloģiju, filozofiju un pasaules literatūru). Krievijas impērijā tas ir laiks, kad radošie ļaudis, vīlušies pēc nežēlīgi apspiestās 1905. gada revolūcijas, arvien vairāk pievēršas misticismam, daudz spriež par visu mākslas paveidu sintēzi, īpaši par mūzikas iespaidu uz pārējām mākslām, par „krāsaino skaņu", par mūzikālās un plastiskās domāšanas sinchronismu. Simbolistu dzejnieks Aleksandrs Bloks cenšas izbēgt no „kalendāra laika" uz „mūzikas laiku", Kandinskis uzskata mūziku par vispilnīgāko no mākslām, par modeli citām mākslām, futūristu dzejnieks Viktors Hļebņikovs mēģina radīt jaunu valodu – mūzikas valodu ārpus prāta robežām (zaumnyj jazyk). Andrejs Belijs savu ritmizēto prozu nosauc par Simfonijām un Jāņa Poruka stāsta Bērnu simfonija trīs apakšnodaļas nosauktas par Allegro, Adagio un Scherzo. Arī citi rakstnieki saviem darbiem dod mūzikālus nosaukumus. To dara arī Čurļonis. Savu gleznu ciklus viņš nosauc par sonātām, veltītām gan pasaules radīšanai un chaosam, gan arī saulei, jūrai, zvaigznēm, pavasarim, vasarai, ziemai, piramīdām u.c., bet atsevišķiem, bieži sonātās ietilpinātiem darbiem, dod nosaukumus allegro, andante, scherzo, fugue, finale. „Esmu stingri nolēmis savus tagadējos darbus veltīt Lietuvai,” Čurļonis deklarē 1907. gadā. Sapņodams par brīvu un skaistu mākslas kosmosu, viņš vienlaikus centies būt „lietuvisks". Par to, ka viņa dzīslās tecējis baltiešu dzintars, liecinot gleznu dzintara nokrāsas kolorīts – zaļgans, dzeltenīgs, dūmakains, rūsgans, iesārts.

	M. K. Čurļonis. 1908, 
Piramīdu sonāte,  Scherzo
	M. K. Čurļonis. 

Pasaules radīšana XI, 1905-1906. 
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K. Čurļoņa simboliskais krāsu lietojums nav vērojams J. Jaunsudrabiņa ainavās, tomēr ar to piesātināts tēlojumu krājums „Kolorēti zīmējumi”. 

Pelēkā krāsa kontrastē ar iepriekš aprakstītajām mitoloģijā aktualizētajām „spēcīgajām” krāsām un tiek aktualizēta dzīves mītorituālajās situācijās sakralitātes, aizsardzības vai varas apzīmējumam. Tomēr arī šajā, šķietami neitrālājā un neizteiksmīgajā krāsā daudzkārt ietverts metaforisks saturs, kas apliecina Jaunsudrabiņa vēlmi reālistisko vēstījumu variēt ar modernisma literāro virzienu piedāvāto subjektivizācijas paņēmienu.

.. es redzu klētspriekšas pelēko akmeni

Nomet šīs pelēkās skrandas! 

Domas [..] kā pelēki taureņi .. 

[..] mana pelēkā bērnība.

.. pelēka zīda teltī. 

.. uz pelēkā lodziņa.. 

Kā pelēkas kaķes, žēli ņaudēdamas, tek man pa priekšu skumjas
 

[..] sniegā ievīstīta pelēka māja gaišiem logiem. 
 

Garās ziemas pelēkums ir izdzēsts

Otrā tendence J. Jaunsudrabiņa tēlojumos izmantotajam krāsu lietojumam – agrīnā modernisma kontekstā latviešu rakstnieku krāsu paletē ienāk latviešu mītopētiskajam pasaules redzējumam neraksturīgi košas krāsas un netipiski plašs toņu, krāsu un nokrāsu spektrs. Aktuālu Eiropas kultūras tendenču studijas iedvesmo neordināras semantikas piešķiršanu krāsām, kā arī jauna krāsu nozīmju kodeksa veidošanos. 
Janīna Kursīte, rakstot par agrīno modernistu krāsu izmantojumu, norāda, ka no dekadentu krāsu kodeksa viņi aizguvuši krāsu salikuma melns – zaļš – sarkans izmantojumu, kurā 19. gadsimta dzejā neitrālā zaļā krāsa dekadentiem kļūst par zemes kaisles, zemes sapņu, vitalitātes izteicēju.. Sarkanā kā kaisles, tumšo dziņu izteicēja [..]. Melnas vai melnas un sarkanas (sārtas) krāsas kopsavilkums bieži saistīts ar velnišķo, infernālo pasauli, haosa spēku
. 
Tomēr J. Jaunsudrabiņa krājumā sarkanas un melnas krāsas lietojumos nav daudz dekadentisku konotāciju. Pārsvarā abas šīs krāsas lietotas apzīmējumos.

	Zaļa / tiešās nozīmes
	Sarkana / tiešās nozīmes

	.. zaļā zālīte… 
;
Tumšās, zaļganās egles
;
Zaļajā dzelmē [.. ] 
;
.. milzīga jūra kā zaļa zīda paklājs [..]
.

	.. salīkusi un sasarkusi no aukstuma.. 
;
Laime .. uzliek savas sārtās rokas man uz mitrajiem matiem
;
Laime māj ar sārto roku
;
Grimst sārti debeši
;
.. uzrakstīts ar sarkanu krītu kāds skaitlis.

[..] pāri sārtajiem niedru galiem



	Zaļa / metaforiskas/simboliskas dekadentiskas
	Zaļa / simboliskas, dekadentiskas nozīmes

	[..] pār mani gāžas zaļa tumsa 
;
[..] no zaļganās, aukstās masas šis jaunais cilvēks veidos kaut ko dzīvu, siltu.
 


	.. žeperu kaudze sārtajā sniegā
.

Sieva! Tu esi sarkanas sulas pilna.. 
 

.. sārtās sulas..[asins metafora] 
;
[..] sniegs bija pārklāts sarkaniem plankumiņiem. 

.. sarkanās sulas [asins].. 
;
 [..] sniegā nav neviena sarkana piliena. 

sarkanās sulas pilnie ļaudis
.


 Sarkanās un zaļās krāsas subjektīva uztvere izpaužas virknē asociatīvu redzes gleznu. Daudzu krāsu simbolisks, metaforisks vai citādi asociatīvs lietojums uzlūkojams par Jaunsudrabiņam tipisku literārā „rokraksta” pazīmi. 

aiz sārti zaļām birzēm
;

Elkšņa sirobi kā sarkana zelta
;
Nāk rīts kā bāli zaļa zīda buras [..] 
;

No viļņiem sudraba migla līst uz zilgano krastu
.

Un bāli zaļā zīda buras aizdegas…

Gari, sarkani pelēki ieloki aizsedz bālo mežu vijas
.

[mirtes zariņu] iespraust melnajos vai zelta matos
;
[..] zaļganās rūtis, saules gaismas pārplūdušas, zvīļo, un sārtās sejas glaužas viena otrai klāt. 

Kā zaļgani dzeltens zīds viļņo nakts mati un šķidrauts melns. 

.. bērziem sarkana zelta lapas.
 

 .. rīt asterēm būs lapas ar jau melnas, pat zilās rudens puķes sāks pie zemes kļauties
;
Bet iz melnās nakts klēpja un iz mūsu asarām reiz iznirs baltā saule. 

Tad cilāja akmeņus un meklēja, zem kura sarkanās, zem kura melnās skudras.

.. drukna sieviete pelēku priekšautu, dzeltenu lakatu galvā.

 [Saules pureni] .. nebija vairs zelta, bet kļuva netīri zaļi.

.. skaitļi mirdz uz zaļganā fona kā mazi austrumzemes mākonīši sārtā vakarā

Kad rītos ceļos, sarkana zelta stari pārmet man krustu.. 

Mana tagadne [..] ir sarkana un melna
.

 [..] sirdī man debess zils un zilajā debesī grimst mājiņas sūnu jumts [..]

Dārzā bija daudz rožu, daudz baltu, bet sarkanu vēl vairāk
.

Tur viņa stāvēja – balti ģērbusies .. rokā sarkanas rozes
. 

Rokā viņai bija sarkans apšu zars, pati – tumšās drēbēs
.

Lai zelta vaiņags viņas balto galvu rotā [..]
.

.. bāla sieva melnām, mirdzošām acīm (reti personaprakstos) 

Viņa bija visa balti sārta kā ābeles zieds
.

Baltām un sarkanām rozēm es pušķojos [..]

Krāsu lietojums J. Jaunsudrabiņa darbos pamanāms līdztekus kultūrcitātu izmantojumam. Piemēram, tēlojumā „Gulbja nāve” aktualizēts antīkais mīts, kurā varenais dievs Zevs gulbja izskatā savaldzināja skaisto Spartas valdnieka Tindareja meitu Ledu. J. Jaunsudrabiņa tēlojumā šis sižets aktualizēts ar precīzu motīvu atbilsmi diviem ievērojamu mākslinieku darbiem: 16. gadsimtā Mikelandželo veidotajai gleznai „Leda un Gulbis” un 1880 – 1882. gadā tapušajai Pola Sezāna gleznai „Leda un Gulbis”. Latviešu māksliniekam J. Jaunsudrabiņam svarīgi ne tikai „atdzīvināt” antīkos motīvus (kā to darījuši iepriekšējo laikmetu mākslinieki un J. Jaunsudrabiņa laikabiedri citās kultūras telpās). Viņš tos papildina arī ar jaunām nozīmes nokrāsām. Rakstnieka tēlojumā Leda simbolizē Laimi, tādējādi norādot uz miesisko baudu, jutekliskuma un erotisma nozīmīguma uzsvēršanu šajā tēlojumā un laikmeta literatūrā kopumā. Vienlaikus jutekliskums kā dekadences tēma paspilgtināts ar dekadentiskiem krāsu salikumiem un krāsas papildina teksta noskaņu:

Sārtās rokas apvītas ap gulbja sudraboto kaklu, 
 sārti zaļganās kājas savītas uz gulbja saceltajiem spārniem
 . 

Atpeld sirms sudraba gulbis un pieglaužas pie Debesu meitas zaļgani sārtajām kājām.

Mikelandželo. Leda un gulbis. (16. gs. nozaudēta kopija)
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Pauls Sezāns (Paul Cezanne). Leda un gulbis, 1880-1882 
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Modernisma kontekstā uztverama ne vien J. Jaunsudrabiņa kultūrcitātu izmantošanas stratēģija, bet arī simbolu veidošana. Piemēram, tēlojumā „Laime un Nelaime” izmantotie simboli un krāsu simboliskās nozīmes:
.. melnu dūmu klēpji.. 
 simboli – Laime, Nelaime, Nākotne, Pagātne

.. uzrakstīts ar sarkanu krītu kāds skaitlis.

.. skaitļi mirdz uz zaļganā fona kā mazi austrumzemes mākonīši sārtā vakarā

.. divkārt melna paliks mana istabiņa, kad būšu lasīt beidzis
.

Mana tagadne [..] ir sarkana un melna
.

Tēlojumu tapšanas laiks ir arī fovisma un kubisma virzienu izveides laiks Rietumeiropā. J. Jaunsudrabiņam bija iespēja iepazīties ar šīm vēsmām, un, ja arī savā glezniecībā viņš neizmanto šo virzienu ideoloģiju, tomēr literatūrā J. Jaunsudrabiņš operē ar tādām krāsām kā intensīvi lietotas dažādas zilās krāsas nokrāsas, violetā, rozā, rūsganā. Kombinācijās ar objektiem tās veido klasiskajai un romantiskajai izteiksmei netipiskas redzes gleznas. Rūsgana krāsa gan iekļaujas latviešu sadzīves kultūrai raksturīgā dabisko krāsu paletē un lietota tiešiem dzīvās dabas objektu apzīmējumiem:

.. rūsgans badaruncis .. 

[..] rūsgana pūce .. 
.

Latviešu sadzīves kultūrai neraksturīgās krāsas – rozā un violetā – izmantota, lai radītu simbolisku redzes gleznu. Vistiešāk ar fovistu mākslinieciskiem meklējumiem sasaucas violetās, zilās, rozā krāsas izmantojums. Fovistu gleznās piesātināti, atšķirīgi un kontrastējoši toņi (sarkanie, oranžie, spilgti dzeltenie, violetie, zilie un zaļie) bija kļuvuši par noteicošo elementu mākslas darba struktūrā. Tēlotie objekti kā īpašas sižetiskas, simboliskas nozīmes vai emocionālās noskaņas izteicēji vairs nebija svarīgi un tika pakārtoti spēcīgas, dzīvespriecīgas, uzbudinošas un pacilājošas krāsas spēkam. Bieži attēlojamo objektu izvēli noteica to piemērotība meklētajai krāsainībai. Šādas krāsu lietojuma iezīmes ir pamanāmas arī J. Jaunsudrabiņa tēlojumos:
.. ar kluso, violeto upes leju. 

nomet violeto sagšu sarkanais mēness
. 

pāri violetajiem egļu galiem

smiltis ūdens malā skaisti rozā

pa tumši zilu debesi peld viegli rozgani mākonīši.

Manas istabas sāņu lodziņi izrotāti trejkrāsainām arabeskām: zaļām, dzeltenām un violetām. Vasarā man tīk raudzīties caur dzelteno rūtiņu, rudenī caur violeto un ziemā tik labprāt caur zaļo [..] 
.
Andrē Derēns (André Derain). Čēringas tilts. Londona (1906) 
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J. Jaunsudrabiņam svarīgi nemitīgi eksperimentēt ar jaunām kultūras un mākslas piedāvātajām estētiskajām formulām, taču bez pārspīlēta izaicinājuma, kā tas vērojams cittautu mākslas skolu stratēģijā. Par šādu tendenci liecina zilās krāsas poētika J. Jaunsudrabiņa tēlojumos. Latviešu folklorā zilajai krāsai ir margināla loma. Tās vietā folkloras tekstos visbiežāk parādās sudraba vai mēļas krāsas pieminējums. 

Rakstnieki, kas aktualizē zilo krāsu mītopoētiskā fona kontekstā, to saista ar debesīm, ūdeņiem, ziediem. Angļosakšu kultūrā zilā krāsa saistās ar melanholiju. Šī nozīme zilajai krāsai piemita arī 19. gadsimta franču mākslā, kad tā kļuva ļoti aktuāla. Kristiešu ikonogrāfijā zilā krāsa reprezentē sakrālo un dievišķo, savukārt nereliģiskā izpratnē norāda uz pārdabisko, kā arī uz erotiskumu. Zilā krāsa (visbiežāk savienojumā ar puķes tēlu) Novālisa ietekmē ir spilgta romantisma literatūras zīme. Taču tobrīd, kad J. Jaunsudrabiņš publicē savu tēlojumu krājumu, Eiropas tēlotājmākslā zilajai krāsai pilnīgi jaunu objektu piepildījumu (vai drīzāk piesātinājumu) sniedz Pablo Pikaso. Laikā no 1900. līdz 1905. gadam mākslinieks zilo toņu gammā (tā sauktais „zilais periods”) radīja īpatnējo skumju māktu tēlu pasauli. Pikaso „zilais periods” saistās ar patosa un melodrāmas aktualizāciju. Viņš gleznoja ubagu, klaidoņu, dzīves pabērnu figūras, kam nebija konkretizētu laikmeta pazīmju. Gandrīz netika iezīmēta vide. Mākslinieks pagarināja, nonākot līdz deformācijām, izkāmējušus, askētiskus ķermeņus, un ar šo cietēju bēdīgajām izteiksmēm un paguruma pozām labi saskanēja valdošais bezcerīgais un vienmuļais zilais krāsas tonis. 

	Pablo Pikaso. Glezna no 20. gs.s.

“zilā posma”


	Pablo Pikaso. Traģēdija
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20. gadsimta sākumā mākslinieki pozicionēja sevi kā sociālie autsaideri, kultivēja depresiju un romantizēja savas iedomātās mocības. Uz šo stratēģiju Pikaso „zilā perioda” gleznās norādīja arī viņa draugs dzejnieks Rainers Marija Rilke.

Jaunsudrabiņa tēlojumos zili tonēti kļūst visnegaidītākie objekti:
.. raudzījos .. uz brūno tīreli, pār kuru rāpoja milzīgi, bāli zirnekļi un auda zilganus tīklus... 
;

Kā zila čūska viņa [upe]  vijas pa ielejas dibenus, izsvīzdama zilus tvaikus.Otrs krasts tik saredzams kā zils siluets, un smiltis ūdens malā skaisti rozā. Nenoteiktas, nepasakāmas jūtas modina šis zilums. Uz mani raugās kā mīļas meitenes acis aiz zila šķidrauta. Arī rudens būs zils, bet tas būs auksts, spēcīgs zilums. Nevajag manai dvēselei spēka. Es ļauju jūtām bēgt no prāta. Un viņas bēg un sačukstas ar mākonīšiem, ar zilo debesi tās runājas un tvarsta mirdzumu tur, lejā. [..] Drusciņ pa kreisi pāri violetajiem egļu galiem paceļas kalni – tērauda zili, kā sastinguši milži. [..] melodija plūst tik sēri, tik mīksti, sakusdama ar zilo tāli par nekad nedzirdētu [..] dziesmu [publicēts 1907. gadā]
.
Arī citviet „Kolorētos zīmējumos” sastopams zilās krāsas izmantojums:

.. pavasars aizstiepis zilu šķidrautu

.. tumši zilas ēnas
.

.. pa zilgano mauru…

.. mīkstajā zilumā.. 

Es sēdēju .. uz zila granīta..

.. zilu sniegu..
 

[..] zilā kalnu avotā raudzījos [..]

Šādas estētiskās atblāzmas latviešu literatūrā saskatāmas Friča Bārdas dzejoļu krājumā “Zemes dēls”. F. Bārda krājuma ciklā “Nabadzība” tāpat pievēršas dzīves grūtdieņu – maza puisēna, pusaudža, tēva, mātes, vecāsmātes – izsalkuma tēlojumiem, ko caurauž K. Hamsuna romānam “Bads” raksturīgas naturālistiskas ainas, piemēram, māte, lai remdētu dēla izsalkumu, pieļauj domu dot viņam padzerties savas asinis.

Jānorāda, ka J. Jaunsudrabiņa krājumā ir sastopams tēlojums, kurā nemaz netiek lietotas krāsas. Tā ir psiholoģiska glezna „Vīrs un sieva”, kurā galvenais tēlošanas paņēmiens ir psiholoģisko mehānismu izmantojums, tādēļ krāsas kā simbolismu, subjektivitāti izceļošs poētiskais līdzeklis nav nepieciešama. Arī vairākos citos tēlojumos, kas veltīti indivīda iekšējās pasaules norišu atveidei, krāsas izmantotas minimāli.
J. Jaunsudrabiņš meklējis arī interesantus papildinājumus krāsu izmantojuma paņēmiena variēšanai, tādēļ līdztekus krāsu nosaukumiem parādās krāsu izvietojuma veidi:

.. strīpaini vasaras rīti..

[..] pāri rūtainajiem laukiem.

Daudz ir gājēju uz baltā ceļa. Lielā, zaļā klajumā ganās treknas, dzeltenīgas avis. Ap veco ganu  kūleņojas pulciņš viegli raibu bērnu jau basām kājām. [..]. 

Daudzveidīgie, Eiropas estētiskajiem meklējumiem tuvinātie izteiksmes meklējumi J. Jaunsudrabiņa prozā raksturo viņu kā aizrautīgu eksperimentētāju ar jaunām vēsmām, kas ar tēlotājmākslas līdzekli – krāsu – literatūrā tiek demonstrēts spilgtāk nekā viņa tēlotājmākslas jaunradē. J. Jaunsudrabiņa „Kolorēti zīmējumi” gan formas, gan satura ziņā ir attiecināmi uz 20. gadsimta sākuma latviešu agrīnā modernisma situāciju.
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Atsauces un piezīmes






Materiāls veidots kā atbalsta materiāls skolotājam. Tas paredzēts mācību stundas apjēgšanas fāzei par šādām tēmām: „20. gadsimta sākuma latviešu literatūras raksturojums” vai „Jāņa Jaunsudrabiņa daiļrade”.


Materiāls ietver arī lekcijas saturu ilustrējošu slaidrādi un citātu kartotēku. Citātu kartotēka izmantojama grupu, pāra vai individuālā darba organizēšanai, lai pilnveidotu priekšstatu par J. Jaunsudrabiņa tēlojumu krājuma specifiku un krāsu izmantojumu literatūrā kā savdabīgu poētisko paņēmienu.
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