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Aprakstošas, no vārdu izvēles (metode- palete, iedvesmas avots – B.Groisa teksts Laika biedri) sastādītas 

LAIKMETĪGĀS MĀKSLAS RAKSTUROJUMI

Laikmetīgā māksla ir daudzdimensionālā vispārinājuma variabls rezultāts, kurā atklājas novatorisms, drosme, provokācija, ironija un izklaidējoši fragmentāra pārspīlētība.

Laikmetīgā māksla saturiski ir avangardiska, idealizēta, haotiska, individuāla, bezformīga, izsmalcināta, vispārināti aktīva un atraisa skatītājos emocijas, rada šokējošas, provocējošas un agresīvas vai arī romantiskas un sapņainas jūtas. Tā ir virzīta uz kontrastiem, neizprotamo, pārspīlēto, monumentālo, muzikālo un vieglo. Tā ir stilizēta, pārdomāta, nereāli deformējoša, konstruktīvi hiperreāla un dekoratīva vienlaicīgi.

Laikmetīgā māksla ir daudzfunkcionāli ekspresīva, telpiska un poētiska parādība, ko raksturo simboliskas, emocionālas un ironiskas izpausmes informālās un analītiskās formās.

Laikmetīgā māksla ir provocējoša un variabla, tā var būt gan ritmiska, gan neritmiska, gan muzikāla, gan mehāniska. Savā būtībā tā ir  daudzdimensionāla, ekspresīva un brīva. Tai ir epizodisks, izkaisīts un gaistošs raksturs.

Laikmetīgās mākslas skaidrojumā rodamas divas versijas - 

viena – tā ir mūsdienu, tagadnes māksla;

otra – tā ir jebkurā laikmetā tapusī, izteikti avangardiska (laikam priekšā esoša, no franču val. - priekšā ejošs, termins ieviests 19.gs. sākumā pēc Franču revolūcijas) un eksperimentāla māksla (Ed.L.Smith. The Thames&Hudson Dictionary of Art Terms).

Laikmetīgā māksla – tagadnes, vai nesenās pagātnes māksla (piem.- pēdējo desmit gadu laikā tapusī), kurai piemīt novatoriska vai avangardiska būtība. Termina izplatība sākusies pēc Laikmetīgās mākslas institūta izveides Londonā 1947.gadā (S.Wilson, J.Lack. The Tate Guide to Modern Art Terms).

Raksturojot – laikmetīgās mākslas uztvere ir principiāli poliestētiska, nevis monoestētiska. Bez ikdienas uztveres pieredzes līdzdalības nevarētu pat gleznās pazīt priekšmetus, savukārt mākslas pieredzē asināta uztvere ir priekšrocība; nebūt netraucē, ja zina, kas ir papildinošs kontrasts vai kur sakņojas šķietami dabiskās centrālās perspektīvas mākslīgums – tas tikai ļauj redzēt, kādus līdzekļus izmantojis mākslinieks, lai radītu spriedzes pilnas gleznas. Citādi sakot: jāpārzina nostiprinājušies kodi, lai uztvertu novirzes un jaunus akcentējumus; pictor doctus prasa arī receptor doctus. 

Skatītāja uztveres spējai (kas laikmetīgajā mākslā ir īpaši būtiska) tāpēc jāiemēģina atšķirīgas uztveres formas un jāatrod specifiskā, darba radītā uztveres formu konstelācija. Turklāt pašai estētiskajai pieredzei kā veselumam iezīmīgs vērojuma, iztēles un refleksijas savienojums. Jau vērojums nebūt nav vienkārši konstatējošs. Bet gan procesuāls un refleksīvs. Kas ikreiz tiek redzēts nav factum brutum, bet ir atkarīgs no iepriekš notikušās interpretācijas un tai sekojošās redzēšanas. Un šajās interpretācijas norisēs iekļaujas kā attēlu pieredze, tā dzīves pieredze. Lai uztvertu, ka žests var būt vienlaikus aicinošs un nedrošs, nepieciešams noteikts briedums un jūtīgums. Tās uztverei nepieciešama īpaša atvērtība ierasto kategoriju, nozaru iedalījumu un nošķīrumu mainīšanai. Tai piemīt brīvība sakārtot pasauli citādi, nekā pierasts, vai parādīt atbilstības, analoģijas, pārejas starp jomām, kas uzskatītas par šķirtām. Kā sociogrammas atšifrējumam arī laikmetīgās mākslas uztverei nepieciešams komplekss risinājums. (Komentēts pēc - V.Velšs. Estētikas robežceļi, 152-153.lpp.)    
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