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Rīga, 2010
1.slaids Kas ir psiholoģija?
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Psiholoģijas zinātnes uzmanības centrā ir cilvēks, un tā kā cilvēku raksturo ļoti daudz un dažādi aspekti – personības iezīmes, pārdzīvojumi, pieredze;

viņš ir iesaistīts dažādās attiecībās – ģimenē, skolā, darbā, studijās, uz ielas;
un ar cilvēku dzīves laikā notiek dažādas izmaiņas, tad psiholoģijas zinātnes uzmanības lokā ir ļoti daudzi un dažādi jautājumi. 

Līdz ar to ir grūti viennozīmīgi definēt – kas tad ir psiholoģija?

Bet mēģināsim!

2. slaids Psiholoģijas zinātnes nosaukums
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· Psiholoģijas zinātnes nosaukums ir cēlies no grieķu valodas vārda ψυχολογία „Psiholoģija”, kas ir veidots no diviem vārdiem - psyche (tulkojumā no grieķu valodas dvēsele, elpa, dzīve) un logos (tulkojumā no grieķu valodas mācība). Tātad burtiski tulkojot – psiholoģija ir mācība par dvēseli.

· Mūsdienu zinātnē dvēseles jēdziens ir aizstāts ar psihes jēdzienu. 

· Pastāv vēl viena versija, kā psiholoģijas zinātne ir ieguvusi savu nosaukumu. Senajā grieķu mitoloģijā var atrast „ Teiku par Psīhi”, kurā simboliskā veidā tiek attēlota dvēseles augšana līdz nemirstīgam stāvoklim.

Teika par Psīhi

“Erots, Afrodītes dēls, iemīlējās ļoti skaistā jaunā sievietē, vārdā Psīhe. Par nožēlu Afrodīte bija ļoti neapmierināta, ka viņas dēls gribēja savienot savu dzīvi ar vienkāršu mirstīgo, un pielika visas pūles, lai izšķirtu mīlētājus. Viņa lika Psīhei iziet caur dažādiem pārbaudījumiem. Bet Psīhes mīlestība bija tik stipra un viņas vēlme vēlreiz satikties ar Erotu tik liela, ka tas atstāja lielu iespaidu uz dieviem un dievietēm, un tie nolēma palīdzēt Psīhei izpildīt visas Afrodītes uzstādītās prasības. Erotam, savukārt, izdevās pārliecināt Zevu (grieķu augstāko dievu), pārvērst Psīhi par dievieti, padarot to nemirstīgu. Tādā veidā mīlētāji tika saistīti uz mūžu.”

Grieķu mitoloģijā šī teika ir īstas mīlestības paraugs un cilvēka dvēseles augstākā realizācija. Tāpēc Psīhe - mirstīgā, kura ieguva nemirstību - kļuva par simbolu dvēselei, kas meklē savu ideālu.

3. slaids Ψ izmantošana
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Grieķu alfabēta burts ψ (psi) starptautiskajā zīmju sistēmā parasti tiek lietots, lai saīsināti apzīmētu psiholoģijas zinātni. Šī iemesla dēļ „psi” zīme ir atrodama daudzos un dažādos ar psiholoģijas jomu saistītos avotos:

· Tā tiek attēlota uz psiholoģijas mācību grāmatām (1., 2. un 3.klikšķis);
· Tā tiek izmantota dažādu ar psiholoģijas jomu saistītu plakātu noformēšanā (4.klikšķis) – šis 1. Apvienotā Latvijas psihologu kongresa plakāts, kur programmas punktu sadaļās ir izmantotas ψ zīmes;
· Tā parādās dažādu gan ārzemju, gan Latvijas psiholoģijas zinātnes profesionālo asociāciju logo attēlos  (5. klikšķis – Eiropas Psiholoģijas un tiesību zinātņu asociācijas logo , 6.klikšķis – Baltijas praktisko psihologu asociācijas logo).

· Ta parādās arī dažādu augstskolu, kas ir saistītas ar psiholoģijas zināšanu apguvi, logo (7.klikšķis – Baltijas psiholoģijas un menedžmenta augstskolas logo).
4. slaids Psiholoģijas zinātnes definīcija
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Kā jau bija teikts iepriekš – ir grūti viennozīmīgi izveidot psiholoģijas zinātnes definīciju, jo šīs zinātnes interešu loks ir ārkārtīgi plašs. Tomēr var norādīt, ka 
· psiholoģija ir sociāla zinātne (sociālās zinātnes pēta sabiedrību, tās uzbūvi, norises un attiecības), paralēli citām sociālajām zinātnēm pēta indivīdus, to funkcionēšanu sabiedrībā un savstarpējās attiecības.
· psiholoģijas zinātne pēta trīs iepriekšminētās jomas:

1) cilvēka uzvedību, kas ir ārēji novērojama, bet tieši no ārēji novērojamās uzvedības ir iespējams spriest un izdarīt secinājumus par dažādām iekšējām norisēm (piemēram, no cilvēka smaida var izsecināt, ka viņš izjūt labsajūtu, no smiekliem – ka ir priecīgs, no aktīvas darbošanās – ka ir motivēts konkrētam darbam u.c.);

2) cilvēka psihiskos procesus un personību. Psihiskie procesi ir izziņas procesi, ar kuru starpniecību cilvēks iegūst informāciju par apkārtējo pasauli, šo informāciju apstrādā, uzglabā un izmanto, kā arī emocionālie procesi, kas nodrošina cilvēka emocionālo attieksmi pret apkārtējo pasauli, notikumiem un pašam pret sevi. Personība nosaka cilvēka individuālās atšķirības un raksturo viņa psiholoģiskās īpašības (personības iezīmes, motivāciju, vajadzības, vērtības utt.)
3) dažādi faktori, kas var ietekmēt abus iepriekšminētos. Un te jāmin, gan iekšējie faktori (piemēram, organisma veselības stāvoklis, dažādas ģenētiski noteiktas lietas), gan ārējie faktori (apkārtējās vides fiziskie faktori – troksnis, vides piesārņojums utt., sociālie faktori – konkrētā sabiedrība, attiecības utt.). Tas viss kopā ietekmē gan cilvēka uzvedību, gan viņa iekšējos psihiskos  procesus.
5.slaids Cilvēka uzvedība
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Uzdevums: lūgt audzēkņiem nosaukt dažādu cilvēku uzvedību, kas ir novērojama dažādās ikdienas situācijās. Piefiksēt nosauktos variantus uz tāfeles. Pēc tam audzēkņiem lūgt novērtēt, kuri no minētajiem uzvedības raksturojumiem būtu apzīmējami kā apzināti un kura neapzināti. 
Ja audzēkņiem pašiem ir grūti izdomāt noteiktus uzvedības modeļus, tad skolotājs var piedāvāt šādu dažādu uzvedības modeļu sarakstu, un lūgt audzēkņiem novērtēt, kura varētu būt apzināta, un kura varētu būt neapzināta.

Cilvēks sāk smieties, skatoties komēdiju (neapzināta);


Skolēni pieceļas kājās, kad klasē ienāk skolotājs (apzināta);


Domājot atbildi uz jautājumu, cilvēks pakasa pakausi (neapzināta);


Trīsgadīgs bērns sāk raudāt, kad nokrītot sasit ceļgalu (neapzināta);


Gājējs apstājas pie sarkanās gaismas pirms krustojuma (apzināta);


Cilvēks ieslēdz televizoru, jo vēlas noskatīties ziņu pārraidi (apzināta);


Uz ielas, atskanot lielam troksnim, cilvēks pagriež galvu uz to pusi (neapzināta)

Noslēgumā ir būtiski norādīt, ka visa šī uzvedība ir ārēji redzama un novērojama. 

6.slaids Psihes jēdziens
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Mūsdienu psiholoģijā izskaidrot psihes jēdzienu ir diezgan komplicēti. Jēdzienam psihe nav universāla skaidrojuma, tam ir vairāki pielietošanas konteksti.
1) psihes jēdziens plašāk tika lietots padomju psiholoģijā, kuras ietvaros „psihe” tika definēta kā „dzīvā organisma spēja aktīvi atspoguļot apkārtējo pasauli”. Skaidrojot psihes struktūru, tika uzsvērts, ka psihe piemīt visiem dzīvajiem organismiem, kuri kaut kādā aktīvā veidā spēj reaģēt uz apkārtējo pasauli (atspoguļot to). Skaidrojot psihes struktūru – parasti tika pieminēti psihiskie procesi (izziņas procesi un emocionālie procesi), psihiskās īpašības (personības iezīmes) un psihiskie stāvokļi (kas lielā mērā sakrīt ar emocionālajiem stāvokļiem).

2) rietumu psiholoģijā mūsdienās psihes jēdziens tiek lietots salīdzinoši reti. Tas galvenokārt parādās ar vēsturisku nozīmi, kad tiek pieminēts Z.Freida izstrādātie „Psihes topogrāfiskais modelis” vai „Psihes strukturālais modelis”, jo savulaik psihes jēdziens tika lietots kā sinonīms „personībai”, vai arī teikā par Psīhi no sengrieķu mitoloģijas. Vairāk tiek runāts par konkrētām psihiskajām parādībām – mentālajiem procesiem, kognitīvajiem procesiem, personību utt.
Tā kā psiholoģijas mācību standartā tomēr tiek prasīts, lai skolēni saprastu psihes jēdzienu, šajā mācību materiālā psihe tiek definēta kā „cilvēka psihisko procesu un psihisko parādību kopums, kas regulē viņa mijiedarbību ar apkārtējo vidi”. 

7.slaids Psiholoģijas zinātnes uzdevumi (jeb ko cenšas noskaidrot psiholoģijas zinātne?)
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Šis slaids rada priekšstatu par to, ar ko tad nodarbojas psiholoģijas zinātne. Lai šo materiālu pasniegtu uzskatamāk, iesakām mācību materiālu pasniegt diskusiju veidā un sekojošā secībā:

1.klikšķis (parādās „ Novērot un aprakstīt cilvēka izturēšanos/uzvedību” )

Pirmkārt, lai vispār varētu kādā veidā analizēt un izprast cilvēka uzvedību, pirmām kārtām ir nepieciešams konstatēt – ko tad cilvēks dara? To var izdarīt, novērojot viņa uzvedību, un piefiksējot gan verbālās, gan neverbālās uzvedības izpausmes. 
2.klikšķis (parādās attēls ar dusmīgu sievieti)

Uzdot jautājumu audzēkņiem – kā varētu aprakstīt šī cilvēka uzvedību? Ko šī sieviete dara? Iespējamās atbildes – viņas seja ir sašķobīta, piere savilkta grumbās, pirksts pavērsts pret kādu, iespējams, viņa kliedz... 

3.klikšķis (parādās „ Izprast cilvēka uzvedības iemeslus un cēloņus” )
Ja mēs mēģinātu izprast šo sievieti, kāpēc viņa tā uzvedās – pirmkārt, varam redzēt, ka visas ārējās pazīmes liecina, ka viņa ir ļoti dusmīga, pat nikna. Ievācot vairāk informācijas, varētu uzzināt vairāk par viņas dusmu cēloņiem. Kā jūs, audzēkņi, domājat, kādi varētu būt iespējamie dusmu cēloņi? (uzklausīt iespējamos variantus, kāpēc cilvēks varētu būt dusmīgs).

4.klikšķis (parādās attēls ar vīrieti, kas kliedz uz sievieti)

Tātad viens no iespējamiem variantiem varētu būt nepatikšanas darbā, kad priekšnieks varbūt nepamatoti ir apvainojis un sakliedzis, un sieviete nav varējusi neko iebilst augstākstāvošai personai, bet iekšēji pārdzīvo milzīgas dusmas, ko vēlāk izgāž pār kādu citu.

5.klikšķis (parādās „ Prognozēt cilvēka uzvedību nākotnē” )
Ievācot pietiekami daudz informācijas par cilvēka uzvedību un viņa iekšējām norisēm, ir iespējams veidot kādas prognozes uz nākotni – kā konkrēts cilvēks uzvedīsies konkrētā situācijā. Piemēram, šajā piemērā ar dusmīgo sievieti – ko varētu prognozēt nākotnē? Vai viņas uzvedība mainīsies jeb paliks tāda pati? (uzklausīt audzēkņu domas)

6.klikšķis (parādās attēls ar māti, kas kliedz uz pusaudžu meitu)

Viens no variantiem ir, ka šī sieviete turpinās savas darba vietā iegūtās negācijas izgāzt uz ģimenes locekļiem, jo neprot savādāk tikt galā ar negatīvām emocijām. Tātad tā varētu būt viena no nākotnes prognozēm.

7.klikšķis (parādās „Pētīt cilvēka uzvedības un psihisko procesu mainīšanas un ietekmēšanas iespējas” )

Psiholoģijas zinātnes galvenais mērķis ir uzlabot sabiedrības labklājību, un tieši šī iemesla dēļ tiek veikti ļoti dažādi pētījumi, izstrādātas palīdzības programmas, psihologi palīdz cilvēkiem uzlabot savstarpējās attiecības, būt efektīviem savā darba vietā, kopumā justies labi un būt apmierinātam ar dzīvi. 
Uzdot jautājumu audzēkņiem – kā jums liekas, kā psihologs varētu palīdzēt šai sievietei tikt galā ar savām dusmām, un līdz ar to palīdzēt arī viņas ģimenei? (uzklausīt audzēkņu domas)

8.klikšķis (parādās attēls ar meditāciju)

Viens no variantiem būtu palīdzēt šai sievietei apgūt dažādas relaksācijas un emociju kontrolēšanas paņēmieniem, lai tādejādi kontrolētu savu dusmu pārnešanu uz cilvēkiem, kas nemaz nav saistīti ar dusmu izraisošo situāciju. Vēl citas palīdzības iespējas būtu – palīdzēt risināt konfliktsituācijas darbā; iespējams, palīdzēt atrast motivāciju mainīt darbu, ja psiholoģiskais klimats darbā ir tik neveselīgs u.c.

Secinājums – tātad psiholoģijas zinātne nepārtraukti vāc informāciju par cilvēkiem, viņu uzvedību, psihiskajiem procesiem, personību un veic prognozes uz nākotni ar mērķi palīdzēt cilvēkiem celt psiholoģisko labklājību.

8.slaids Uzdevums par psiholoģijas zinātnes uzdevumiem
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Uzdevums:
Tiek piedāvāti 4 spriedumi, kurus var izsecināt, realizējot kādu no četriem iepriekšminētajiem psiholoģijas zinātnes uzdevumiem. Lūdzu, atrodiet, kuram spriedumam atbilst kurš psiholoģijas zinātnes uzdevums.

Instrukcija skolotājam:

Noklikšķinot pirmo reizi, parādās visi četri spriedumi. Tad būtu nepieciešams audzēkņiem dot laiku, lai atrastu katram spriedumam atbilstošo uzdevumu. Uzdevumu var pildīt arī pa pāriem, pie rezultāta nonākot diskusiju rezultātā. 

Diskutējot par uzdevuma rezultātiem, ar katru klikšķi katram apgalvojumam parādās atbilstošais psiholoģijas zinātnes uzdevums.

9.slaids Sadzīves psiholoģija un psiholoģija kā zinātne
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Ir vairākas pazīmes, pēc kurām mēs varam apgalvot, ka psiholoģija ir zinātne. Šajā slaidā ir minētas trīs galvenās. Bet, stāstot audzēkņiem šo mācību saturu, būtu svarīgi uzsvērt:
· Zinātnē zināšanām ir objektīvs raksturs – ir jāsaprot, ka ikdienā, izdarot secinājumus par citu cilvēku uzvedību un uzvedības motīviem, mēs parasti balstāmies uz saviem pieņēmumiem un līdzšinējo pieredzi (nevis uz zinātniski veiktiem pētījumiem). Un šos subjektīvos pieņēmumus ietekmē gan cilvēka dzimums (piemēram, jūtam līdzi sava dzimuma tēlam kādā kinofilmā), personiskā pieredze (piemēram, pēc skumjas šķiršanās no romantiskā partnera ar aizdomām skatāmies uz katru nākošo kandidātu), vecums (piemēram, vecāka gadagājuma cilvēks neuzticas gados jaunam ārstam, jo viņam liekas, ka tik jauns cilvēks nevar būt īpaši profesionāls), nacionālā piederība (piemēram, Ziemassvētkos gatavojam 12 ēdienus, jo ticam, ka tas dos pārticību nākošajam gadam), gan materiālā labklājība (piemēram, pārticis cilvēks var izsmiet kāda cita cilvēka ģērbšanās stilu, pat neiedomājoties, ka varbūt viņam nav nekā cita, ko uzvilkt). Piemēram, balstoties tikai uz savu pieredzi, cilvēks var būt pārliecināts, ka viņš nesapņo, tai pat laikā zinātniski ir pierādīts, ka sapņus redz katrs pieaugušais cilvēks pat vairākas reizes naktī, tikai viņš tos neatceras. Arī ļoti daudzi vecāki audzina savus bērnus intuitīvā veidā – līdzīgi kā bija audzināti viņi paši, uzskatot, ka audzināšanas metodēm „nav ne vainas”, lai arī tiek pielietoti fiziski sodi, kliegšana utt. Tai pat laikā zinātniski ir pierādīts, ka fiziska sodīšana atstāj nelabvēlīgas sekas uz bērna personības veidošanos, pazemina viņa pašvērtējumu, pasliktina savstarpējās attiecības ar vecākiem. 

· Zinātnē katrs jauns atklājums balstās uz iepriekšējiem – lai veiktu zinātniski korektu pētījumu, sākotnēji ir nepieciešams konstatēt jau atklāto interesējošajā jomā. Tādejādi tiek atlasīti diskutablie jautājumi, pētnieki var mācīties no citu pētnieku pieredzes un kļūdām konkrētajā izpētes laukā. 
· Zinātnē zināšanu ieguve ir metodiska un sistemātiska – katrs pētījums iepriekš tiek rūpīgi izplānots, ņemot vērā pētnieciskās metodoloģijas principus. Tiek lietotas zinātniski pamatotas izpētes metodes (par tām sīkāk nākošajā slaidā), iegūtie rezultāti tiek rūpīgi analizēti ar statistisko datu apstrādes metožu palīdzību, un tiek izdarīti pamatoti secinājumi. Sadzīviskā līmenī, visbiežāk, netiek plānoti nekādi pētījumi vai eksperimenti. Dzīve piedāvā konkrētas situācijas, no kurām cilvēks kaut ko iemācās un izdara secinājumus, kas raksturīgi šīm situācijām. Bet tā kā sadzīves situācijas ir grūti prognozējamas, tad arī zināšanu ieguve veidojas diezgan haotiska un fragmentāra. 
10.slaids Psiholoģijas izpētes metodes
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· Psiholoģijas izpētes metodes ir līdzeklis, ar kura palīdzību tiek iegūta informācija par cilvēku.

·  Šīs metodes ir dažādas, un to izvēle ir atkarīga no pētījuma mērķa – respektīvi no tā, ko mēs gribam uzzināt un pierādīt. Arī katrai izvēlētajai metodei ir savs mērķis – piemēram, veicot novērojumu, sākotnēji pētniekam ir sev jādefinē – ko viņš grib novērot, sastādot jautājumus intervijai vai anketai – skaidri jāzina, kādu mērķi ar šiem jautājumiem vēlas sasniegt.
11.slaids Psiholoģijas izpētes metodes
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Aptaujas:

•Anketas

•Intervijas

Eksperiments:

•Dabiskais

•Laboratorijas

Psiholoģiskie testi


Šajā slaidā ir vērojams grafisks psiholoģisko izpētes metožu sadalījums. Sīkāk par katru no minētajām metodēm nākošajos slaidos.

12.slaids Aprakstošās metodes
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Aprakstošās metodes savā ziņā ir „neiejaukšanās” metodes, jo ar to palīdzību tikai tiek konstatētas un aprakstītas esošas parādības cilvēka personībā un uzvedībā. 
· Gadījumu vēstures parasti tiek izmantotas konkrēta indivīda pētīšanā, kad tiek ievākta informācija par viņa dzīves gājumu, pieredzi, viņa specifisko dzīves situāciju. Šī metodi parasti tiek izmantota indivīdu psiholoģiskajā izpētē (kopā ar citām, piemēram, psiholoģiskajiem testiem), gan arī psiholoģiskajā konsultēšanā. Gadījumu vēstures mīnuss – iegūtos rezultātus un izdarītos secinājumus nevar vispārināt uz kopējo cilvēku populāciju, jo tā atspoguļo tikai konkrētā indivīda dzīves pieredzi.
· Novērošana ir viena no vienkāršākajām izpētes metodēm. Novērošanai ir divi veidi – pašnovērošana un citu novērošana. Pašnovērošana nozīmē indivīda nodarbošanos ar pašanalīzi – tiek novērotas un fiksētas domas, emocijas, pārdzīvojumi un tie analizēti (informācija par pašnovērošanu slaidā nav iekļauta). Arī dienasgrāmatas rakstīšana ir sava veida pašnovērošana. Citu novērošana, savukārt dalās vēl dabiskajā novērošanā un laboratorijas novērošanā. Dabiskā novērošana notiek pētāmajam cilvēkam dabiskā vidē (skolā, auditorijā, kafejnīcā utt.), un parasti novērojamais nezin, ka tiek novērots. Tas nepieciešams, lai viņa uzvedība būtu dabiska. Veicot novērošanu, ir ļoti svarīgi sīki piefiksēt katru novērojamās personas uzvedības niansi, veidot t.s. novērošanas protokolu. Šāds protokols ir nepieciešams, lai pēc novērojuma veidotos skaidrs priekšstats par notikušo. Laboratorijas novērošana tiek veikta īpaši aprīkotās telpās – laboratorijā, kas ļauj novērošanā izmantot video tehniku. Tas ļauj vieglāk piefiksēt novērojamo uzvedību. Novērošanas metode daudz tiek izmantota bērnu un vecāku mijiedarbības izpētē, bērnu rotaļu īpatnību izpētē, jo bērnu uzvedība jebkuros apstākļos ir dabiska un nesamākslota. 
· Aptauja ir jautājumu kopums, kas ir sastādīts ar noteiktu mērķi, lai iegūtu informāciju par cilvēku pieredzi, attieksmi, interesēm utt. Aptauju iedala rakstveida aptaujās (anketās) un mutveida aptaujās (intervijās). Anketās jautājumi var būt formulēti dažādos veidos: jautājumi ar jau piedāvātiem atbilžu variantiem, jautājumi, uz kuriem var atbildēt ar „jā” vai „nē”, kā arī apgalvojumi, kuriem var piekrist vai nepiekrist, vai arī novērtēt savu piekrišanu pēc noteiktas gradācijas skalas (Likerta skalas). Tomēr anketās parasti jautājumi ir formulēti diezgan atklātā veidā, t.i., pētāmajai personai ir visnotaļ skaidrs, ko no viņa vēlas uzzināt. Piemēram, ja pētnieku mērķis būtu iegūt informāciju par cilvēka attieksmi pret smēķēšanu, tad vairums jautājumu arī būtu saistīti ar smēķēšanu. Šī iemesla dēļ anketas nevar nodrošināt absolūtu ticamību – cilvēki var sniegt nepatiesas un melīgas atbildes, kas var ietekmēt pētījuma rezultātu. Lai izvairītos no šī riska, aptaujas anketas parasti tiek piedāvātas aizpildīt anonīmi. Tomēr pētniecībā aptaujas anketas tiek izmantotas diezgan plaši, jo īsā laikā ar minimāliem resursiem var iegūt daudz analizējamu rezultātu – piemēram, ieejot skolēnu klasē un lūdzot aizpildīt aptaujas anketu, 20 minūšu laikā var iegūt vismaz 20 cilvēku atbildes. Intervijās jautājumi tiek uzdoti mutiski un individuāli. Intervijā parasti var iegūt plašāku informāciju kā ar anketām, jo intervijas laikā ir iespējams uzdot papildjautājumus, precizējošos jautājumus, kā arī novērot intervējamās personas neverbālās reakcijas, kas var dot papildus informāciju. Tomēr intervijā daudz svarīgāks kļūst „cilvēka” faktors – būtisks ir kontakts starp intervētāju un intervējamo. Ja neveidojas uzticēšanās pilna atmosfēra, tad intervija var arī neizdoties, jo iegūtās atbildes var būt nepilnīgas un formālas. Šī iemesla dēļ intervētājiem būtu svarīgi apgūt dažādas jautājumu uzdošanas un klausīšanās prasmes un iemaņas. Intervijas laikā arī ir nepieciešams rūpīgi piefiksēt sniegto informāciju, vislabāk, ja to var ierakstīt. Intervijas pētniecībā tiek izmantotas retāk kā anketas, jo tas ir laikietilpīgs process, kas prasa īpašus resursus – telpu, kur neviens netraucē, ieraksta tehnisko nodrošinājumu. Zināms laiks arī ir jāpatērē, lai ierakstīto interviju atšifrētu (pārrakstītu saprotamā veidā) un pēc tam veiktu tās analīzi un interpretāciju.
· Psiholoģiskie testi – psiholoģiskais tests ir cilvēka personības vai intelektuālo spēju mērījumu instruments, kam ir stingri noteikti un zinātniski pamatoti konstruēšanas, lietošanas, rezultātu analizēšanas un interpretēšanas nosacījumi. Tas nozīmē, ka psiholoģiskie testi tiek izstrādāti, balstoties uz stingri noteiktiem zinātniskiem kritērijiem; tiem ir ļoti skaidri noteikta un strukturēta instrukcija; analizēšanas un interpretācijas principi (atslēga). Pēc satura un formas psiholoģiskie testi ir ļoti dažādi – piemēram, ir jautājumu (jeb verbālie) testi, kas vizuāli var būt līdzīgi aptaujas anketām, tomēr saturiski parasti ir konstruēti komplicētāk – tajos ir t.s. „melu skalas”, kas ļauj noteikt cilvēku godīgumu, aizpildot testu. Var būt arī zīmējumu testi – kur indivīdam ir vai nu jāzīmē pašam, vai jākomentē jau gatavs attēls. Intelekta mērījumu testos parasti tiek izmantoti nelieli uzdevumi, kuros ir jāveic vai nu matemātiskas darbības, vai jāatrod loģiskas sakarības, vai arī jāizskaidro dažādi jēdzieni.
Svarīgi uzsvērt, ka psiholoģiskais tests nav tas pats, kas zināšanu pārbaudes tests, ar ko skolēni sastopas mācību laikā. 
Tāpat arī būtiski ir norādīt, ka pastāv milzīga atšķirība starp korekti veidotiem psiholoģiskiem testiem un vienkāršotiem testiem, kas sastopami dažādos izklaides rakstura žurnālos vai interneta portālos (piemēram, http://www.draugiem.lv/testi/) . Šie vienkāršotie testi nekādā gadījumā nav uzskatāmi par zinātniskiem, jo balstās uz spekulatīviem, stereotipiskiem un iepriekš paredzamiem pieņēmumiem. Savukārt zinātniskie testi tiek aizsargāti, un publiski parasti nav pieejami. Ja kāds pētnieks grib izmantot savos pētījumos kādu konkrētu testu, viņam ir jālūdz testa autora atļauja, kā arī, iespējams, šis tests ir jāiegādājas par naudu. Daudziem testiem ir nepieciešama arī īpaša apmācība to lietošanā, šādas zināšanas apgūst psihologi. Šāda „testu aizsardzība” ir nepieciešama, lai tests un tā atslēga nenonāktu neprofesionālu lietotāju rokās, kuri, pirmkārt, nebūtu mācījušies, kā šo testu pareizi lietot, un otrkārt, varētu veikt nekorektus secinājumus un interpretācijas, kas, savukārt, varētu kaitēt pētāmo cilvēku psiholoģiskajai labklājībai.

13.slaids Eksperimentālās metodes
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· Eksperimenta gaitā notiek „ iejaukšanās” cilvēka uzvedībā, psihiskajos procesos un personībā. Tiek veikta kaut kāda manipulācija ar apkārtējiem apstākļiem, lai izsauktu pētāmo parādību vai arī lai pētītu, kā šie apstākļi ietekmē cilvēku. 
· Eksperiments var noritēt cilvēkam dabiskā vidē, un tad tas tiek dēvēts par dabisko eksperimentu. Piemēram, ja pētnieki vēlētos noskaidrot, vai projektu metodes izmantošana skolā veicina skolēnu mācību motivāciju, tiktu organizēts eksperiments – vienai klasei mācību procesā tiktu izmantota projektu metode, un tiktu izmērīta un salīdzināta mācību motivācija pirms un pēc šīs metodes lietošanas. Šajā gadījumā tas ir dabisks eksperiments, jo norit skolēniem dabiskā vidē – klasē un skolēniem pierastā mācību procesā..

· Laboratorijas eksperiments tiek organizēts īpaši aprīkotā telpā – laboratorijā, un parasti eksperimenta rezultāti tiek fiksēti video. Piemēram, attīstības psiholoģijā plaši pazīstams Mērijas Einsvortas un kolēģu (Ainsworth et al., 1978)
 „Svešās situācijas eksperiments”, kur viena gada veci bērni kopā ar mātēm tika uzaicināti uz laboratoriju, kas bija iekārtota kā spēļistaba. Vienā no eksperimenta etapiem mātēm lūdza iziet no spēļu istabas uz 3 minūtēm, atstājot bērnus vienus, lai novērotu bērna reakciju uz šķiršanos no mātes. Tātad mātes iziešana no telpas bija pieminētā manipulācija, kas ļāva novērot bērna uzvedības izmaiņas, un pēc tam izdarīt plašākus secinājumus par mātes un bērna savstarpējo attiecību kvalitāti. 
Noslēgumā varbūt varētu arī nedaudz pieminēt par pētīšanas ētiku:
· Ir svarīgi ievērot, ka jebkurš psiholoģisks pētījums nedrīkst kaitēt cilvēka labklājībai – nedrīkst veikt neētiskas manipulācijas, nedrīkst veikt individuālu izpēti bez cilvēka piekrišanas (ja tiek pētīti bērni, ir nepieciešama vecāku atļauja), kā arī pētniekam ir jāievēro konfidencialitāte – informācija par konkrēto indivīdu nedrīkst tapt izpausta trešajai personai bez cilvēka piekrišanas. 
� Ainsworth, M.D., Blehar, M.C., Waters, E., and Wall, S. (1978). Patterns of attachment: assessed in the strange situation and at home, Hillsdale, N.J.:Lawrence Erlbaum.
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