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1.slaids Tēmas pieteikums
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Aplūkojamo tēmu uzskaitījums.

2.slaids Kā ir veidojusies psiholoģijas zinātne?
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· Psiholoģijas zinātne ir salīdzinoši jauna, jo patstāvīga, neatkarīga zinātne veidojās tikai 19.gadsimta beigās. Līdz tam diskusijas par cilvēka dabu ir atrodamas filozofijas ietvaros. Tāpēc filozofiju var dēvēt par psiholoģijas māti.
· Antīkajā laikmetā cilvēka psihiskā pasaule galvenokārt tika saistītas ar dvēseles esamību un funkcionēšanu. 

· Antīkajā Grieķijā bija vairāki filozofi, kas centās skaidrot cilvēka dabu, tomēr kā svarīgākos psiholoģijas vēsturē min Platonu un Aristoteli.

· Platons bija Sokrāta skolnieks, kurš Atēnās izveidoja savu mācību centru, kuru nosauca par Akadēmiju. Saviem skolniekiem Platons mācīja par īpašu „ideju pasauli”, kas ir neredzama, atrodas kaut kur Visumā, bet kurā mājo dvēseles – nemateriālas substances, kas, iemiesojoties cilvēka ķermenī, ļauj cilvēkam domāt un just. Viņš runāja arī par trim dvēseles līmeņiem – saprātīgo dvēseli (atrodas cilvēkam galvā, var pacelties līdz idejām), jūtošo dvēseli (atrodas sirdī un atbild par emocijām un pārdzīvojumiem) un pazudinošo (atbild par tieksmēm un instinktiem). Pie tam, katram cilvēkam šīs dvēseles daļas var būt dažādās proporcijās, un tas arī noteiks, vai cilvēks ir vairāk orientēts uz intelektuālu darbību, vai viņa rīcību diktē dziņas un tieksmes. Pēc cilvēka nāves dvēsele atgriežas „ ideju pasaulē”.

· Platona skolnieks Aristotelis oponēja savam skolotājam un uzskatīja, ka ķermenis un dvēsele ir neatdalāmi – dvēsele ļauj darboties ķermenim. Šis viedoklis ir uzskatāms par zinātnisku, jo arī mūsdienu skatījumā ķermeņa un psihiskās funkcijas ir neatdalāmas un vienotas.
3.slaids Viduslaiku periods (5-13.gs.)
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Jautājums – kas ir pirmais, kas parasti nāk prātā, domājot par viduslaiku periodu pasaules vēsturē?
· Šis laiks galvenokārt ir saistīts ar kristietības nostiprināšanos, kas bija kritisks laiks kopējai zinātnes attīstībai. Viduslaiku periodā vislielākā loma tika piešķirta ticībai, un līdz ar to zināšanas, kas varētu tikt iegūtas ar zinātniskas pieejas palīdzību, tika uzskatītas par maldīgām un pat nevēlamām.

· Arābu kalifātā bija vairāki ārsti, kuri, neskatoties uz aizliegumiem, turpināja  izzināt cilvēkus, pētīja viņu organisma uzbūvi un darbības principus, lietoja Aristoteļa ieviestos jēdzienus – asociācijas, tēli, emocijas u.c. Piemēram, Avicenna (Ibn-Sina) veica pētījumus par organisma emocionālā stāvokļa saistību ar ķermeni. Vēsturiski ir zināms viņa eksperiments ar diviem jēriem, kas abi tika turēti vienādos apstākļos, vienādi aprūpēti, bet viena jēra tuvumā nepārtraukti atradās piesiets vilks. Jērs, kurš bija spiests ilgstoši uzturēties vilka klātbūtnē, nomira, kas ļāva pētniekam izdarīt secinājumu, ka emocionālais stāvoklis (šajā gadījumā bailes) var atstāt letālas  sekas uz organisma funkcionēšanu. Šāds pētījuma uzstādījums arī ir uzskatāms par vienu no pirmajiem eksperimentāla rakstura pētījumiem psiholoģijā.
4.slaids Renesanse (14.-16.gs.)
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Psiholoģijai nozīmīgi atklājumi fizioloģijā un medicīnā, literatūras un mākslas darbi renesanses periodā (kas nav minēti prezentācijā):
· Dante, Petrarks, Bokačio – interese par cilvēku un viņa pārdzīvojumiem. Viņu radītie mākslas darbi atbrīvojas no reliģiskā satura.

· Leonardo da Vinči – pauda uzskatu, ka augstākā vērtība ir nevis dievišķais saprāts, bet gan dievišķā gleznošanas zinātne.

· Spāņu ārsts Huans Luiss Vivess – pauda uzskatu, ka cilvēka dabu var izpētīt novērošanas un pieredzes ceļā. Šīs zināšanas ir izmantojamas pareizai bērnu audzināšanai.
· Ārsti vācietis Teofrasts fon Hohenheims, plašāk pazīstams kā Paracelzs, un spānis Migels Serveta – izstrādā teoriju par cilvēka organisma dabu, atklājot mazo asinsrites loku, radīja jaunas metodes ārstēšanai. 1628.gadā tika atrisināta asinsrites problēma – tika atklāts, ka sirds darbojas kā sūknis, kas pārsūknē šķidrumu, un dvēseles piedalīšanās te nav nepieciešama.

· 1590.gadā vācu filozofi Hokleniuss un Kassmans pirmo reizi ieviesa terminu „ psiholoģija” . Tas norāda uz pieaugošu interesi par psiholoģiskajām parādībām. 

· Pateicoties filozofa Fransisa Bēkona uzskatiem, psiholoģija kā zinātne par dvēseli sāka pārorientēties par empīrisku zinātni (empīrisms – primārais ir cilvēka pieredze).
5.slaids 17.-19.gadsimts
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· 17.gadsimta filozofijā ir vērojama tendence izskaidrot pasauli un cilvēka dabu, izmantojot mehānikas likumus. Šajā laikā iezīmējas divi uzskatu virzieni – racionālisms un empīrisms.
· Franču racionālists Renē Dekarts apraksta cilvēka ķermeni kā automātisku sistēmu. Tomēr viņa nopelns psiholoģijas zinātnes attīstības vēsturē ir „ refleksu teorija”. Protams, ka viņš vēl nelieto šādu terminoloģiju, bet savam laikam atbilstošā veidā atklāj nervu sistēmas darbības lomu cilvēka uzvedības regulācijā. Viņš uzskatīja, ka nervu sistēma sastāv no tievām, garām caurulītēm ar diedziņu vidū, pa kurām pārvietojas vieglas, gaisam līdzīgas daļiņas, kuras viņš nosauca par „dzīvnieku gariem” (no mūsdienu fizioloģijas viedokļa ir skaidrs, ka Dekarts raksta par nervu impulsiem, kas pārvietojas pa nervu ceļiem). Diedziņi vienmēr ir nospriegoti. Cilvēku muskuļu kustības ir saistītas ar šo „dzīvnieku garu” pārvietošanos – muskulis, ko „dzīvnieku gari” atstāj, atslābst, savukārt muskulis, kur tie nonāk, saspringst un iekustina to ķermeņa daļu, kuram tas ir piestiprināts. Ārējais impulss (piemēram, uguns karstums) iedarbina diedziņa vienu galu, un diedziņš attiecīgi iedarbina arī to smadzeņu daļu, no kuras diedziņš nāk. Tā rezultātā atveras īpaši vārstuļi, kas noslēdza smadzenes un caurulīšu savienojumu, caurulītēs ieplūst „ dzīvnieku gari”, nonāk vajadzīgajā muskulī, un nodrošina muskuļa kustību (roka vai kāja tiek atrauta no uguns). Kā redzams, Renē Dekarts ir aprakstījis beznosacījuma refleksa norisi.
· Renē Dekarts uzskata, ka bez ķermeņa pastāv arī dvēsele, tāpēc viņu uzskata par „duālistu” – divējādi domājošu.

6.slaids Psiholoģija kā patstāvīga zinātne
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· Vilhelms Vundts bija fiziologs, kurš ieinteresējās par dažādām cilvēka psihiskajām parādībām. Viņš kopā ar saviem līdzstrādniekiem, izmantojot dažādus mērinstrumentus un eksperimentālas metodes, analizēja ļoti plašu psihisko parādību spektru – sajūtas, asociācijas, reakcijas laiku uz stimulu u.c. 
· Nodibinātajā psiholoģisko pētījumu laboratorijā kopumā darbojās 136 vācieši, 14 amerikāņi, 10 angļi, 6 poļi, 3 krievi un 2 francūži. Viņi kļuva par eksperimentālās psiholoģijas pirmo paaudzi.

· Kā izpētes metode tika pielietota introspekcija (pašnovērošana) – speciāla procedūra, kas prasīja ilgstošu treniņu. No pētāmajiem tika prasīts, lai viņi novēršas no visiem ārējiem stimuliem, lai varētu atrast savas pieredzes sākotnējos elementus, tikt pie apziņas sākotnējā materiāla. Tomēr sarežģītāku un dziļāku psihisko fenomenu izpētē (piemēram, domāšanas) šī metode izrādījās bezspēcīga.
· Tā kā Vundta mērķis bija izveidot psihes (apziņas) struktūru, tad vēlāk šī pieeja psiholoģijā tika apzīmēta kā strukturālisms. Jāpiezīmē, ka Vundts savu mērķi nesasniedza(, bet Vundta nopelns nenoliedzami ir psiholoģijas kā eksperimentālas zinātnes aizsākums!
7.slaids Psiholoģija kā patstāvīga zinātne
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· Gandrīz vienlaicīgi ar laboratorijas izveidošanos Leipcigā, arī Amerikā sāka darboties pētnieku grupa zinātnieka Viljamsa Džeimsa vadībā, kura pievērsa uzmanību nevis apziņas struktūrai, bet gan apziņas funkcijām un spējai pielāgoties. Viņuprāt, ja apziņa nerealizētu noteiktas funkcijas, nebūtu arī iespējama evolūcija (šī iemesla dēļ Džeimsa pieeja vēlāk tika apzīmēta kā funkcionālisms).
· Džeimss un viņa līdzstrādnieki izmantoja gan eksperimentālas, gan introspektīvas, gan arī salīdzinošas metodes – piemēram, salīdzināja cilvēkus ar garīgās attīstības traucējumiem ar cilvēkiem, kuriem šādu traucējumu nebija. Viņš nonāca pie secinājuma, ka psiholoģijas zinātnei ir jāpēta arī psihiskās novirzes.
8.slaids Psiholoģija zinātnes virzieni
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· 20.gadsimta sākumā vairākās valstīs veidojas diezgan noslēgtas pētnieku grupas (vai pat pētnieki, kuri darbojas individuāli), kas sāk nodarboties ar  cilvēka dažādu psihisko parādību izpēti. Šis pētniecības process ir diezgan neviennozīmīgs, jo katrai pētnieku grupai ir savs priekšstats par to, kas cilvēkā būtu jāpēta, ar kādām metodēm to darīt, kā arī izmantotie jēdzieni jeb termini ir atšķirīgi (ir pat gadījumi, kad viena un tā pati parādība tiek nosaukta dažādos terminos).
· Sākotnēji starp šīm dažādajām pieejām (ko vēlāk apzīmēja kā psiholoģijas virzienus vai skolas) pastāvēja pat diezgan karojoša un savstarpēji neiecietīga attieksme, jo vairums pētnieku uzskatīja, ka nodarbojas ar „ pareizo” psiholoģiju, kamēr citi kļūdās. Tāpēc sākotnēji katrs no virzieniem attīstījās diezgan noslēgti un savrupi. Komunikāciju apgrūtināja arī valodu barjeras (vācu, angļu, krievu valoda).
· Tikai 20. gadsimta 30-40 gados sākās sadarbība un viedokļu apmaiņa starp psiholoģijas virzieniem, kas attīstījās, pateicoties dažādām starptautiskām konferencēm, zinātnisko publikāciju uzplaukumam u.c. Tomēr šo viedokļu atšķirība ir pamatā tam, kāpēc arī mūsdienās psiholoģija ir tik daudzšķautņaina un neviennozīmīga zinātne. 
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Uzdevums:

Izmantojot mācību grāmatu, kur ir aprakstīti 5 psiholoģijas virzieni, kas izveidojās 20.gadsimta sākumā, aizpildīt tabulu par šiem virzieniem (tabulas saturu skat. nākošajā lappusē).. 
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Sākotnēji šajā slaidā parādās aizpildīta tabula par psiholoģijas virzieniem:

	Psiholoģijas virziens
	Valsts
	Pamatlicējs

(-i)
	Pētījuma priekšmeti

	Psihoanalīze
	Austrija
	Z.Freids
	Cilvēka bezapziņa

	Biheiviorisms
	Amerika
	Dž. B.Votsons
	Cilvēka uzvedība

	Geštalt-

psiholoģija
	Vācija
	M.Vērtheimers

V.Kēlers

K.Kofka
	Cilvēka uztvere

	Kultūrvēsturiskā pieeja
	Krievija
	Ļ.Vigotskis

A.Lurija
	Runa un domāšana kultūras kontekstā

	Humānistiskā pieeja
	Amerika
	A.Maslovs

K.Rodžers

Ē.Fromms
	Cilvēka personība


 Ar katru peles klikšķi parādās 3 ailītē minēto virzienu pamatlicēju fotogrāfijas. Tām ir tikai informatīvs raksturs.
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Fundamentālās psiholoģijas zinātnes nozares – nozaru grupa, kura vairāk ir orientēta uz pētniecību ar mērķi radīt zināšanu bāzi. Fundamentālo nozaru ietvaros tiek veikti pētījumi par dažādu psihisko parādību likumsakarībām, pētīta to struktūra un funkcijas, izstrādātas teorijas. Par fundamentālām psiholoģijas zinātnes nozarēm tiek uzskatītas – vispārīgā psiholoģija, attīstības psiholoģija, sociālā psiholoģija, personības psiholoģija, kognitīvā psiholoģija.

Lietišķās psiholoģijas zinātnes nozares – nozaru grupa, kuras ir vērstas uz praktisku zināšanu ieguvi ar mērķi palīdzēt cilvēkiem to labklājības uzlabošanā. Par lietišķajām psiholoģijas zinātnes nozarēm tiek uzskatītas klīniskā psiholoģija, pedagoģiskā/izglītības psiholoģija, ģimenes psiholoģiju, organizāciju psiholoģija, sporta psiholoģija u.c.
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Sociālā psiholoģija – pēta indivīda un sabiedrības savstarpējo mijiedarbību – dažādu attieksmju, stereotipu, aizspriedumu veidošanos, cilvēku savstarpējo uztveri, komunikāciju u.c.

Attīstības psiholoģija – pēta attīstības likumsakarības visas dzīves garumā, kā arī dažādu vecumposmu īpatnības. Attīstības psiholoģijas apakšnozares ir zīdaiņu, bērnu, pusaudžu, brieduma, veco ļaužu psiholoģija. Attīstības psiholoģijas ietvaros ir izstrādātas dažādas cilvēka attīstības teorijas – piemēram, Džona Boulbija piesaistes teorija, Žana Piažē intelektuālās attīstības teorija, Ērika Eriksona psihosociālā attīstības teorija u.c.
Personības psiholoģija – pēta cilvēka personības veidošanos un to ietekmējošos faktorus. 
Kognitīvā psiholoģija – pēta cilvēka kognitīvos procesus: uztveri, uzmanību, atmiņu, valodu un domāšanu.
13.slaids Fundamentālās nozares
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Vispārīgā psiholoģija – māca par vispārējām psihes likumsakarībām, principiem; pētīšanas metodēm. Tā ir teorētiskā bāze, visu pārējo psiholoģijas nozaru pamats. Apkopo visu pārējo fundamentālo psiholoģijas nozaru galvenās atziņas.

14.slaids Lietišķās nozares
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Klīniskā psiholoģija – psiholoģijas nozare, kas pēta psihiskos un uzvedības traucējumus. Klīniskās psiholoģijas ietvaros tiek meklētas dažādas palīdzības iespējas, izstrādātas palīdzības un rehabilitācijas metodes. Piemēram, kā palīdzēt cilvēkiem un viņu tuviniekiem, kuri ir kļuvuši atkarīgi no kādām vielām (alkohols, narkotikas) vai darbībām (azartspēles, ēšanas traucējumi). Tiek izstrādātas palīdzības iespējas cilvēkiem pēc smagiem emocionāliem pārdzīvojumiem, zaudējumiem, pārciestas vardarbības.
Ģimenes psiholoģija – šī nozare specifiski orientējas uz ģimenes sistēmas izzināšanu, pievēršot uzmanību vecāku un bērnu mijiedarbībai, bērnu audzināšanas jautājumiem, bērnu uzvedības problēmām, bērnu disciplinēšanas jautājumiem, bērnu pašcieņas veicināšanai, romantisko partneru attiecībām, šķiršanās ietekmei uz ģimenes emocionālo klimatu utt.
Izglītības/ pedagoģiskā psiholoģija – aplūko skolas vidi un tur iesaistīto personu savstarpējās attiecības un attīstību. Izglītības psiholoģijas redzes lokā ir gan skolēnu mācību process, mācību grūtības, uzvedības problēmas klasē, gan skolotāju un skolēnu mijiedarbības izpēte. Izglītības psihologi piedalās dažādu metodisko mācību līdzekļu izstrādē, lai tie būtu atbilstoši konkrētu vecumposmu bērnu kognitīvajām un sociālajām spējām. Izglītības psihologi piedalās skolēnu kognitīvo procesu novērtēšanā, risina klases sociāli psiholoģiskā klimata uzlabošanas jautājumus, palīdz jauniešiem karjeras izvēles jautājumos.

Organizāciju psiholoģija – psiholoģijas zinātnes nozare, kas pēta cilvēku uzvedību un savstarpējo mijiedarbību dažādās organizācijās, organizāciju kurltūru. Organizāciju psihologi nodarbojas ar personāla mijiedarbības, līderu un personāla atlases u.c. jautājumiem.

· Visas lietišķās nozares ir diezgan praktiski orientētas. Protams, ka to ietvaros tiek veikta arī pētniecība, bet šīs pētniecības mērķis ir palīdzēt cilvēkiem. 

· To interešu sfēras var arī pārklāties (piemēram, 14 gadus veca pusaudža smēķēšana un skolas kavēšana var būt gan izglītības psiholoģijas (uzvedības problēmas skolā), gan ģimenes psiholoģijas (uzvedības problēmu pamatā var būt ģimenes problēmas), gan arī klīniskās psiholoģijas (smēķēšana kā atkarība) redzeslokā.
Jautājums diskusijai:

Kādas vēl psiholoģijas nozaru nosaukumus audzēkņi ir dzirdējuši sadzīvē, un ar kādu dzīves jomu tās ir saistītas? (Te varētu izskanēt reklāmas psiholoģija, juridiskā psiholoģija utt.)

15.slaids Ko dara psihologs?
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Psihologs

Akadēmiskais darbības lauks

(veic pētījumus,

mācībspēki augstskolās)

Profesionālais darbības lauks

(konsultē, strādā izglītības iestādēs, 

psiholoģiskās palīdzības centros, 

slimnīcās, organizācijās u.c.) 


· Latvijas izglītības sistēma nodrošina psiholoģisko izglītību divos virzienos – akadēmiskajā (to pārstāv psiholoģijas bakalaura, psiholoģijas maģistra un psiholoģijas doktora studiju programmas) un profesionālajā (šo virzienu pārstāv psiholoģijas profesionālā bakalaura un psiholoģijas profesionālā maģistra programmas). 
· Lai varētu iegūt kvalifikāciju „Psihologs” un veikt profesionālo konsultēšanu, ir nepieciešama 6 gadu psiholoģiskā izglītība (bakalaurs + maģistrs) profesionālās studiju programmas ietvaros.
· Tomēr daudzu Latvijas psihologu specifika ir – ka viņi vienlaicīgi darbojas abos virzienos – ir gan praktizējoši psihologi, gan paralēli arī veic zinātniskus pētījumus un/ vai docē augstskolās.
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