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PARADIGMU  MAIŅA IZGLĪTĪBĀ
Prof.D.Blūma

Paradigma tiek definēta kā „pēc noteikta principa, noteiktas pazīmes grupēts kādu atšķirīgu vienību, parādību kopums, kura elementi ir savstarpēji saistīti vertikālā un horizontālā plāksnē. Paradigma parasti ir vienota, pabeigta un aptver attiecīgās vienības, parādības pilnībā” (Pedagoģijas terminu vārdnīca,2000). Šī samērā vispārīgā definīcija izglītības jomā nozīmīga ir tieši attiecībā uz izglītības mērķiem un ar tiem saistītajiem izglītības elementiem. Izglītībā, mainoties izglītības mērķiem, mainās arī pārējo elementu saturs, attiecības un izpausmes. Tas attiecas gan uz institūcijas darbu, gan uz mācību procesu. Mācību procesā hierarhiskajā sistēmā, kuras galvenais noteicošais elements ir mērķis, tam pakļautos, savstarpēji saistītos elementus, kas vienlaicīgi kā kopums raksturo noteiktu paradigmu, var sakārtot šādi:

izglītības mērķi

izglītības saturs

mācību materiāli/ līdzekļi

mācību (mācīšanas/mācīšanās) metodes

mācību organizācija

pedagogu un audzēkņu/studentu lomas

pedagogu un audzēkņu/studentu savstarpējās attiecības

audzēkņu sasniegumu vērtēšana.

Dažādu faktoru ietekmē mainoties mērķiem, atbilstīgi mainās visi pārējie elementi, t.i. mainās visa paradigma. Ja tiek mainīts kāds no hierarhijā zemākajiem elementiem, pārmaiņas faktiski nenotiek un arī pats elements pēc būtības nemainās. Piem., ja mērķi paliek nemainīgi, bet mainās mācību saturs vai metodes, pārmaiņām ir virspusējs raksturs, nav sasaistes starp elementiem un paradigma kļūst fragmentāra un pārmaiņas īstenojas formāli; ieviešot projektu metodi kā pasākumu, bez  tās kā metodes sasaistes ar pārējiem elementiem zūd šīs metodes jēga, jo pedagogi un audzēkņi to saprot tikai kā pasākumu, bet ne kā mācīšanās metodi. Tas pats var notikt arī, ja mainās izglītības mērķi, bet nemainās saturs un/vai metodes un pārējie elementi, izglītības mērķus īstenot nevar.

Paradigmu maiņu ietekmē kā ārējie, tā iekšējie faktori. Vēl līdz šim nav pilnībā  apzināta šo faktoru reālā ietekme uz izglītību nedz vispārējā nozīmē, nedz attiecībā uz profesionālo izglītību. Tas rada situāciju, ka izglītības attīstība ir fragmentāra un ikdienišķa parādība ir atsevišķu, izolētu izglītības elementu tieša pārnese ne tikai no valsts uz valsti, piem., centralizētie eksāmeni, bet arī no jomas uz jomu – no biznesa un ražošanas uz izglītību, uzskatot, ka speciālists ir produkts, un audzēknis ir klients.

Pie iekšējiem faktoriem kā svarīgāko var minēt sabiedriski politiskās sistēmas maiņu. Tas ir izraisījis virkni citu faktoru rašanos -  darba tirgus vajadzības, sabiedrības vajadzības un attieksmi, paša cilvēka lomas maiņu savas dzīves vadīšanā. No ārējiem faktoriem kā svarīgākie jāmin globalizācija un attīstības procesi pasaulē, zinātnes atklājumi ne tikai ražošanu ietekmējošie, bet arī izglītību, un  starptautisko sakaru aktualizēšanās. Tas, savukārt, rada nopietnas izmaiņas izglītībā kopumā un  profesionālajā izglītībā kā tās svarīgai integrētai daļai, t.i. pārmaiņas izglītībā vispār tieši ietekmē visus profesionālās izglītības aspektus.

Kopumā pārmaiņas izglītībā ietver:

· pārmaiņas izglītības mērķos;

· izpratnē par mācīšanas un mācīšanās īpatsvaru mācību procesā;

· orientācija uz audzēkņa sasniedzamo rezultātu;

· izglītības programmu struktūru un veidošanu;

· mācību rezultātu un izglītības kvalitātes savstarpējās sakarības;

· auzdēkņcentrēta pieeju mācību procesā;

· pedagogu un audzēkņu lomu maiņu;

· pedagogu un audzēkņu līdzatbildību mācību procesā;

· pedagogu un audzēkņu savstarpējo attiecību maiņu;

· pedagogu darba stilu un mācību metožu repertuāru.

Pārmaiņu process izglītībā balstās uz galveno izglītības jēdzienu mūsdienu izpratni zinātņu attīstības rezultātā.  It īpaši nozīmīga ir mācīšanās un audzēkņcentrētas pieejas izpratne. 

Audzēkņu mācīšanās ir prioritāra, pedagogu mācīšanas funkcija mainās no informācijas devēja uz audzēkņu mācīšanās vadīšanu. Pati mācīšanās nozīmē izpratnes veidošanu par lietām un parādībām, kas iepriekš nebija zināmas. Tas ir process un darbs, kas jāveic pašam audzēknim. Katrs audzēknis mācās atšķirīgi, jo katram ir savs mācīšanās stils. Tas ietver pieejas, uzvedību, veidus kā katrs audzēknis   reaģē un rīkojas attiecīgajā vidē. Mācīšanās stilus ietekmē mācību vide, ģenētika un kultūra un tas viss ir iesakņojies katra cilvēka personībā. Mācīšanās stilu ietekmē izziņas, sociālie, afektīvie un psiholoģiskie aspekti. Daži labāk mācās formālā, strukturētā vidē, citi jūtas labāk brīvā neformālā atmosfērā ( Barraw,1986,154). Mācīšanās process ietver zināšanu apguvi, prasmju  un kompetenču veidošanu, vērtību, attieksmju, uzvedības un personības īpašību  veidošanu. Tie arī kompleksā ir mācīšanās rezultāti. Joprojām aktīvs ir jautājums  - kā  notiek zināšanu veidošanās un citu mācību rezultātu sasniegšana.

Vispirms mācīšanās procesā ir svarīgi izprast attiecības starp informāciju un zināšanām:

Sākuma punkts mācīšanās procesā ir informācija, kas vispirms ietver  uztveri, izpratni un atpazīšanu. Informācija līmenis sākas ar jautājumiem: Kas tas ir? Kā es to saprotu? Kādā veidā tas atķiras no tā, ko es jau zināju iepriekš? Vai es to pazīstu? Tas ietver arī jaunās informācijas apzināšanos, pieņemšanu un vēl virkni intelektuālu darbību, kuru līmeņi ir dziļa izpratne, izskaidrošana, piemēru atrašana un demonstrēšana. Tas nozīmē domāšanas maiņu caur jaunajām idejām, spēju saskatīt kopējo un atšķirīgo, sistēmiskas sakarības. Zināšanu veidošanās ir cieši saistīta ar praksi un šī saistība ietver priekšnosacījumus:

· zināšanu pielietošana vienmēr noved pie to veidošanās un pārveidošanās;

· mācīšanās viemēr ir ikvienas darbības un saiknes pasaulē un ar pasauli integrāls aspekts. Tas, ka mācīšanās notiek, nav apstrīdams;

·  tas, ko mācās vienmēr ir kompleksi problemātisks;

· zināšanu apguve nav vienkārši zināšanu uzņemšana; tās ir lietas, kas jāpieņem kā dabiskas kategorijas, tādas kā zināšanu kopums, cilvēki, kas mācās, kultūras transmisija un kā tādas tās prasa kultūras un sociālo rezultātu koncepciju maiņu (Lave, 2009).

Tradicionālo izziņas teoriju pārstāvji atdala mācīšanos no citiem darbības veidiem, uzskata, ka mācīšanās ir esošo zināšanu apguve, ka mācīšanās process ir universāls, ka zināšanas un cilvēki ir viendabīgi, ka pasauli nevar uztvert kļūdaini un  ka ir iespējama konceptualizācijas maiņa, ka mācīšanās un attīstība nav savienojami. Tādējādi mūsdienās organizējot mācību procesu, šīs pretrunas ir jānovērš mainot izpratni un nonākot pie atziņas, ka būtībā  mācīšanās ietver dažādas darbības, attīstību, kas rodas izziņas, sociālo un vides kopveseluma procesā.


Šīs atziņas ir ļoti svarīgas tieši visu līmeņu profesionālajā izglītībā. Pāreja no masu produkcijas, masu tirgus, konveijera ātruma noteiktām sistēmām uz radošu kvalificētu speciālistu izglītību, uz kvalitātes produkciju, kas balstās uz augstām informācijas tehnoloģijām prasa fundamentālas pārmaiņas profesionālajā izglītībā. Pēc būtības tas nozīmē pāreju no roku darba speciālistiem uz jauna veida sociālu darbu, kura galvenais rādītājs ir elastīguma un radošums. Tas nozīmē pāreju uz cita veida zināšanām, mācīšanos, prasmīguma motivāciju, uz cita veida speciālista personību – uzņēmīgu, savas varēšanas apzinošu, gatavību pārmaiņām un spēju  mainīties.


Mācīšanās pēc savas dabas ir konstruktīva, t.i., cilvēks mācoties veido vai konstruē savu mācīšanos kā prāta struktūras. Šīs struktūras eksistē smadzenēs kā prāta shēmas. Tas nozīmē, ka smadzenēs jābūt kaut kādiem mācīšanās rezultātiem, kad cilvēks kaut ko sāk apzināties – citu cilvēku, problēmu, tēmu u.t.t., un ko īsā  laika sprīdī var atsaukt atmiņā to, ko parasti cilvēks subjektīvi un neapzināti definē kā atbilstošas zināšanas, izpratni, attieksmes, reakcijas un tml. Bet šī organizācija nav arhīvs, kau gan parasti šīs lietas tiek atsauktas atmiņā līdzīgās situācijās, kas atgādina iepriekšējās. Attiecībā uz mācīšanos ir ļoti būtiski apzināties, ka šī prāta organizācijā mācoties mainās un tajā tiek iekļauti aizvien jauni impulsi. Ir vairāki mācīšanās veidi, kas atšķiras ar mācīšanās rezultātiem, kas atkarīgi no kontekstu dažādības un kas prasa atšķirīgu lielāku vai mazāku piepūli:

· Kumulatīvā mācīšanās: mācīšanās rezultātā tiek izveidota izolēts veidojums, kas nav saistīts ar iepriekšējām zināšanām. Tā ir mehāniskā mācīšanās, kas ir raksturīga pirmajiem dzīves gadiem. Tāda mācīšanās var būt arī vēlāk, ja ir tikai nepieciešamība kaut ko iemācīties, bet nav motivācijas zināt, ja zināšanām nav subjektīva nozīmīguma. Šāda mācīšanās rezultātu cilvēks atceras tikai līdzīgā kontekstā. Šāds mācīšanās veids ir raksturīgs treniņam vai sagatavošanai un tā pamatā ir refleksu veidošanās biheivioristiskajā psiholoģijā.

· Asimilatīvā mācīšanās ir plašāk izplatīts mācīšanās veids: tas ietver papildinošu mācīšanos ar domu, ka jaunais zināšanu elements ir  saistīts kā papildinājums jau esošajai shēmai, kas jau ir izveidojusies. Tipisks piemērs ir skolas priekšmeti, kur aizvien tiek pievienota papildus informācija. Šādas mācīšanās rezultātu raksturo saistība ar kādu shēmu  vai struktūru tādā veidā, ka to ir relatīvi viegli atsaukt atmiņā un  pielietot konkrētā jomā, piem., skolas priekšmetā bez spējas to arnest uz jaunu situāciju skolā vai ārpus skolas.

· Akomodatīvā mācīšanās notiek situācijā, kad jauno informāciju nevar tūlīt attiecināt uz jau esošo shēmu vai struktūru, bet tā šķiet svarīga un interesanta. Tas nozīmē, ka mācoties tiek lauzta esošā shēma/struktūra vai tās daļa un tā tiek pārveidota tā, lai tā saistītos ar jauno informāciju. Tādējādi, notiek atteikšanās no kaut kā, kas ir bijis un reizē notiek jauna konstruēšana.Šis process ir grūts un prasa piepūli, jo tas prasa garīgu enerģiju. Notiek esošo ierobežojumu atcelšanu un kaut kā jauna, atšķirīga un nozīmīga pieņemšanu. Šādas mačīšanās rezultāti var tikt atsaukti atmiņā un pielietoti daudzās dažādos atbilstošos kontekstos. Citiem vārdiem, tas notiek tad, ja zināšanas ir kļuvušas internalizētas, t.i. pieņemtas.

· Transformējošā mācīšanās notiek īpašās situācijās; tas ir nozīmīgs tālejošs mācīšanās veids. Transformējošās mācīšanās rezultātā var notikt pārmaiņas personībā, pašam sevis organizācijā vienlaicīgi ar pārmaiņām shēmu /struktūru sakopojumos visās trijās mācīšanās dimensijās: orientācijas pārmaiņās, kas tipiski notiek krīžu situācijās, ko rada nepieciešami un neizbēgami izaicinājumi. Tas, savukārt, rada nepieciešamību izmainīt sevi, lai turpinātu virzību uz priekšu. Transformatīvā mācīšanās ir gan dziļa, gan plaša, un tā prasa daudz garīgās enerģijas un tad, kad process ir pabeigts, rodas gandarījums. 

Lai gan pašreizējā situācijā dominē asimilatīvā mācīšanās, tomēr tas ir nepietiekami saistībā ar mūsdinu prasībām izglītībai un speciālistiem. (Illeris, 2009).

Zināšanas ir pamatā, lai veidotos prasmes un kompetences un tām ir dažādi veidi un funkcijas. Erauts (1990) uzskata, ka zināšanas var sadalīt vairākās grupās: situācijas zināšanas, procesa zināšanas, cilvēku zināšanas, prakses zināšanas, jēdzienu zināšanas, kontroles zināšanas. Meltons (1997) uzsver, ka zināšanām ir daudzveidīgas funkcijas:

· zināšanas ,kas ir kompetenču bāze;

· zināšanas kā kompetenču sastāvdaļas (ne tikai izveidojas Kompetence, bet kaut ko darot, zina arī kāpēc to dara);

·  zināšanas, kas veicina kompetenču pārnesi uz citām jomām;

· zināšanas, kas veicina pārmaiņas, ietver konteksta pārzināšanu.

 Nepietiek tikai ar labām jēdzienu zināšanām, teoriju un principu zināšanām, kas ir dažādu prasmju, paņēmienu un kompetenču  pamatā, to priekšrocību un trūkumu, teoriju un prakses laba izpratne. Ir vajadzīga arī izpratne par to, kādas ir pašreizŗjās prakses robežas un ko iegūs no pārmaiņām. Kompetences, savukārt, var palīdzēt veidot jaunas zināšanas.
Prasmes veidojas uz zināšanu bāzes, vispirms darbībās pēc parauga, pēc tam zināšanu un sākotnējo prasmju pielietošana jaunās situācijās. Īpaša nozīme mūsdienu izglītībā un profesionālajā darbībā it kritiskajām prasmēm:  problēmu risināšanai,

spējai pieņemt lēmumus, kritiskajai domāšanai, radošajai domāšanai, komunikācijas prasmēm, organizatora prasmēm, vadīšanas prasmēm un  līderībai.
Jēdzienam kompetence ir daudz dažādu definīcīju. Visbiežāk lietotā un starptautiski pieņemtā definīcija: kompetence  ietver elastīgu un dinamisku zināšanu, prasmju, attieksmju, emociju, vērtību, ētiskuma kombinēšanas spēju dažādu darbību veikšanai.(EQF,2008). Tādējādi, galvenais uzsvars izglītībā ir pārmaiņai no pedagoga kā informācijas (zināšanu?) devēja uz audzēkņa aktīvu darbību savu zināšanu, prasmju, kompetenču, attieksmju un vērtību veidotāju.
Audzēkņcentrēta izglītība tradicionāli tiek izprasta, ka audzēknis ir pedagoga uzmanības centrā un peadogs visu dara priekš viņa. Tomēr audzēknis ir galvenā darbojošās persona. Katra audzēkņa individualitāte un izaugsme ir svarīgi paši par sevi, ne sabiedrībai kā galvenajam sociālās iedarbības faktoram. Izglītība ir vairāk procesa vadīšanas (Blūma, 2004), bet ne iedarbības process uz audzēkņiem. Metodiskā ziņā audzēkņcentrēta pieeja nozīmē ‘mācīties atklājot, mācīties darot’. Ne mazāk svarīga ir paša audzēkņa darbība mācīšanās procesā – mācīšanās, kritiskā domāšana, radoša un inovatīva pieeja, zināšanu, prasmju unn kompetenču veidošana. Paša audzēkņa sava mācīšanās stila izpratne ir viens no galvenajiem mācīšanās kvalitāti ietekmējošiem faktoriem. Tā ir audzēkņcentrētas pieejas īstenošana, kas padara iespējamu pāreju uz zināšanām un prasmēm kā mācīšanās rezultātiem. Tas maina izpratni par izglītības kvalitāti. Atzīmes atsevišķos priekšmetos nav pietiekams pamats izglītības kvalitātes noteikšanai. Izglītības kvaltātes noteikšanai ir nepieciešama kopveseluma pieeja, kas ietver kompleksu zināšanu, prasmju, kompetenču, dzīves/dzīvošanas prasmju, vērtību, attieksmju, kultūras un personības īpašību izvērtējumu. To nevar izdarīt ar tradicionālajiem eksāmeniem un praksēm Ir jāveido jauni kritēriju, kas pēc būtība ļautu izglītības kvalitāti kompleksi izvērtēt.

  Paradigmu maiņa no mācīšanas uz mācīšanos  kā kvalitātes paradigmas maiņa (Pēc Dž.Dž. Bonstingla, 1995) jeb no mācīšanas un pārbaudes uz patstāvīgu mācīšanos un pilnveidošanos.

	Iepriekšējā mācīšanas un pārbaudes paradigma
	Jaunā patstāvīgās mācīšanās un pilnveidošanās paradigma

	Panākumi ir tikai mākslīgi ierobežotam , nelielam skaitam uzvarētāju. Pārējiem tiek iegalvots uzskatīt sevi un savu darbu par viduvēju vai otršķirīgu
	Skolas un sabiedrības mērķis ir neierobežota, patstāvīga visu pilnveidošanās

	Visa pamatā ir sacensība, konkurence.
	Visa pamatā ir sadarbība.

	Stundas ir lineāri un secīgi viena virziena komunikācijas segmenti.
	Mācīšanās ir līdzīga spirālei. Katrā tās posmā enerģija tiek virzīta uz pastāvīgu pilnveidošanos.

	Orientācija uz galaproduktu. Akcents tikai un vienīgi uz rezultātiem, neatzīstot starpposmu veiksmes. Atzīmes un sasniegtie līmeņi ir svarīgi paši par sevi. 
	Orientācija uz procesu. Mērķi ir svarīgi, bet mērķa sasniegšanas process ir tikpat svarīgs. Vērtējumu izmanto diagnosticējošiem un preskriptīviem nolūkiem

	Dzīve, ieskaitot izglītību, tikai tad ir ko vērta, ja tiek sasniegti mērķi. Procesam ir neliela vai nebūtiska nozīme. Procesu, kad vien tas iespējams, ir jāsaīsina, lai mērķus sasniegtu pēc iespējas ātrāk.
	Dzīve ir ceļojums un tai ir būtiska nozīme, ja dzīvo ar aizrautību, mīlestību un mācīšanos. Vissvarīgākais ir attīstīt vēlēšanos mācīties.

	Sistēma un tās process ir mazsvarīgi, ja vien tiek sasniegti mērķi.
	Sistēmas viengabalainība un veselums, tās procesi un cilvēki  ir jāsaglabā vai arī sistēma tiks optimizēta un galu galā cietīs neveiksmi.

	Darbs ir uzdevums, kura nolūks nav sagādāt tā veicējam prieku un gandarījumu.
	Darbam jābūt rosinošam,  nozīmīgam, uzmundrinošam. Darba veicējam jālepojas un jāpriecājas par savu darbu un tā rezultātiem.  

	Skola ir vieta, kurā tiek apmācīti skolēni. Skolēni ir pasīvi, skolotāji ir aktīvi
	Skola patiesībā ir izglītības sabiedrība, kurā gan skolas vadība un pedagogi, gan skolēni mācās, kā var gūt arvien labākas sekmes kopīgi veicamajā darbā, tā, lai ikviens gūtu optimālos panākumus

	Pedagogus vienu no otra šķir laiks un telpa.
	Pedagogi skolā sadarbojas savā starpā, kā arī veido cieši saliedētu grupu ar skolēniem.

	Skolas vadība tiek uzskatīta par pedagogu dabisko pretinieku (iespējams pat par ienaidnieku).
	Skolas vadību uzskata par komandas dalībniekiem un partneriem, lai likvidētu šķēršļus pedagogu un skolēnu ceļā uz panākumiem.

	Pedagogi tiek uzskatīti par skolēnu dabiskajiem pretiniekiem (iespējams pat ienaidniekiem).
	Pedagogus uzskata par komandas dalībniekiem un partneriem, lai novērstu šķēršļus skolēnu ceļā uz panākumiem.

	Atsevišķu priekšmetu mācīšana.
	Mācības, balstoties uz starppriekšmetu sakariem.

	Skolas izglītību ierobežo mācību programma, bieži vien izglītības šaurākajā interpretācijā.
	Skolas izglītība piedāvā iegūt pamatu plašai un dziļai dzīves izglītībai un mūžizglītībai.

	Teilora rūpnīcas modelis: valdi pakļaujot likumiem, kontrolei, pavēlēm. Autoritārs hierarhisks modelis. Pārvaldīšana, balstoties uz citu bailēm.
	Jaunais modelis: vadi, sniedzot palīdzību un skatu nākotnē, ļaujot pedagogiem un skolēniem lepoties par kopīgi veicamo darbu, priecāties par pastāvīgās pilnveidošanās procesa norisi un rezultātu.

	Centralizēta kontrole pār resursiem, mācību programmu, mācību metodēm, stundas garumu, un tml.
	Autonoma, no katras atsevišķās vietas atkarīga resursu, mācību programmu, mācību metožu stundas garuma, un tml. pārvaldīšana.

	Ārējais novērtējums, „vienīgā”  pareizā atbilde uz katru pedagoga jautājumu, kontroles testiem.
	Ārējās un iekšējās patiesības tiek noskaidrotas savstarpējā pedagogu un skolēnu dialogā.

	Atzīmju likšana kā primārais līdzeklis mācību procesa rezultātu novērtēšanai.
	Atzīmju likšana, kad tas ir nepieciešams, lai palīdzētu pilnveidot mācīšanas – mācīšanās procesu. Citas izvērtēšanas iespējas: mapes ar procesa laikā padarītajiem darbiem, izstādes, priekšnesumi, utml.

	Mācības veidotas, lai sniegtu pareizās atbildes.
	Mācības veidotas, lai rosinātu uzdot arvien labākus jautājumus, kam seko skolēnu padziļināts pētījums. Skolēnu sniegumi rāda, ka viņi daudz labāk izpratuši jautājumu būtību un iespējas, kā šos jautājumus risināt.

	No pedagogiem sagaida, lai viņi savā priekšmetā zinātu pilnīgi visu. Viņi skolēniem sniedz faktus un informāciju, skolēni to iegaumē, un pēcāk aizmirst lielāko daļu no visa.
	Pedagogi ir sava priekšmeta lietpratēji. Vēl nozīmīgāks ir fakts, ka pedagogi ir vislielākie entuziasti un visaizrautīgākie skolēni savā klasē. Skolēni mācās no saviem skolotājiem no citiem skolēniem, no sabiedrības, no citiem avotiem, iekļaujot šīs zināšanas savā pieredzē un pielietojot tās kā visatbilstošākās reālās dzīves izvirzīto sarežģīto situāciju risināšanā.

	Vecākus uzskata par izglītībai ne piederošiem, bieži, kaut arī netīšām, viņiem liek justies nevēlamiem.
	Vecāki kā partneri, pedagogu aizstājēji un partneri. Viņi ir skolēnu progresa neatņemama sastāvdaļa no izglītības sākuma līdz beigām.

	Uzņēmumiem skola nav „draugs”: Labāk pieklājīgā attālumā.
	Uzņēmumus aicina kļūt par partneriem Skolēnu pastāvīgajā attīstībā, nevis lai iegūtu tiešu komerciālu labumu.

	Sabiedrības locekļus nemudina piedalīties skolas dzīvē, vai jaunatnes izglītībā. Viņiem neliek justies lepniem par sava rajona skolu sasniegunmiem.
	Sabiedrības locekļus iesaista skolas dzīvē. Liek viņiem justies gaidītiem, mudina viņus ieguldīt savu laiku un spējas savas un savu bērnu, sava rajona Skolas uzlabošanā.

	Galīgais mērķis: skolēni kā skolas produkts.
	Galīgais mērķis: skolēni kā savas attīstības rezultāts; skolēni, kas nepārtraukti paplašina savu interešu loku, uzlabo un papildina savas spējas, attīsta savu personību – viņi kļūst labāki ar katru dienu un palīdz arī citiem kļūt labākiem.


Visspilgtāk paradigmu maiņu izglītībā izpaužas darbību attiecībās starp pedagogiem un audzēkņiem. Pārejā no mācīšanas paradigmas, kurā visu nosaka un  „iemāca, attīsta un izveido” pedagogs uz mācīšanās paradigmu, kurā audzēknis  ir tas, kurš mācās, attīsta un veido sevi, pastāv nopietnas pretrunas starp esošo LR Izglītības likumu un esošajiem normatīvajiem dokumentiem, kuros galvenās darbojošās puses izglītībā ir pedagogs un izglītojamais. Tas neļauj ieviesties jaunām attiecībām, mācību metodēm, jaunākajām psiholoģiskajām idejām par mācīšanu un mācīšanos, jo neatspoguļo mūsdienām atbilstošas pedagogu un audzēkņu lomas, darbību un atbildības. Šīs pretrunas patiesībā bremzē audzēkņcentrēta un uz rezultātiem orientēta mācību procesa un  programmu veidošanu, īstenošanu un pāreju uz zināšanām, prasmēm un kompetencēm kā mācību procesa rezultātiem.

Mācīšanās paradigmai neatbilst arī virkne citu normatīvajos dokumentos, pedagoģiski profesionālajā praksē un medijos lietoti jēdzieni un izteikumi:
Speciālistu sagatavošana  attiecas uz mācīšanas paradigmu, jo skaidri norāda, ka pašu audzēkņu loma ir būt neaktīvam, tas izslēdz mācīšanās izpratni mūsdienu kontekstā, jo zināšanas, prasmes un kompetences, kā arī vērtības attieksmes un personību veido audzēknis pats un pedagogs ir ,galvenokārt,  palīgs, padomdevējs, veicinātājs. 

Ne mazāk mūsdienu situācijai neatbilstoši ir plaši lietotie izteikumi: izglītības iestāde dod labu izglītību, pedagogi sniedz zināšanas, prasmes, pieredzi, ko pēc būtības vispār nevar izdarīt. Par speciālistu izglītības līmeni liecina viņu pašu darbs mācīšanās procesā izglītības iestādē, praksē, paša pilnveidošanās un izaugsme. Izglītības iestāžu un pedagogu uzdevums ir izveidot labas izglītības programmas, radīt atbilstošas situācijas, lai audzēkņi varētu, kvalitatīvi strādājot, kļūt  par augsti kvalificētiem speciālistiem savā jomā.

Uzdevumi:     
1. Izanalizēt  paradigmu maiņas nepieciešamību savā institūcijā.

2. Izveidot programmu paradigmu maiņas īstenošanai savā institūcijā.
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