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Diāna Laiveniece

REPRODUKTĪVĀS MĀCĪBU METODES
Materiāls izstrādāts 
ESF Darbības programmas 2007. - 2013.gadam „Cilvēkresursi un nodarbinātība” 
prioritātes 1.2. „Izglītība un prasmes”
pasākuma 1.2.1.„Profesionālās izglītības un vispārējo prasmju attīstība” 
aktivitātes 1.2.1.2. „Vispārējo zināšanu un prasmju uzlabošana” 
apakšaktivitātes 1.2.1.1.2. „Profesionālajā izglītībā iesaistīto pedagogu 
kompetences paaugstināšana” 
Latvijas Universitātes realizētā projekta 
„Profesionālajā izglītībā iesaistīto vispārizglītojošo mācību priekšmetu pedagogu 
kompetences paaugstināšana” 
(Vienošanās Nr.2009/0274/1DP/1.2.1.1.2/09/IPIA/VIAA/003, 
LU reģistrācijas Nr.ESS2009/88) īstenošanai.

Rīga 2011
Metožu grupas vispārīgs raksturojums

Reproduktīvās jeb gatavo zināšanu metodes ir metožu grupa, kas balstīta uz dedukciju (no latīņu deductio ‘izvešana, aizvešana’) kā loģiskās domāšanas formu, virzoties no vispārīgā uz atsevišķo: no likumiem, aksiomām, principiem, kam ir vispārīga atzinuma raksturs, tiek izsecināti atsevišķi gadījumi. 
Valodas mācībās tas nozīmē, ka skolēni vispirms tiek iepazīstināti ar valodas likumu vai kādas valodiskas likumsakarības formulējumu, bet pēc tam – ar valodas materiālu, kur šī likuma izpausme ir saskatāma, konstatējama, līdz ar to apstiprinot likuma pareizību. 
Piemērs 
Likums: darbības vārds pamatformā, ko sauc par nenoteiksmi, atbild uz jautājumu ko darīt? un beidzas ar galotni -t vai -ties. 
Uzdevums: atrast tekstā darbības vārdus, izrakstīt tos, pārveidot nenoteiksmē un pasvītrot to galotnes. 
Senie latvieši savu māju aizsardzībai izmantoja grafiskas zīmes un lietas, kuru nozīme sakņojas pagāniskajā Visuma un pasaules kārtības uzskatā. Izplatoties kristietībai, pagāniskais pasaules uzskats mijiedarbojās ar kristīgo, un šīs savstarpējās ietekmes atspoguļojās arī pasākumos, ko veica mājas aizsardzībai. (Žurnāls Deko.) 
Izpilde: izmantoja – ko darīt?: izmanot; sakņojas – sakņoties; izplatoties – izplatīties; mijiedarbojās – mijiedarboties; atspoguļojās – atspoguļoties; veica – veikt 

Rezultāts: tiek apstiprināts likums, ka darbības vārdam, kas atbild uz jautājumu ko darīt?, nevar būt cita galotne kā vien ar -t vai -ties.
Metožu apskats

Reproduktīvā metode – paņēmienu kopums, kas tiek izmantots mācībās, lai aktualizētu, atsauktu atmiņā kādu iepriekš apgūtu likumu vai likumsakarību. Reproducēšana ir viens no zināšanu apguves elementiem, kas jau zināmo vai pieredzē esošo palīdz sasaistīt ar jaunapgūstamo mācību saturu. Reprodukcija ir pamatā katrai apzinātai, nerutinētai darbībai. Valodas mācību procesā reprodukcija biežāk izpaužas nevis kā atsevišķa metode, bet gan kā mācību paņēmiens, kas lietots par rosinājumu atsaukt atmiņā kādu iepriekš apgūtu mācību satura jautājumu.
Izskaidrojoši ilustratīvā metode – paņēmienu kopums, kas ietver jaunā mācību satura sistemātisku izklāstu kopā ar piemēru uzskatāmu demonstrējumu. Pēc izklāsta apjoma šķir skaidrojumu (~2–3 minūtes), stāstījumu (~10–15 minūtes) un skolas lekciju (~25–35 minūtes). Metodes izmantojumā galvenais darītājs ir skolotājs, tāpēc jādomā par skolēnu līdzdalības aktivizēšanu, skaidrojumu un skolas lekciju kombinējot ar plāna, jautājumu sērijas, atslēgvārdu, kognitīvās kartes, lekcijas konspekta u. tml. aktīvu izmantojumu, lai skolēniem nebūtu atvēlēts vien pasīvu klausītāju statuss. Valodas mācību procesā vidusskolā metode izmantojama galvenokārt pārskata tēmām.
Par gatavo zināšanu metodi uzskatāma arī dialoga metode, ja tā organizēta t. s. katehētiskajā formā (no sengrieķu katēchēsis ‘pamācība’), proti, dialoga jautājumi formulēti tā, ka uz katru jautājumu sniedzama tikai viena pareizā atbilde (piemēram, cik grupās iedala vecvārdus?; kādus funkcionālos stilus tradicionāli šķir latviešu valodā? u. tml.). Tātad tikai viens skolēns var atbildēt pareizi, un citiem vairs nav, ko piebilst. 
Darbs ar grāmatu kā mācību metode uzskatāms par reproduktīvu tad, ja skolēni grāmatu izmanto tikai kā vienīgo informācijas avotu, pieņemot tajā rakstīto par vienīgo patiesību, nesalīdzinot to ar citiem informācijas avotiem. 
Vingrinājumu metode ir reproduktīva tad, ja skolēniem tiek piedāvāta uzdevumu kopa, ko veido tikai reproduktīvas ievirzes uzdevumu tipi (uzdevumu formulējumu atslēgvārdi: atrodi, nosaki, izraksti, pasvītro, analizē u. tml.), kas neprasa skolēnu radošo domāšanu un iegūto zināšanu izmantojumu jaunās situācijās.
