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Diāna Laiveniece

PRODUKTĪVĀS MĀCĪBU METODES
Materiāls izstrādāts 
ESF Darbības programmas 2007. - 2013.gadam „Cilvēkresursi un nodarbinātība” 
prioritātes 1.2. „Izglītība un prasmes”
pasākuma 1.2.1.„Profesionālās izglītības un vispārējo prasmju attīstība” 
aktivitātes 1.2.1.2. „Vispārējo zināšanu un prasmju uzlabošana” 
apakšaktivitātes 1.2.1.1.2. „Profesionālajā izglītībā iesaistīto pedagogu 
kompetences paaugstināšana” 
Latvijas Universitātes realizētā projekta 
„Profesionālajā izglītībā iesaistīto vispārizglītojošo mācību priekšmetu pedagogu 
kompetences paaugstināšana” 
(Vienošanās Nr.2009/0274/1DP/1.2.1.1.2/09/IPIA/VIAA/003, 
LU reģistrācijas Nr.ESS2009/88) īstenošanai.

Rīga 2011
Metožu grupas vispārīgs raksturojums

Produktīvās jeb meklēšanas metodes ir metožu grupa, kas balstīta uz indukciju (no latīņu inductio ‘uzvedināšana, ierosināšana’) kā loģiskās domāšanas formu, virzoties no atsevišķā uz vispārīgo: no atsevišķiem piemēriem, tos analizējot un klasificējot, tiek secinātas vispārīgas likumsakarības un tālāk formulēti likumi. 

Valodas mācībās tas nozīmē, ka skolēniem tiek izvirzīts uzdevums vai problēma, kas jāatrisina (saistībā ar noteiktu valodas materiālu vai valodu vispār), un viņi darba procesā nonāk pie loģiskiem secinājumiem, kas var būt pamats likuma formulējumam.

Piemērs
Uzdevums: formulēt zinātniskā valodas stila raksturīgākās pazīmes. 
Lai skolēni šo uzdevumu veiktu, viņiem jāizpēta dažādu zinātņu nozaru (dabaszinātņu, humanitāro un sociālo zinātņu) teksti, tie jāsalīdzina un jāsaskata to kopīgās iezīmes, formulējot konkrētas pazīmes.
Rezultāts: skolēni patstāvīgā izziņas darbībā ir nonākuši pie subjektīvi jaunām zināšanām par zinātnes valodas stila pazīmēm un guvuši priekšstatu par to izpausmi atšķirīgu zinātņu nozaru tekstos.

Rezultāta pārbaude: skolēni pašu formulētās zinātnes valodas stila pazīmes salīdzina ar kādu autoritatīvu avotu (piemēram, ar mācību grāmatā vai zinātniskā monogrāfijā publicēto).

Metožu apskats

Produktīvās metodes – heiristiskā metode, problēmiskā metode un pētnieciskā metode – galvenokārt atšķiras pēc izmantojuma apjoma (metodes ierosinātais darbības procesa ilgums ir atšķirīgs) un vecumposma, kurā tās skolēniem ir piedāvājamas.
Heiristiskā metode ir pati vienkāršākā metode, ar kuru darbojoties skolēni var nonākt pie subjektīvi jauniem atklājumiem valodas mācībās. Heiristiku (no sengrieķu heuriskein ‘atrast’) visvienkāršāk ir rosināt ar jautājumiem. Veidojas heiristiskais dialogs, kur pretstatā katehētiskajam dialogam katrs skolēns var atbildēt uz jautājumu pēc savas pieredzes un domāšanas veida, piemēram, kuras valodas normas ikdienas saziņā ievērot ir vieglāk, kuras – grūtāk?; ar ko varētu salīdzināt Jāņa Endzelīna devumu latviešu valodniecībā? u. tml.). Tāpat heiristiskā metode var būt saistīta ar valodas materiāla izpēti un saskatīto likumsakarību formulēšanu, ar dažādu valodas faktu vākšanu, apkopošanu, raksturošanu u. tml. Metode dzimtās valodas mācībās izmantojama jau pamatskolas jaunākajā un vidējā posmā.
Problēmiskā metode ir saistīta ar kādu valodas prakses vai valodniecisku problēmu, kas skolēniem kā valodas lietotājiem ir uztverama un saprotama. Skolotājs ar stāstījumu, faktiem, demonstrējumu u. tml. ievada skolēnus problēmas izpratnē. Atkarībā no skolēnu vecuma un pieredzes darbā ar šo metodi skolotājs var pats ieteikt kādu(-us) problēmas risinājuma ceļu(-us), rīkot prātavētru, lai apzinātu iespējami produktīvākos problēmas risināšanas ceļus, vai arī problēmas risinājumu no sākuma līdz beigām atstāt skolēnu pašu ziņā. Metode dzimtās valodas mācībās piemērota pamatskolas vecākajām klasēm un vidusskolai.
Pētnieciskā metode būtībā ir skolēnu iesaiste valodas faktu izpētē, analīzē, raksturošanā un/vai klasificēšanā u. tml. Ir runa par valodas pētniecības procesu kā valodas mācību procesa sastāvdaļu. Pētnieciskās metodes izmantojuma apjomu, ilgumu un specifiku nosaka katrs konkrētais pētniecības uzdevums. 
Par meklēšanas metodi ir uzlūkojams arī darbs ar grāmatu, ja skolēni tiek rosināti izmantot vairākas grāmatas, iegūto informāciju salīdzināt, apvienot to no vairākiem avotiem, attēlot uzskatāmi, izklāstīt citā veidā un formā, piemērojot to savai kognitīvajai uztverei, mācīšanās stilam vai tml.
Tāpat vingrinājumu metode var būt produktīva, ja skolēniem tiek piedāvāta vingrinājumu kopa, ko veido radošu uzdevumu tipi (uzdevumu formulējumu atslēgvārdi: ieraksti, pārveido, papildini, pasaki/uzraksti citādi, formulē saviem vārdiem, salīdzini, klasificē, vispārini u. tml.).
