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Latviešu un cittautu literatūra profesionālās mācību iestādes mācību saturā 

Literatūras ceļvedis

Rokasgrāmata skolēniem

LATVIEŠU TRIMDAS LITERATŪRA (1945-1991) 

Materiāls izstrādāts 
ESF Darbības programmas 2007. - 2013.gadam „Cilvēkresursi un nodarbinātība” 
prioritātes 1.2. „Izglītība un prasmes”
pasākuma 1.2.1.„Profesionālās izglītības un vispārējo prasmju attīstība” 
aktivitātes 1.2.1.2. „Vispārējo zināšanu un prasmju uzlabošana” 
apakšaktivitātes 1.2.1.1.2. „Profesionālajā izglītībā iesaistīto pedagogu 
kompetences paaugstināšana” 
Latvijas Universitātes realizētā projekta 
„Profesionālajā izglītībā iesaistīto vispārizglītojošo mācību priekšmetu pedagogu 
kompetences paaugstināšana” 
(Vienošanās Nr.2009/0274/1DP/1.2.1.1.2/09/IPIA/VIAA/003, 
LU reģistrācijas Nr.ESS2009/88) īstenošanai.

Rīga 2011
Ieskats latviešu trimdas literatūras būtībā

Trimda – dzīve piespiedu kārtā ārpus dzimtās zemes, kurp cilvēku izsūta valsts vara vai viņš dodas pats, bēgdams no vardarbības un izrēķināšanās. 

Trimdinieki - no dzimtenes aizdzītie, izraidītie (dažkārt uz kādu tālu, necivilizētu, klimatiski smagi izturamu vietu). Vēlāk šai nozīmei klāt nākusi arī otra daļa – trimdinieki ir arī tie, kas paši devušies prom neciešamu apstākļu dēļ.

Skaitliski pati lielākā un ilggadīgākā trimda latviešiem ir bijusi tā, kas sākās Otrā pasaules kara beigās – 1944. un 1945. gadā trimdā devās ap 200 000 cilvēku jeb aptuveni desmitā daļa visu Latvijas iedzīvotāju. To skaitā bija daudz rakstnieku, mākslinieku, mūziķu, skolotāju, zinātnieku. Viņu vidū arī rakstnieki, kuru darbi iekļauti pamatskolas un vidusskolas literatūras mācību priekšmeta programmās - Jānis Jaunsudrabiņš (atmiņu tēlojumi „Baltā grāmata”, garais stāsts „Vēja ziedi” u.c.), Kārlis Skalbe (pasakas „Kaķīša dzirnavas”, „Milzis”, „Pasaka par vērdiņu”, „Pasaka par pelīti” u.c.), Jānis Klīdzējs (romāns „Cilvēka bērns”), Zenta Mauriņa (esejas), Mārtiņš Zīverts (lugas „Minhauzena precības”, „Ķīnas vāze”, „Kāds, kura nav”, „Nauda” u.c.), Anšlavs Eglītis (garstāsts „Pansija pilī”, romāns „Līgavu mednieki”, lugas „Kazanovas mētelis”, „Par purna tiesu”, „Spēle ar brāļiem”), Ilona Leimane (romāns „Vilkaču mantiniece”) u. c. 

Kā izskaidrot latviešu masveidīgo došanos trimdā Otrā pasaules kara beigu posmā? 

„Viņu rīcības cēlonis bija bailes. Tās bija bailes no tā, kas varētu draudēt kā viņiem pašiem, tā visai Latvijai, tur no jauna nostiprinoties padomju komunistu sistēmai, kas visiem vēl bija svaigā atmiņā no pirmā okupācijas gada, t.s. Baigā gada no 1940. gada jūnija līdz 1941. gada jūnijam.” (Silkalns 1996: 5)

***

Izceļošana notiek galvenokārt divos virzienos – uz Vāciju (kuģos vai pasauszemes ceļiem) un Zviedriju (laivās pāri Baltijas jūrai).

Laika posmā no 1944. gada rudens līdz 1945. gada pavasarim, baidīdamies no atkārtotās PSRS okupācijas, bet nevēlēdamies evakuēties uz izpostīto un tāpat padomju armijas apdraudēto Vāciju, daļa Latvijas iedzīvotāju centās pa jūras ceļu nokļūt neitrālajā Zviedrijā. 

Braucienus organizēja Latvijas Centrālā Padome (LCP), kuras pārstāvji mitinājās un visu koordinēja Jūrkalnē, „Bambaļu” mājās.

Braucieni bija ļoti bīstami, jo bēgļus apdraudēja vācu patruļas gan krastā, gan jūrā, mīnas, padomju aviācija un karakuģi, kā arī vētras, jo pārcelšanās bieži notika pārslogotos kuterīšos un laivās, kas nebija atklātai jūrai piemērotas. Bieži vien nebija arī pietiekamu degvielas un pārtikas krājumu, jūras karšu un navigācijas ierīču. Izbraukšana no Latvijas notika slepenībā, steigā, naktīs, braucēji netika precīzi reģistrēti ne, atstājot Latviju, ne, ierodoties Zviedrijā. Šo un citu iemeslu dēļ Latvijas bēgļu skaitu Zviedrijā var lēst tikai aptuveni - ap 5000 personu. Laikam ejot, jaunajās mītnes zemēs šie latvieši ne tikai apliecināja savas kultūras savdabību, bet arī gan saimnieciski, gan garīgi iekļāvās turienes sabiedrībā. 
Bēgļu laivu ceļa mērķis bija Latvijai vistuvākā Zviedrijas teritorijas daļa - Gotlandes sala, un braucieni visbiežāk sākās Kurzemes rietumu krastā (no Jūrkalnes līdz Gotlandes salai gaisa līnijā ir 90 jūras jūdžu jeb aptuveni 170 kilometru). To, ka Jūrkalnes pagastā ir bijusi viena no lielākajām bēgļu koncentrācijas vietām, apliecina fakts, ka „Bambaļu” mājās 1944. gada 18. novembrī notika nelegāla Latvijas inteliģences pārstāvju sanāksme, veltīta Latvijas valsts nodibināšanas svētkiem. 

[http://www.irlaiks.lv/tourism/articles/article.php?id=5793089]

Cerību bura - piemiņas zīme (atklāta 2000. gadā) Jūrkalnē latviešu bēgļiem, kas 1943., 1944. un 1945. gadā no Kurzemes laivās devās uz Zviedriju (Gotlandi). 

Teksts uz „buras” (latviešu un zviedru valodā): „No nebrīves un kara briesmām bēgot, tūkstošiem latviešu atstāja Kurzemi 1943. – 1945. gadā, lai atrastu patvērumu Gotlandes krastā.” 
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Autors - tēlnieks Ģirts Burvis - piemiņas zīmi veidojis kā latviešu bēgļu cerības un viņu pārdzīvojumu piemiņu simbolizējošu buru. Tajā redzamā plaisa simbolizē šķiršanās dramatismu, grūtības un sāpes, ko pārdzīvojusi mūsu tautas daļa svešumā. 
(Projekta realizāciju ar Valsts prezidentes Vairas Vīķes - Freibergas atbalstu finansējis Valsts Kultūrkapitāla fonds.)
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