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Teorētiskais atbalstmateriāls skolotājiem par pieejām un metodēm literārā teksta analīzē: marksistiskā literatūrkritika 
Materiāls izstrādāts 
ESF Darbības programmas 2007. - 2013.gadam „Cilvēkresursi un nodarbinātība” 
prioritātes 1.2. „Izglītība un prasmes”
pasākuma 1.2.1.„Profesionālās izglītības un vispārējo prasmju attīstība” 
aktivitātes 1.2.1.2. „Vispārējo zināšanu un prasmju uzlabošana” 
apakšaktivitātes 1.2.1.1.2. „Profesionālajā izglītībā iesaistīto pedagogu 
kompetences paaugstināšana” 
Latvijas Universitātes realizētā projekta 
„Profesionālajā izglītībā iesaistīto vispārizglītojošo mācību priekšmetu pedagogu 
kompetences paaugstināšana” 
(Vienošanās Nr.2009/0274/1DP/1.2.1.1.2/09/IPIA/VIAA/003, 
LU reģistrācijas Nr.ESS2009/88) īstenošanai.

Rīga 2010
Mērķis: izstrādātais atbalsta materiāls paredzēts literatūrteorētisko jautājumu aktualizēšanai vidusskolas posmā, arī profesionālās izglītības mācību iestādēs, lai sniegtu padziļinātu ieskatu, kā daiļdarbu tekstu uztverē, analīzē un interpretācijā var palīdzēt atsevišķas mūsdienās aktuālo literatūrkritisko skolu pieejas. Vispārējās vidējās izglītības mācību priekšmeta standarts paredz sekmēt vidusskolēnu prasmi vērtēt latviešu un pasaules literatūras tendences, apzinoties literatūras nozīmi nacionālās un individuālās identitātes attīstībā; pilnveidot izpratni par literatūras virzieniem, veidiem, žanriem, prasmi analizēt literāro darbu mākslinieciskajā veselumā. Lai literatūras procesu aplūkotu un izvērtētu pēctecībā, svarīgi respektēt ne tikai tā iekšējos suverēnos attīstības impulsus un refleksijas, kultūras un literārās tradīcijas, bet arī sociālpolitiskā konteksta noteiktās likumsakarības, kas noteiktā vēsturiskā periodā būtiski ietekmē radošo procesu. 


Marksistiskās kritikas pieejas izmantojums literāru tekstu analīzē piedāvā dziļāku skatījuma un interpretatīvi daudzpusīgākas darba iespējas literatūras apguvē, kad veidojas un formējas laba un izglītota lasītāja koncepcija, jauniešu spēja skatīt un vērtēt literatūras un kultūras procesus to attīstības kopsakarībās, plašākos kontekstos, salīdzināt, izdarīt patstāvīgus spriedumus un novērtējumus. Tā ir situācija, kad vidusskolēns kā izglītots lasītājs vairs nedzīvo vienkāršākajos teksta saprašanas – atpazīšanas un pieskaitīšanas – līmeņos, bet nokļuvis jau dziļākajā teksta izpratnes līmenī, spējot vispārināt un saistīt atsevišķās parādības, uztvert literāro tekstu gan tā individuālajā un vienreizīgajā veidā, gan saistīt to ar plašas izpratnes kontekstu apzināšanos. Tā ir iespēja aplūkot un vērtēt ne tikai mākslinieciski spilgtākos kāda literatūras attīstības perioda daiļliteratūras faktus, bet mācīties izprast un izvērtēt, kāpēc literatūras attīstības ceļos kādos tai liktenīgos pagriezienu brīžos top sacerējumi, kuriem ar mākslu ir visai attāla radniecība, bet kuri ļoti spēcīgi signalizē par vēsturiskā konteksta aktualitātēm. Kāpēc literatūrā par dominējošām kļūst ražošanas attiecības, tiek reproducētas mākslinieciskas klišejas, kam galvenā funkcija, no mūsdienu viedokļa raugoties, ir liecināt par šo tekstu tapšanas sarežģītajiem vēsturiskajiem un sociālpolitiskajiem apstākļiem, ietekmējošajiem faktoriem. Kāpēc vienā gadījumā talantīgi rakstnieki un dzejnieki kļūst par ideoloģiski angažētiem varas mehānisma zobratiņiem, citos gadījumos mazāk talantīgi šo iespēju izmanto „literārās karjeras” veidošanā. Pietam šādas parādības aktuālas arī citos literatūras periodos, piemēram „vadoņa kulta” slavinājums nav sveša parādība daudzu talantīgu latviešu dzejnieku daiļradē (V.Plūdons, E.Virza u.c.), kad tiek respektētas tās pašas dzejniekam izvirzītās prasības, kas īpaši raksturīgas minētajam padomju periodam – apliecināt, apdziedāt, slavināt, utt.    

     Šādi, kā jau iepriekš minēts, produktīvi skatīt stagnatīvākā padomju „sociālistiskā reālisma” perioda (1940 – 1955) literatūras parādības, lai pilnīgāk izskaidrot literāru darbu, veidojot uzmanīgu attieksmi pret literatūras formām, stiliem un nozīmēm, aptvert tos kā noteiktas vēsturiskas situācijas produktus, kā piemēru izmantojot Mirdzas Ķempes daiļradi, lai attīstītu un pilnveidotu skolēnu zinātniski pētnieciskā darba kompetences, iemaņas un prasmes, meklējot un analizējot konkrētas personības formēšanās aspektus un daiļrades attīstības ietekmējošos faktorus, to noteicošos sarežģītos vēsturiskos apstākļus u.c. 


 Taču marksistiskās kritikas skatījumā iespējams analizēt arī citus literatūras attīstības posmus. Tādējādi marksistiskās literatūrkritikas pieejas izmantojums var rosināt nepieciešamību tālākajā literatūras izpētes procesā izmantot arī citas interpretācijas metodes – biogrāfisko, socioloģisko, psihoanalīzes, arhetipu teorijas u.c., lai literatūras faktus aplūkotu daudzpusīgāk un dziļāk.

Profesionālās mācību iestādēs metodiski mācību darbu iespējams organizēt, izmantojot gan skolēnu individuālās darba formas (ziņojumi, referāti, pārspriedumi, patstāvīga tekstu analīze u.c.), gan kooperatīvās darba formas projektu darbu izstrādē, grupās aktīvi diskutējot un polemizējot, veidojot patstāvīgu viedokli par literatūras un vēsturiskā laikmeta mijattieksmēm, par literatūras kā mākslas specifisko valodu un māksliniecisku klišeju un štampu rašanās cēloņiem un apstākļiem u.c.
Materiālu kopu veido šādi materiāli: 

1. Marksistiskās literatūras teorijas un kritikas rašanās cēloņi attīstības posmi, attieksme pret kultūras procesiem un literāru tekstu.
2. Mirdzas Ķempes dzeja marksistiskās kritikas skatījumā.
3. Darba lapa.

4. Avoti un izmantotā literatūra. Nozīmīgākās publikācijas par M.Ķempes dzīvi un daiļradi.
